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The Depamment of Extern►al Affairs periodica]1y ponducts national
surveys on Canadians' attitudes regarding avariety of topical f.oreig,n'

'palipy ïssue areas. This repoit presents the results of the most recent
survey, conducted in Aprs1, 1987. The issue areas examined in this
survey inCIude:

o Overal1 foreign policy views

o Regianal priorities

a South Africa and apartheid

0 Aid policy

0 Central America

oEast-West relations and anns control

o Canada - U.S. relations

sovereignty

o Trade

o Dppa=ent of Exti-,rnal Affairs

The Lo.ngwoods Research Group Ltd. (+DEA7243 9R1I) 7



Sample Size and 
Composition: 

National random sample of 1,011 
qualified respondents 

OVERVIEW OF METHODOLOGY 

Qualified Respondents: 	Canadians 18 years of age 
and older 

Procedure: 	 In-home, personal interviews 

Timing: 	 Interviewing was conducted 
April 4-27, 1987 

s  

The Loiegiiii9odsResearch GrOup Ltd.  (DEA 71439R/2)  
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Higher_  Lower 

95% level of confidence .,■•■•0 

INTERPRETIVE NOTES 

The following designations in the tables indicate statistically signifi-
cant differences between perdentages: 

The  Longwood  Research Group Ltd; (DEA71439R1138) 
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LEVEL OF INVOLVEMENT AND 
INFORMATION REGARDING 
INTERNATIONAL AFFAIRS 

There are several dimensions along which the Canadian public can be 
classified regarding their overall orientation towards international 
affairs, including: 

o Activism in expressing opinions 

o Informedness 

o Perceived influence of Canada 

These ways of classifying the pilblic are of interest in their own right, 
as well as being useful in understanding the attitudes of the public in 
specific issue areas. 

ACTIVISM  (Tables 1-2) 

One in seven Canadians (14%) said they had been personally active in 
the past yeax in expressing their opinion or ùiterest in an international 
issue. 

The most frequent means of expression were: 

o Contributed timeior money to an organization involved in the issue 
(5% of  ail  Canadians). 

o Contacted a Member of Parlia.ment or other elected official (4%). 

o Attended a meeting on the issue (3%). 

The  Longwoods Research Group Ltd. (DEA714391V3 ) 



By contrast, writing a letter to a newspaper was à less frequent means 
of expression (1%). 

The particular areas in which people had been active in expressing 
their opinion were elicited by reading a list of possible areas of in-
volvement, The area with the highest level of involvement was, 
"Poverty and hu-nger in developing nations" (7% of all Canadians), 
followed by "Human rights" (4%). h is evident, -therefore, that it is 
the broad, humanitarian iS-sues that are the most likely to mobilize 
Canadians to active, personal involvement. 

Regarding the remaining potential areas of involvement read to the 
respondents, the percent claiming involvement were: 

o South Africa and apartheid (3% of ali Canadians) 

o Environmental pollution (3%) 

o International arms control (2%) 

o Nicaragua and the conflict in  Central  America (2%) 

The likelihood of being personally active in expressing opinions on 
international affairs cuts across the different sectors of Canadian 
society — nonetheless, some demographic trends appear. 

Active 

University education 
Household income $451C and over 
White collar 
Ontario 

Not Active  

Household income less than $25K 
Gray colle 

Maritimes and Quebec 

The Longwoods Research Group Lui. (DEA71439R74) 



INTORMEDNESS (Figure 1, Table 3)

Seven out of.mn Cauadians say they feel either ver.y well (13%) or
somewhat (57%) informéd about world affairs: and forcïgn ppliçy
issues.

The following trends emerged in ternis of Who is,, likely to kp1
somewhat/very well inforni.ed vs. not very/not at all ïnformed:

SoznewhatlVea Well Wormed

University éducation

5$ years or older

HbusehoTd income $45K and over

Vv^hite coll-ar

Activists

Not L7^^ot At AH,Inforr=d

Grade schov1 or less

18=34 ^ years of age

Household income under $25K

ffluelGray cOl:lar

Quebec

INFLUENCE OF CANADA (Figure 2)

About 6 out of 10 Canadians believe Canada has a great deal (13%) or
some (49%) influence on the course of world èvents. This leaves a
substazztialrninarit^ -- almost 4 out of 10 Canadians -- who feel
Canada has-very 1itde (3 3 %) or no (5 %) ftf.luénre.

This perception of Canada 7. s influence shows Iitt1e, variation across,the,
d%ffe^t demographic dimensions of the populaticn.. Further, it is not
cleafly related to either infonned.ness or activism: i.e., activists, and
those who fee;T weli! informed about world. affairs, are not more likely
to see Canada as influertfial.
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TA]^Li: 1

PERSONAL UNIVOLVEM.^^^ IN
INTERNATIONAL ISSUES

Total Respondents

Wh effier Invol ved

Have been involved in the past year

Have-not been invoived in the past year

hie-of InVolvement

Contributed tïMe or money to an organization Wiv6I-Ved in the issue

Contacted your rn,ember of Pariiarnent or ather- eiected officials

Attended'a. meeting on'the issue

Contacted agovernrneni depardment such as the
Depanzment of External Affairs

Written, a letidr to anewspaper

^S^ecific Issues-Involved In

Poverty and Yiungrcr in developing countries

Humam rights

South Africa and apartheid

F.riviron:mental pollution

International arms control

Nicaragua. and the conflict in Central America

None of the above

14

8.6-
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4

3

2

2
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261 

14 
il 

8 

17 
14 

TABLE 2 
PERSONAL INVOLVEMENT IN 

INTERNATIONAL ISSUES 

Base 	 Involved  
Total Respondents 	 1011 	 14% 

Household  [n corne  

Under $25K 	 348, 
$251C-$44.9K 	 326 
$45K and Over 	 185 

Education  
Grade school or less 	 135 
• ome/completed high school 	 478 
Some/completed vocagonalicollege 	 197 
Some/completed university 	 197 

Occupation  

White collar 	 176 
Blue colla,r 	 191 
Gray collar 	 84 

Region  

Maritimes 	 -90 
Quebec 	 '267 
Ontario 	 370 
Prairies 	 171 
British Columbia 	 114 

15 
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FIGURE I

HOW WELL INFORMED ON FOREIGN POLICY AFFAIFIS
AND FOREIGN POLICY ISSUES
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409 

331 
272 

61 
74 
79 

38 
26 

143 1771  
31 868 69 

Household Income 
Urkder $25K 

$25K $44.9K 
$45K and over 

348 

326 

185 

134 

30 70 

32 

25 

135 

478 
197 

197 

68 

75 
81 

TABLE 3 

HOW VVELL INFORMED ON WORLD 
AFFAIRS AND FOREIGN POLICY ISSUES 

Total Respondents 

How Well Informed  
Very Welli Not 'Very/ 

Base 	Sornewhat Not At All  
1011. 	70% 	30% 

Involvement in International Issues 

Active in past year 

Not active in past year 

Me.  

18 - 34 yea,rs 
35 - 54 years 

55 years and over 

Education 

Grade school or less 

Some/completed high school 

Some/completed vocational/college 

Some/completed university 

The Longwooe Research Group Ltd '  . (DEA7.1439R11 .0) =1.0 



Total Respondents 

Occupation  

White collar 

Blue collar 

Gray collar 

34 

34 

90 

267 

370 

171 

114 

79 

73 
72 
76 

21 

36 
27 

28 

24 

TABLE 3 (CONTINUED) 
HOW WELL INFOR1VEED ON WORLD 

AFFAIRS AND FOREIGN POLICY ISSUES 

How Weil 
Very Well/ 

Base 	Somewhat  
1011 	70% 

176   , 

191 	66 

84 	66 

Informed  
Not Very/ 
Not At All  

30% 

Region  

Maritimes 

Quebec 

Ontario 

Prairies 

British Columbia 

The Leingwoods Research Groe Led. (DEA7149RI.11) 
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OVERALL FOREIGN POLICY VIEWS 

To provide an overview on Canadians' overall,foreign policy views, 
we obtained the following types of information: 

o Vq,That international issues are of the greatest, personal concern to 
Canadians? 

o What do Canadians think Canada's foreign policy priorities should 
be? 

o What do Canadians think Canada's foreign policy priorities actu-
ally >are? 

o - How effective is Canada seen to have been in different foreign 
policy areas? 

The following discusses each of these measures', and the inter-
relationships among them. 

PERSONAL CONCERN  (Figure 3) 

Respondents were asked to describe in their °min words what one 
issue facing the world today was of greatest personal concern to them. 
Wilk no one issue was mentioned by a majority of Canadians, issues 
broadly related to war and peace were the most widely cited, being 
mentioned by 46% of Canadians. This included concerns related tcb 
the arrns race (16%), nuclear war (12%), wars in general (9%), and 
world peace (9%). 

The next most widely cited concern related to hunger and famine in 
the world, being, mentioned by 14% of Canadians. If we include 
references to poverty as a related issue, 21% of Canadians mentioned 
hunger/poverty as the world issue of greatest personal concern to 
them. 

mlhim■I•Ifflmailur~ 

The Lonewoods Research Group Ltd rbEA71439R112) 



These two areas of concern -- war and peace, and hunger/poverty -- 
were also the first and second most frequently mentioned concerns in 
the 1985 wave of this study, indicating these are areas of enduring 
importance to Candians. Moreover, relative to the 1985 wave, the 
level of concern over war and peace issues has intensified: from 
being mentioned by.36% of respondents in 1985, to 46% in 1987, 

Environmental issues were mentioned by 6% of the respondents. This 
is in contrast to only 3% in the 1985 study, suggestirig that this  contin-
ues  to be an area of 'growing concern to Canadians. And, in particular, 
acid rain was mentioned by two-thirds of those mentioning environ-
mental issues. 

One totally new coricem that emerged for the first time in the present 
study is iàJIDS (mentioned by 3% of Canadians), indicating that the 
publicity around this disease has had a dramatic effect on some 
Canadians, to the extent it is the one world issue of greatest personal 
concern to them. 

The. Longwood.; Research Grdup Dd. (DE471439W13) 
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Issue* 

% Saying 
Should Be ' 

Highest Priority  
Of 

WHAT CANADA'S POLICY PRIOgrnEs SHOULD BE 
(Figure 4) 

The Department identified eleven speci fic issues for which it wanted 
measurer/ients of Canadians overan attitudes, and their perceptions of 
Canada's involvement and performance. These issues were incorpo-
rated into the questionnaire, and read to the respondents in order to get 
their ratings of each. 

The following sumrnarizes, in rank order, the percent of Canadians 
who, for each issue, believe h should be of the highest priority for 
Canada in its foreign Policy.effoes (a g-raph of these results is shown 
in Figure 4): 

Interraujorep2ace 	 54 

Canada's independence and Control over 
its oven affairs 	 50 

Add rain 	 45 

Arms control 	 44 

Canada - U.S - relations 	 39 

Third world poverty and hunger 	 35 

HLIMELI1 rightS- violations in other countries 	 28 

East-West relations 	 23 

Strengthening international cooperadon by 
supporting i the  United %lions and other 
multilaterag organizations 	 Z. 

South Atrica.and apanheid 	 19 

Removal  of rade bairiers among countries 	 16 

* Wording used in questionnaire 

Th£ Lengwoods Research Groyp 	(DEA71439R115) 26 



As can be seen, the ^leven issues V^rie , d considerably in their impor-
tance- as desired policy areas for Canada:

o Issues relaied to war and.peace rank at or near the top in terms of
percent of Canadians sayïilg they should be of the highest priority
for Canada: International peace -- 54o of Canadians,.Arrms con-
trol -- 44%. This. is_ consistent with the high level of personal
concern Canadians have re garding thesd, issue s.

Interestingly, "East-West.relations' ranks considérabYy lower down
in. the list (23% 'sa}► it should be of the, highest priority). This
suggests that "East-West reIationsr", as a stàtement of an issue,. is
Lot synonymous for most Canadians with the. basic wa.r and peacv,
issues. This in turrr suggests that for many Cana^iaris, ïmgroved
East-West relations are probably more a means to an en.d, ratheT
than an end in and of itself.

e The other issues. near the. top of the list are savereign. ty- (Çanada.° F
independence and corttroi, over its own affairs -- 500) and acid
rain (45 ^^), both of which rep resent issues that are "close to home"
for Canadians.

"Canada - U.S. rcklions", as abr.oad priority, ranks somewhat
behind (39°) these two more, specific issues,,each of which in-
cludes relations with the.TJ.S. as a cornponent.

o"S our.li Africa and, ap.artheid" ranks near the battam, arnang this set
of eleven issues (19°ïo- feel 'it slxould be of highest priority), a14
tlxaugh it has been the recent focus of consi4rab1e media and
goverrunent attention.

It is - interesting that "Human rights violations in other countries"
ranks subs=tia.ïly ahmd of "South Africa and apartheid" as a
priarity. for Canadians. This suggest^ *that for a nurnher of
Canadian,s, South Afir.i.ca, and apartheid is not the epitome of what
thcy^are conperrzed about in the area of humàn rights violations.

The L:ongwoocts Research Group Ltd.. (DEA 71439l41I b}
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0 At the battorn Of this, set; of eleven issues is "Removal of trade
barriers among countries" (16% feel it should be of highe,st
prioritÿ). It sho^ld be emphasized that this issue was stated:'in the
multilateral, intemariorra;l context, as oppos.ed to the bilatera, U.S.
context. These results indicate that rernoval of -trad^ barriers in the,
former context is not an issue which artracts much interest from
Canadians.

For each of:the elevéix issues, respondents were:also, asked to rate their
kveX of erp sonal .Conccrn regarding each. °1'hese, re sults have not been
shovcm bëcaus.e they closely inirror the "shauld -be a priority" results
reparted above. The fact that these two different rneasures :gir^^ ^67
sizniiar results is significant, because it shows Canadians btlieve 'their
governr.nent can have-an impact. in the world, eVen on issues that. are
not specifically, Canacliap.in their nature or origin.. In particular, the
high 1evels of persozal concem for international peace. and arm.s
wantrol translate -intb similarly Mgh leve1s. of behef that these should
be a high prionty for Canada in its foreign policy -efforts.
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WHAT CANADA'S POLICY PRIORITIES 
ARE PERCEWED TO BE 	(Figure 5) 

After rating the eleven issues in terms of what priority Canada should 
attach to each in its foreign policy efforts, respondents were asked to 
rate what level of priority they perceived the government to  be 
acmally  attaching to each. 

We believe that the key result here is the extent of "congruency" 
between what Canadians would like their government to be doing, and 
what they see`the governme.nt as actually doing. 

To show this congruency analysis, we use the following type of graph: 

›A) International 
Peace 

% Saying 

"Should be 

ffighEst 
Priority" 

21% 

% Saying 

"Is Highest Priority" 

54% 

The Longwi9oels Resecech Group Ltd_ (DEA71439e20) 2 7 



I
The above shows the. position of "International -peace" in this analysis:
54%: of Canadians say "International peace " shoüld ôe,of the highest
przarity for Canada, but anlv '21-9'^ say they see Canada,as actuaily
attaching hirghest pnority to this issue. So, there is for this issup a
major disçrepanc}r Between whai Canadians would like Canada to be
âoing, and wh4t th-, ^ee; Cazxacia, as actually doing..

The. diagonal represwnts corlgnxenc.y: equal numbers of Canadians say
"'should be of higheq griority" and "is highest priorityf'. For issues
that fall -4bove the dxaryonaÏ, Canadians would Iiice: to sée.rnare 6ein;
done.

The full analysis, zncluding all of the eleve n i^sues, is shown in
Figure 5:

o Overall, most of the issues fall above the diagonal, su^ges^ng that
in general Canadians would like to see Canada as more active inits
f^reign policy ef^oi[s..

o Foiir ;issiies stand out as garticularly zfriportant, b^-_cause they are
issues where (a) many Canadiam beiieve- they shoui.d be of the
highest priority, but (b) far fewer Canadians açtualiy see these as
prepently beina o#''high6srpriorify to C a.n^dà. These issues are:

- Internatioua'•.1 peace ("A"-in the a aPlx^
-Canada's in4ependence and control over its own affairs ("B)"
- Acid rain („ '°,^ )
- Arms contrb^l ("D")

'o Relative to r,nost of the. other issu,es, there is a relatzvely close
congruency betvveen "should be highest priority'" .and "is liigi^hest,
priontyf" for the issue, "Canada -US relations". That is, there is a
relatively close match between what:the public wants and. what it
sees as being dorie as regards Canada -U.S. relations in general; it
is only in the specific areas of acid rain and sovereignty that some
discrepancies eiriér,,,;e.
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„Third world. goveity and' humier" was an issue of interrnedxa.te
importance as an area that shoild be. of highést priority to 'Canada
Q 5% of Canadians), and shows up here . as an issue for whicYi there
is -a fairly large ^ag with what Canada is perceived to be doing
(17% sav it is af ,h'ghest pri'ority)-

1

The ïongwaods Research Group Ltd. (DEA71439l4123). 23
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I  

PERCEIVED EFFECTIVUŒSS OF CANADA (Figure 6) 

I I 	Respondents were-asked to rate how effective Canada has been in the 
past few years in each of the eleven issue areas. 

We suggest that the key analysis here is to relate these ratings of 
perceived effectiveness to the importance of the issues, as measured 
by the percent of Canadians saying "should be of the highest primity": 
To shows these inter-relationships, we use the follovving type of 
graph: 

% Saying 
"Should be 
Highest 
Priority" 

Higher than average 	Higher than average 
priority 	 priority 

& 	 & 
Lower than average 	Higher than average 	J 

effectiveness 	effectiveness 

Lower than average 	Lower than average 
priority 	 priority 

& 	 & 
Lower than average 	Higher  'than  average 

effectiveness 	effectiveness 

Effectiveness 

The Longwoocfr Research Group Ltd. (DEA71439R124) 



I
Figure 6 shows how the eIeven is sues. are distribute d across the se four^

0 The most problerr^atic cell is the one in the upper left: it combines
hiaher than average pfiariiy for Canadians with perceived lower
than average e#'féctiveness. Two issues fall into this cqIl::

- Acid. raii^i
- A±iAs cdntral

Further, it will be, recalled that for both of these issues there was a
large gap betweën the level of priority Canadians want, and the
level of priority ;they sep the, government as, attuaIly attaching to
these areas.

a The çell in. the upper ri^ht r+^pres^.nts,a more positive scenario:
higher than average priority and higher-than avtraue.effectiveness.

Both sov.ereignLÿ and international peace fall into this cell:
However, for botü of these issues there were substaîtiai gaps
between desired priority and perceived. priority. Threrefore, these
are important issues where Canacia,is seqn to be having some effect
-- but where still kyreater action is desired.

It is worth-.remarlc:in; that Cauadi= perceive International peace"
and "axMs c4ntrol" vety differ.eritly as m-gaxds Canada's effective-
ress: the,= is a' subs=tially high^r tfiarl. averag& effectiveness,
rating for intema:tional. peace, but asxjbstantiaAy ^o^?v^r ,than av&}
age effectiveness rating for arms control. It is likely that. trie
International peace" issw evokes Canada's zeneral role as a
peacèkeeper, which is quite distinct from any contributions . to.
r^ar,hing" arfns.cah&ol agreements.

1

I
1
I
t
1
t
1
I
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"Canada - U.S. relations" also falls into this cell, and indeed has 
the directionally highest effectiveness rating of the eleven issues. 
Recalling tharthere was relatively close congruency for this issue 
between desired priority and perceived priority, a positive picture 
emerges for Canada's general handling of it,s relations with the 
U.S. However, specific dimensions of this relationship -- such as 
acid rain, and sovereignty -- emerge as substantially more 
problematic. 

The other issue to fall in the upper fight-hand cell is "Third world 
poverty and hunger". In light of the earlier results, the appropriate 
interpretation is that Canada is seen as doing some good things 
here, but more iS desired. 

The Longwood_ç Research Group Lidi téE/171439R/26) 2 1 
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SUMMARY 

Canadians continue to show ›concem, and a preference, for an active 
role for Canada, in the areas of world peace and aims control in 
particular, and alleviation of htmger and poverty in the world. Closer 
to home, the major foreign policy issues are acid rain and sovereignty. 

The issues that appear to be of greatest concern are acid rain, and 
Canada's contributions to achieving aras control agreements. Next, 
would be sovereignty and Canada's contributions to international 
peace. 

Nampa. 

The Longwoods Research Group Ltd (DEA71439W28) 2 9 





REGIONAL PRIORITIES

Respondents were rW alis t of 9regions , in the world, anâ for eacb
asked to rate how high or low a pr.iarity Canada should put on
its relationships wi.tb,- that. region. The results are surnrnarized in
Figure 7.

The United States yery'.cleaxiv emergres as the most important. of the
nine reggians for Canada, with 507a of Canadians s^ying Canada
should put the âighest priority on its relations with the U.S.

The next most important regians for Canada are. the Soviet Union and
Eastern Europe (19%) and Western Europe (16^o}v

Among the rema.imng -regions; it is striking that South Africa (10%
does not stand out, despit^ all the attention it. has been getting
re^ently. It is essentially on a par with Asia and the Pacïrlc, (10 ^1q), the
Middle East (9%), and Central Arnerica (9%).

The Longwoods Research Group L.td. (DEA7I439Rl29}
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SOUTH iliFRICA AND APARTHEID 

In the section, Overall Foreign Policy Views, we saw that "South 
Africa and apartheid" ranked near the bottom among the set of eleven 
issues identified by the Department, in terms of Canadians' personal 
concern and the number of Canadians who would like to see this issue 
be a highest priority for Canada. 

In this section we report; 

o Additional information on which Canadians tend to be concerned 
about the situation in South Africa. 

Awareness of measures tak-en by Canada to combat apartheid. 

o General.policy preferences. 

o Perception of support for sanctions by  black s in South Africa. 

o Policy preference rega_rcling providing economic ,assistance to 
blacks in Southern Africa. 

VVHO IS CONCERNED (Table 4) 

Respondents were asked to rate their level of personal concern about 
the situation in ‘South Africa on a 4-point scale from "Not at all con-
cerned" to "Very concerned". The results were: 

Very concerned 	 29% 

Somewhat c,oncerned 	44% 
Not veryiNcit at  allconcerned  27% 

mii■■!■ 
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To understand who is most likely to be in the constituency for this 
issue, we looked at demographic and attitudinal trends for the two 
ends of this "concern" scale -- Very concerned, and Not very/Not at 
all concerned: 

Very Concerned  
Very well informed on world affairs 

Very concerned over human rights violations 

Activists 

University education 

Prairies 

Not Very/Not At All Concerned  

Not at  ail inforrned on world affairs 

Not concerned over human rights violations 

Grade school or less 

Quebec 

AWARENESS OF MEASURES TAKEN BY CANADA  (Table 5) 

Respondents were asked whether or not they were aware of any 
measures taken by the Canadian government to persuade South Africa 
to dismantle the policy of apartheid: 44% of Canadians said they 
were aware of such measures. 

We find this to be a rather low level of awareness, given the level of 
media and government attention the situation in South Africa has 
received. This low level is consistent with the result that South Africa 
and apartheid ranks relatively low as a concern and priority for most 
Canadians, compared to other foreign policy issues. 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439RI32) 



58 

26 

14 

2 

Those claiming awareness of measures were asked to describe these 
measures in their own words. Reference to economic measures 
predominated, with 74% mentioning general economic restrictions 
and sanctions, and 12% mentioning specific trade restrictions (wine, 
fruit/food, etc.). One-third made some reference to political and 
diplomatic measures, such as "Government speaks out against 
apartheid" (11%), and "Diplomatic meetings" (10%). 

General Policy Preferences 

There were two questions addressing C anadians' general policy • 
preferences with respect to South Africa. The first offered a categori-
cal choice among three distinct policy options: limited sanctions, total 
sanctions, or no sanctions. The second question "softened" the policy 
options to permit a preference for a policy direction  without commit-
ment to a particular policy: doing enough, should do more, should do 
less, should do nothing. 

Policy Option Preference  

Just over one-half of Canadians (58%) prefer the current policy of 
limited sanctions: 

Option 	 % Preferring 

Limited sanctions like those already imposed 
by Canada and other countries, such as 
banning the import of fruit 

Total sanctions, including an end to trade 
and closing our embassy in South Africa 

No sanctions 

Don't lmow 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439RI33) 34 



1
I
I
I
I
1
I
1
I
I
I
I
I
I
I
I
I

Policy Direction Preference (Figure 8, Tables 6-9)

When the options are changed to "enough", "more", "less" or "noth-
ing", 45% of Canadians say Canada is doing enough to oppose the
policy of apartheid; 37% say Canada should do more, while 15% say
Canada should do less or nothing.

So, referring back to the preceding policy preference question, 26% of
Canadians favour moving to total sanctions, while a total of 37%
favour the less specific option of imposing more sanctions (which
may be total, or not).

For purposes of judging the total potential support for greater activity
by the government to combat apartheid, it is important to understand
better the attitudes of those who say the current sanctions are enough:
are they saying current sanctions are enough because these have been
effective, or are they saying "enough is enough" -- i.e., they simply do
not want greater involvement?

Respondents were asked to âive in their own words their reasons for
their preferred policy direction:

o Canadians who feel Canada should do more basically say Canada
has a moral imperative to help the blacks in South Africa -- i.e.,
this is a human rights issue that Canada should be involved in.

o Those who feel the present sanctions are enough seem to be saying
"enough is enough": Present policy is good/is enough/Canada
should not be more involved" (28%), "Canada is doing all it can"
(15%), "Canada should look after its own people (13%), and so on.

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R134) 35



o Those who feel Canada should do less or nothing gave several
different types of reasons:

Canada should not interfere with the governing of
other nations (26%)

Canada should look after its own people (25%)

Sanctions will hurt blacks (16%)

South Africa should solve its own internal
problems (14%)

It appears, therefore, that total support for increased sanctions against
South Africa would not come from much more than 37% of
Canadians, as most of those in the "we're doing enough" category do
not seem attitudinally predisposed to accept the value of. increased
sanctions by Canada.

Those who favour Canada doing more to oppose apartheid show
basically the same attitudin.aiJdemographic profile that was described
earlier for those who are very concerned about the situation in South
Africa.

PERCEIVED SUPPORT FOR SANCTIONS
BY BLACKS IN SOUTH AFRICA (Table 10)

Canadians are basically split on the issue of whether or not blacks in
South Africa support sanctions: 47% say blacks do support sanctions,
while 41% say blacks do not support sanctions.

As one would expect, how Canadians answer this question depends on
what policy direction they would Iike Canada to take with respect to
South Africa: those who want Canada to do more tend to think blacks
favour sanctions, while those who want Canada to do less or nothing
tend to think blacks oppose sanctions. Those who feel Canada as
doing enough are split equally between these two points of view.

I
The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R/36) `6
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POLi C Y` PREFEREN CE R,EGARD LNG
ECONOMIC ASSISTANCE (Table 11,}.

Respondents were asked whether they would support or oppose giving
increased ecvnarriicassistance to blacks m Southern Africa (includirYcy
South Africa itself and the countries bordering on it:

Total Respondents .
Total

1011

Support ihmased eco,iamic assistance 56

Oppose increased eçonoinic assis=ce 41

Don't know S

A majority state that they would support increased assistanc.e,.
although there is still asubstautial. group that would oppose such an
in,crease;

Preferenr.^s are stronjy correlated with overall views on the. gpneral
palicy direction people feé3, Canada should'tau with respect to South
Africa and apartieïd: those who feel Canada should do more tend to
favour'inerreased economic assistance (78% support),. those who feel
Canada siZould do less or nothirlg tend to oppose ïncrea.sed assistance
(71% oppose), while thase, who say Canada is daine, enough are split
(49% sup.gort, 47% oppose).

?"hcLongwoods Rese-arch Group L;rd. (DEA71439R137) 37
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868 

21 
24 
31 

41 
29 
26 

28 27 

44 
30 a. 

29 

22 

36 
.24 

on  

Maritimes 
Quebec 
Ontario 
Prairies 
British Columbia 

	

90 	33 
267 

	

370 	32 
171 

	

114 	29 

TABLE 4 
LEVEL OF PERSONAL CONCERN 

ABOUT THE SITUATION IN SOUTH AFRICA 

Total Respondents Concerned 

Not Very/ 
Very 	Not At All 

Base 	Concerned Concerned 
1011 	29%* 	27% 

Informed On Workl Affairs 
And Foreign Polkv Issues  

Very well informed 	 131 
Somewhat inforn-ied 	 581 
Not very vvell infounecl 	 219 
Not at altinformed 	 79 

Involvement In International Issues 
Have been active in past year 
Have not been active in past year 

Concern Over Human Rights Violations  

Very concerned 
Not concerned 

287  
159 	16 

Education 

Grade sohooF1 or less 	 135 
Some/Completed high school 	 478 
Some/completed vocational/college 	197 
Some/completed university 	 197 

* Horizontal percentaging 

38 
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Total Respondents 
Total 

440 

TABLE 5 
MEASURES BEING TAKEN BY CANADIAN 

GOVERNMENT TO PERSUADE SOUTH AFRICA 
TO DISMANTLE APARTHEID 

Specific Trade Restrictions (Net) 	 12 
Wine 	 6 
Fruit/food 	 5 
Gold 	 2 
Travel/airlines/tourism 	 2 

Other Sanctions (Net) 	 74 
Trade 	 43 
Economic 	 18 
Boycotts 	 10 
Cut aid 	 7 

Political/Diplomatic Measures (Net) 	 33 
Goverrunent speaks out against apartheid 	 11 
Diplomatic meetings 	 10 
Reduced diplomatic ties 	 8 
P.M./Clark went there 	 3 
Support black leaders/South Africans 	 3 
Persuade South Africa to abolish apartheid 	 3 

Companies pulling out of country 	 13 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA81439R) 39 
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TAPLE 6

REASONS FOR SAYL^TG CANADA SHOULD DO
MORE TO OPPOSE. POLICY ON APARTHEID

(Major Mentions)

Total Respondents 372

Canada should fight discrimination/help
establish rights of blacks 39

Not enough action has been taken 21

I
I

Actions have been ineffective 16

Put more pressure on South Africa/
Hurt South Africa more 11

Total sanctions needed/Cut all relations 10

I
I
I
I
I

To have more impact we need co-operation
from other countries 5

Canada should do what it says it will

Sanctions keep peace/prevent war

Canada is influential leader in Commonwealth/
Others will follow

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA81439R)
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TABLE 7 

REASONS FOR SAYING CANADA IS DOING 
ENOUGH TO OPPOSE POLICY ON APARTHEID 

(Major Mentions) 

Total Respondents 

Present policy is good/is enough/ 
Canada should not be more involved 	 28 

Canada is doing all it can 	 15 

Canada should look after its own people 	13 

Sanctions will hurt blacks 	 7 

South Africa should solve its own internal 
problems 	 7 

To have more of an impact we need 
co-operation from other countries 	 5 

Canada should not interfere with the 
governing of other nations 

Canada can't change the situation 

455 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA81439R) 42 



TABLE 8 

REASONS FOR SAYING CANADA 
SHOULD DO LESS/SHOULD DO NOTHING 

TO OPPOSE POLICY ON APARTHEID 
(Major Mentions) 

Should Do 
LessiNothing  

150 Total Respondents 

Canada should  not  interfere with the governing of 
other nations 

Canada should look after its own people 

Sanctions • will hun`blacks 

South Africa should solve its own internal problems 

Current South African government is gil right 

26 

25 

16 

14 
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TABLE 9

WHAT CANADA ^^^^^ ^E DOING TO OPPOSE
POLICY OF APARTHEW I^ ^^^^H AFRICA

I
E
1

Total Respondents

In fo r rn e dan'V4' o r'lâ.A ft`ai r s
And Foreign Policy issues

Ve.ry well infbrtned

S =ewnat ïnformed

Not very wezi` informed

Not at all info=ed

.Invof vement -in pnternati onaj Yss ues

Have been active in past year

Have not, been active in past year

Edncatibn

Grade school or<1ess

SonieJcompleteâ.hïgh schcr61,

:Sc^melcomplec.ed voeationallcbliege

Some/completed unrvmïtv

S houid
1s Doing Should Do Do Less/

Base Enoueh More . Nothing
1011 45% 37% 15%

131 43.

.5$1 4^ 38 14

'229 50 33 1.1.

79 45 29 23

a
47

5i

35

16-

]4

13.5

478

- 197

197

24

32

42

i^eg,ion

Maritimes

^uabec

Ontario

Bri^sh Columbia

36 45.

267 -5f} 27

370 48 37

171 39 ^^.

114 39 3S #

a
I

I
1
1
I
I
t
I
1
t
I
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42 	33 	[pi 

42 	45 	8 

39 	48 	CI 48 

621 

11 [72.i 
51 

TABLE 9 (CONTINUED) 
WHAT CANADA SHOULD BE DOING TO OPPOSE - 

POLICY OF APARTHEID IN SOUTH AFRICA 

Total Respondents 

Should 
Is Doing Should Do Do Less/ 

Base 	Enouoh 	More 	Nothing  
1011 	45% 	37% 	15% 

Occupation  

White collar 	 176 

Blue collar 	 191 

Gray collar 	 84 

Sanctions  

Limited sanctions 	 582 

Total sanctions 	 267 

No sanctions 	 142 

The Longwoods Research Group Limited (DEA5R1439) 45 



TABLE 10

PERCEPTION OF BLACK SOUTH AFRICANS'
SUPPORT FOR SANCTIONS

Policy Direction Preference
Lessl

Total More Enou4h Nothing
Total Respondents 1011 372 455 150

Black South Africans . . .

Support sanctions 47

Oppose sanctions 41

Don't know 12

45

28i 45

10 14

I
I
s
I
t
1
I
I
I
I
I
1

I
I
I
I
I
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TABLE 11

SUPPORT VS. OPPOSITION-FOR
INCREASED ECONOMIC ASSISTANCE

TO BLACKS IN SOUTHERN AFRICA

Policy Direction Preference
Lessl

Total More Enough Nothing
Total Respondents 1011 372 455 150

% % % %

Support increased
assistance 56 [787 49 C29)

1

I
t
I

Oppose increased
assistance 41 21 47 7I

Don't know 3 1 4

* Less than OS%

*

^ The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R/46)
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AID POLICY 

In the section, Overall  Foreign Policy Views, we saw that poverty and 
hunger in the world continue to be an important personal concern for 
many Canadians. In the context of the eleven Reneral policy areas 
identified by the Department, "Third world poverty and hunger" was 
of intermediate importance as a priority- for Canada in its foreign 
policy efforts. 

In this section we report: 

o Overall percep tion of the amount Canada spends assisting poor 
countries 

o Policy preferences regarding conditions on aid 

o Preferences regarding accepting more exports from developing 
countries 

o Reasons why Canada should give aid 

AMOUNT CANADA SPENDS  (Figure 9, Table 12) 

One-half (52%) of Canadians believe that Canada currently spends 
about the right amotmt assisting poor countries around the world. The 
remainder are evenly split between saying Canada spend.s too much 
(25%) or Canada spends too little (21%). 

The profiles of those who are more lilcely to say Canada spends too 
much vs. too little are as follows: 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R147) 48 
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Too Much

Household income less than S25K

Less well educated

Prairies

Too Little

Very well informed on world affairs

Activists

University education

POLICY PREFERENCES REGARDING
CONDITIONS ON AID (Table 13)

Buy Canadian

The Canadian population is split when it comes to whether or not
Canadian aid money should be given on the condition that countries
buy mainly Canadian products. However, when asked what the
government actually does, there is a tendency to believe the govern-
ment does not impose "buy Canadian" conditions:

What Canada What Canada
Should Be Doing Is Doing

Total Respondents 1011 1011

Agreement With. . .

Canadian aid money should be given to

countries on the condition that they buy

mainly Canadian products with it 50 34
OR

We should not require countries receiving

aid to buy Canadian products because

they may be able to buy cheaper products

and services elsewhere 49 61

Don't know 1 6

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439RJ49) 4.9I



If we consider these results from the perspective of who is the largest 
group for which there is a mismatch between what they want Canada 
to do and what they see Canada as actually doing, that group consists 
of those who feel Canada should impose "buy Canadian" conditions, 
but does not in fact do so (28% of Canadians). 

The profiles of those most likely to feel there should be "buy 
Canadian" conditions vs. no such conditions are as follows: 

Should Be Conditional On Buying Canadian  

"Not at all informed" on world affairs 
Grade school or less 
Blue collar 
Eastern Canada (Maritimes, Quebec) 
"Third world poverty and hunger" is a lower priority 
Canada spends too much on aid 

Should Not Be Conditional On Buying Canadian  

Activists 
University education 
B.C., Ontario 

"Third world poverty and hunger" is a higher priority 
Canada spends too little on aid 

As can be seen from these profiles, a general pro-aid position tends to 
be associated with the view that "buy Canadian" conditions should not 
be imposed. 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439RI50) 50 



33 54 

Dont  know 1 	 3 

Human Rights Policies  (Table 14) 

The Canadian public is almost equally split on the issue of whether or 
not aid should be given to countries whose governments do not re-
spect human rights, although there is a trend to say the aid should not 
be given (54% of Canadians). However, 64% of Canadians believe 
Canada actually gives aid only based on the needs of the people, 
regardless of human riets policies of the  governments: 

Total Respondents 

What Canada 
Should Be Doing 

1011 

What Canada 
Ils  Doing  

1011 

We should not give aid money 
to countries whose govern-
ments in our view do not 
respect htunan rights 

OR 
Canada should give aid money to 
countries according to the needs 
of their people, whether or not 
their governments respect the 
human rights of their citizens 	 45 	 64 

The largest group for which there is a mismatch between what they 
want Canada to do and what they see Canada as actually doing, is the 
group (29% of Canadians) who feel that Canada's aid should be 
conditional on human rights policies, but believe that it in fact is not. 

There do not tend to be as strong demographic/attitudinal correlates 
for diis issue as for the "buy Canadian" issue. However, a pro-aid 
stance in general does tend to be associated with the view that aid 
should not be conditional on human rights policies. 

U1 
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I
ACCEPTIIG MORE EXPORTS
FROM DEVELOPING COUNTRIES (Table 15)

Respondents were presented with a policy choice of accepting vs. not
accepting more exports from developing countries, with the trade-off
being less foreign aid and lower prices in Canada on the one hand,
versus Ioss - of Canadian jobs on the other. A slight majority of
Canadians preferred accepting more exports, although a substantial
minority took the opposing view:

1

r
I
1
I
I

Total Respondents

Canada should accept more exports from developing

countries because it means those countries would need

less foreign aid, and it also means lower prices for those
products in Canada

OR

Total
1011

55

Even if it meant lower prices in Canada, Canada should not

accept exports from developing nations because lower

priced imports would lead to the loss of Canadian jobs 43

Don't know 2

Those Canadians who are pro-aid generally are somewhat more likely
to favour accepting more exports, although the association is not as
pronounced as for the policy issues discussed earlier.

I
I
I
1
El
1
El
1
I
I
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REASONS FOR GIVING AID

As indicated by the following, most Canadians believe in a
humanitarian, as opposed to an economic, rationale for giving aid:

Total Respondents

OR

Total
1011

The primary reason to keep on giving aid money to poorer

countries is that one day they might become prosperous,

and we could sell them more goods and services 19

The primary reason to give aid money is because other

human beings are suffering, and we have a responsibility
to help 80

Don't }aiow 1

SUMMARY

While Canadians view foreign aid as an important humanitarian
objective for Canada, what is striking in the results for the detailed
policy questions is how little consensus there is for an overall philoso-
phy on how aid should be given. When given various specific policy
alternatives --- such as whether to impose "buy Canadian" or human
rights conditions on aid -- the Canadian population is divided as to
which options to follow.

Those who are the most "pro-aid" do tend to take the least restrictive
view on the conditions under which aid should be given, and one
would expect these people to be most interested in, and reactive to,
government policies.

, The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R/53 ) 53
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TABLE 12

OPINION ABOUT THE AMOUNT CANADA
SPENDS ON ASSISTING POOR COUNTRIES

Total Respondents

About The Too Too
Base Ri2ht Amount Much Little
1011 52% 25% 21%

Informed On VG'orld Affairs
And Forei,-n Policy Issues

Very well informed 131

Somewhat informed 581

Not very well informed 219

Not at all informed 79

49

49

61

54

Involvement In International Issues

Have been active in past year 143 50

Have not been active in past year 868 53

Household Income

Linder $25K 348

S25K - S44.9K 326

$45K and over 185

Education

Grade school or less 135

Some/completed high school 478

Some/completed vocational/college 197

Some/completed university 197

Region

Maritimes 90

Quebec 267

Ontario 370

Prairies 171

British Columbia 114

The Longxvods Research Group Linrited (DEASaR1439)
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54

59

54

52

61

46

59

55

43

46

Ffl
22

21

L32

28

23

17

28

24

25

18

Ik
20

20

23

19

20

38

27

16

24

18

27
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CD 
51 

1-5-71  
48 

48 

50 

52 

51 

49 

48 

63 

58 

53 

42 

47 

49 49 

61 

52 176 

191 

84 

Ossmatisa 

White collar 

Blue collaa-

Gray collar 

47 

59 

48 	 51 

TABLE 13 

OPINIONS AND PERCEPTIONS ABOUT FOREIGN AID 

Total Respondents 

What Canada Should Be Doing 
Give aid on con- 
dition it is used 
to buy mainly 

Base 	Canadian products  
1011 	50% 

Place few- 
such con- 

ditions on aid  
49% 

Informed On World Affairs 
And Foreign Policy Issues  

Very well .infortned 

Somewhat informed 

Not very well informed 

Not at all informed 

Involvement In International Lssues  

Have been active in past year 	143 
Have not been active in past year 	868 

Education  

Grade school or less 

Some/completed high school 

Some/completed vocation/co llege 

Some/completed university 

131 

581 

219 

79 

135 

478 

197 

197 
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TABLE 13 (CONTINUED)

OPINIONS AND PERCEPTIONS ABOUT FOREIGN AID

Total Respondents

Region

Maritimes

Quebec

Ontario

Prairies

British Columbia

Third world poverty
and hunger should be. . .

Highest priority

Lower priority*

The amount Canada
spends on aid is . . .

Too much

Too little

About right

What Canada Should Be Doing
Give aid on con-
dition it is used Place few-
to buy mainly such con-

Base Canadian products ditions on aid
1011 50% 49%

90

267

370

171

114

58

59

41

40

56

45

61

350

288

257

216

528

46

62

65

54

62

51

* On I to 7 scale, where I is "Lowest priority" and 7 is "Highest priority", "lower priority" is
defined here as the range 1 to 4.
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131 

581 

219 

79 

57 

53 

58 

48 

43 

45 

42 

50 

TABLE 14 

OPINIONS AND PERCEPTIONS ABOUT FOREIGN AID 

Total Respondents 

Informed On VVorld Affairs 
And Foreign Policy Issues  

Very well informed 

Somewhat informed 

Not very well informed 

Not at all informed 

Involvement In International Issues  

Have been active in past year 

Have not been active in past year 

What Canada Should Be Doing,  
Not give aid 	Give aid 

money to those 	money 
who do not respect regardless of 

Base 	human rights 	human rights  
1011 	 54% 	 45% 

143 	 48 

868 	 55 	 43 

ftegion  

Maritimes 

Quebec 

Ontario 

Prairies 

British Columbia 

	

90 	 51 	 49 

	

370 	 54 	 45 

	

171 	 50 	 48 

	

114 	 @ 	 53 

267 	 62 	 0 62 
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TABLE 14 (CONTINUED)

OPINIONS AND PERCEPTIONS ABOUT FOREIGN AID

Total Respondents

Third world poverty

and hunger should be . . .

Highest priority

Low priority *

The amount Canada
spends on aid is. ..

Too much

Too little

About right

Base

1011

350

139

257

216

528

What Canada Should Be Doing
Not give aid Give aid

money to those money
who do not respect regardless of

human rights human rights
54% 45 %

50

69

56

48

On a 1 to 7 scale, where 1 is "Lowest prioriry" and 7 is "Highest prioriry", "low prioriry" is
defined here as the range 1 to 3.

I
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Total Respondents 

Involvement In International Issues  

Have been active in past year 

Have not been active in past year 

143 66 

532 

327 

50 

51 

53 

68 

46 

48 

44 

CD 

55 

43 

39 

46 

42 

Region  

Maritimes 

Quebec 

Ontario 

Prairies 

British Columbia 

	

90 	 C—) 

	

267 	 54 

	

370 	 59 

	

171 	 53 

	

114 	 57 

TABLE 15 

OPINIONS AND PERCEPTIONS ABOUT FOREIGN AID 

Household Income 

Under  $35K 

$351: and over 

What Canada Should Be Doing 
Accept more 	Not accept 
exports from 	exports from 
developing 	developing 

Base 	 nations 	nations  
1011 	 55% 	 43% 

868 	 53 	 45 

Education  

Grade school or less 	 135 

Some/completed high school 	 478 

Some/completed vocationa.Vcollege 	197 

Some/completed university 	 197 
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TABLE 15 (CONTINUED)

OPINIONS AND PERCEPTIONS ABOUT FOREIGN AID

Total Respondents

Third world poverty
and hunger should be . . .

Highest priority

Low priority *

The amount Canada
spends on aid is. ..

Too much

Too little

About right

What Canada Should Be Doing
Accept more Not accept
exports from exports from
developing developing

Base nations nations
1011 55% 43%

350 55 43

139 49 49

257

216

528 43

* On a 1 to 7 scale, where 1 is "Lowest priority" and 7 is "F-Eghest priority", "low priority" is
defined here as the range 1 to 3.
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CENTRAL AMERICA 

In this section, we report: 

o Central America 

- How well inforrned Canadians feel they are 

- Overall policy preference regarding g,reater Canadian 
inv olvement 

- Specific policy preferences and perceptions 

- Perceived causes of tensions 

o Nicaragua 

How well informed Canadians feel they are 

- Personal concern 	 • 

- Perception of Canadian position on the "contras" relative to that 
of the United States 

CENTRAL AMERICA  

How Well Informed (Figure 10) 

Most Canadians do not feel well informed about Central America: 
two-thirds say they feel not very (39%) or not at all (27%) informed 
about this region. This contrasts with the fact that only 30% of 
Canadians feel not very or not at all informed about world affairs, 
generally. 
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Overall Preference For Greater Involvement

Respondents were read the foUowing statement regarding Canada
becoming more involved in Central America, and asked whether they
agreed or disagreed: "Because of its proximity to Central America,
Canada should become more involved in helping that region solve its
economic and political problems".

Just over one-half of Canadians (53%), disagreed with this statement,
indicating they did not favour greater Canadian involvement in the
region. A substantial minority (45%), however, agreed with the
statement, indicating that there is not a strong consensus on this issue.

There were few demographic correlates with these two alternative
points of view, indicating each is widespread throughout Canadian
society. There were, however, attitudinal correlates. Those who
favoun'd greater Canadian involvement tended to have the following
attitudes:

Favour Greater Involvement

Feel somewhat or very well informed about Central America
(66% favour greater involvement)

Human rights violations should be a highest priority (58%)

Third world povery and hunger should be a highest priority (53%)

Specific Policy Preferences (Figure 11)

Respondents were read a series of policy options regarding ways in
which Canada could deal with the problems in Central America. For
each they were asked whether they supported or opposed the option,
and whether or not they perceived the Canadian government to be
following that option.

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R164) BJ



I
One of the options was "avoiding any involvement" in Central
America. Three-quarters of Canadians disagreed with this option,
indicating most feel Canada. should have some involvement in that
region.

Turning to the level of support for the fve specific policy options that
were presented, it is clear that most Canadians want only an "arms-
length" involvement in the region. The only two options to be sup-
ported by a majority of Canadians were:

o Actively supporting the efforts of Central American countries to
find a peaceful solution themselves (supported by 86% of
Canadians)

o Increasing economic assistance (60% support)

The remaining options, which involved increasing Canadian presence
in the region either diplomatically or militarily, were opposed by a
majority of Canadians.

Turning to Canadians' perceptions of what the governznent actually is
doing with respect to these policy options, two phenomena are worth
nothing:

1) In general, Canadians perceive the government to be less involved
in the region that they would like it to be. For example, while 86%
would like Canada to help Central American countries find solu-
tions themselves, only 53% actually perceive the government as
doing this.

2) There is some confusion over what types of involvement Canada
really does have in the region. For example, 17% of Canadians
believe Canada is providing military assistance to governments in
the region to combat anti-government forces.

I
I
I
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Perceived Causes of Tensions  

Respondents were read the following possible causes for the tensions 
in Central America, and asked which one is the most important: 

Total 
Total Respondents 

Poverty and injustice 	 63 

Soviet Union and Cuba 	 2.2 

United States 	 13 

Don't know 	 2 

A majority of Canadians see the causes as internai  to the region; 35% 
see the tensions as arising from outside interference, primarily more 
from the Soviet Union and Cuba than from the United States. 

NICARAGUA 

How Well Informed  (Figure 12) 

The degree to which Canadians feel informed about Nicaragua 
matches the deg,ree to which they feel informed about Central 
America generally. That  is, in both cases, most Canadians feel they 
are not very or not at all informed. 

1011 
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I
Personal Concern (Figure 13, Table 16)

In line with the general feeling of lack of informedness about the
situation in Nicaragua, the majority of Canadians (60%) say they are
not very (25%) or not at all (35%) concerned about this situation.
Among those expressing some concern, most of it is in the "somewhat
concerned" category (32% of Canadians) as opposed to the "very
concerned" category (8%).

The following are the demographic and attitudinal characteristics of
those who are concerned vs. not concerned about the situation in
Nicaragua:

D

Concerned

Very well informed about world affairs
generally, and about the region

Activists

University education

Household income $45K and over

'White collar

Maritimes, Ontario, B.C.

Third world poverty and hunger a highest priority

Human rights violations a highest priority

Not Concerned

Not well informed about world affairs generally,
or about the region

Grade school or less

Quebec

Third world poverty and hunger a lower priority

Human rights violations a lower priority

I
I

1
I
I
I
1
I
I
I
I

I
1
1
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Those people expressing at least some concern about the situation in 
Nicaragua were given a list of specific potential concerns about this 
conflict, and were asked to rate their level of concern over each: 

% "Very 
Concerned 

0- /0 

Human rights abuses 	 39 

Refugee flows from the region to Canada 	34 

The possibility of direct U S nailitary 
interference in Nicaragua 	 28 

The expansion of Soviet and Cuban 
interference 	 26 

The possibility of civil war in the region 	17 

Two aspects of these results are worth commenting on: 

1) One-third of the respondents said they were "very conce rned" 
about refugee flows from the region to Canada — which is a 
concern more about the impact of involvement on Canada than 
about conditions in the region itself. Therefore, the overall con-
cern  expressed about the conflict in Nicaragua is not one simply 
driven by the desire to help, but also includes the negative impact 
any support may have "at home". 

2) Although the Soviet Union and Cuba were more likely than the 
United States to be seen as causes of the tensions in Central 
America, both parties are a source of concern as regards the 
current situation in Nicaragua. 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R171) 67 



Canadian vs. U.S. Position on Contras  

Despite the widespread feeling among Canadians of not being very 
well informed about the conflict in Nicaragua, 51% of Canadians 
perceive that Canada does not approve U.S. support for the contras; 
39% say that Canada does approve the U.S. position, while 10% say 
they do not lalow what Canada's position is in this regard. 

SUMMARY  

Most Canadians do not feel very well informed about the situations in 
Central America and Nicaragua. And, while a majority of Canadians 
feel Canada should have some involvement in this region, they also 
feel that this involvement should be very much "arms-length", being 
limited to advice and counsel in helping this region solve its own 
problems, and providing some economic assistance. 
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FIGURE I
SUPPORT FOR AND PERCEPTION OF CANADIAN

INVOLVEMENT IN CENTRAL AMERICA
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FIGURE 13
DEGREE OF OVERALL CONCERN ABOUT CONFLICT IN NICARAGUA



TABLE 16 

PERSONAL CONCERN ABOUT 
THE CONFLICT IN NICARAGUA 

Total Respondents 

Not Very/ 
Very 	Somewhat Not At All 

Base 	Concerned Concerned Concerned 
1011 	8% 	32% 	60% 

Informed on World Affairs 
• And Foreign Policy Issues  

Very well informed 	 131 	24 	38 	38 

Somewhat informed 	 581 	6 	35 	59 

Not very well informed 	 219 	5 	24 	70 

Not at all informed 	 79 	6 	18 	76 

Involvement in International Issues  

Have been active in past year 	 143 	16 	41 	43 

Have not been active in past year 	 868 	7 	30 	63 

Household Income  

Under  $ ISK 	 348 	8 	28 	64 

$25K - $44.9K 	 326 	6 	31 	63 

$45K and Over 	 185 	11 	38 	51 

Education  

Grade school or less 	 135 	3 	18 	79 

Some/completed high school 	 478 	7 	30 	63 

Some/coraplete,d vocational/college 	 197 	6 	35 	59 

Some/completed university 	 197 	18 	43 	39 

Occupation  

White collar 	 176 	10 	39 	51 

Blue collar 	 191 	7 	30 	63 

Gray collar 	 84 	9 	28 	63 • 
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TABLE 16 (CONTINUED)

PERSONAL CONCERN ABOUT
THE CONFLICT IN NICARAGUA

Total Respondents

Re ion

Maritimes

Quebec

Ontario

Prairies

British Columbia

Informed on Central America

Somewhat/very well informed

Not very well informed

Not at all informed

Human Rights Violations Should Be...

fTighest priority

Lower prioritv*

Not Very/
Very Somewhat Not At All

Base Concerned Concerned Concerned
1011 8% 32% 60%

90

267

370

171

114

340

393

277

12 38

O3 17

11

9

9

39

30

43

18

287 15

335

Third World Poverty and Hunger Should Be ...

Highest priority 355

Lower priority* 286

12

®

44

32

35

35

51

80

71

I
I

.I
I
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I

* On a 1 to 7 scale, where 1 is "Lowest priority" and 7 is "Highest prioriry", "lower priori.ty" is
defined here as the range from 1 to 4. I

I
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EAST-WEST RELATIONS 
AND ARMS CONTROL 

In the section, Overall Foreign Policy Views, we saw that arms con-
trol ranked high as a personal concern of Canadians, and as an area to 
which they felt Canada should give high priority in its foreign policy 
efforts. East-West relations, by contrast, was substantially lower 
down in the list, suggesting it is seen as more of a means to end than 
an end in and of itself. 

In this section, we report on: 

o How informed Canadians feel they are about East-West relations 

o Perceived trends in East-West relations 

o Perceived causes of East-West tensions 

o Policy priorities for Canada in its dealings with the Soviet Union 

o Arms control issues 

HOW WELL LNFORMED  (Figure 14) 

A total of 55% of Canadians feel somewhat (47%) or very well (8%) 
informed about East-West relations. 

PERCEIVED TRENDS IN EAST-WEST RELATIONS  
(Figures 15-16, Table 17) 

Respondents who said they were not very to very well inforrned on 
East-West relations (i.e., excluding those "not at all" informed) were 
asked how they saw recent trends in East-West relations. Almost 
one-half of these Canadians (48%) believe that East-West relations 
have remained about the same for the past two or three years. 
However, arnong those who do feel there has been a change, many 
more feel that relations have improved (43% of Canadians) than feel 
they have deteriorated (9%). 
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As a follow-up to this question, those who felt relations have chantred
were asked who was most responsible: the United States, the Soviet
Union, both countries, or neither of these countries. '

At least half of the respondents in each case said both countries were
responsible for the change. But, when one looks at the frequency of
reference to single countries, the Soviet Union emerges as having
contributed more to improve East-West relations than the United
States:

o Among those saying relations have improved, 28% cite the Soviet
Union as primarily responsible, versus only 16% citing the United
States (50% said both).

o Among those saying relations have worsened, 24% cite the United
States as primarily responsible, versus only 9% citing the Soviet
Union (65% said both).

One contributory factory to the Soviet Union's image in this regard
may be the impressions created by Mr. Gorbachev. The results of a
question on Mr. Gorbachev's impact on Soviet society suggest this is
probably in fact the case:

Total Respondents

Do You Believe The Soviet Union
Under Gorbachev Is Becoming . . .

A frmr society

An unchanged society

A less free society

Don't know

Total
1011

54

38

6

2
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The profile of those who believe East-West relations have improved 
in the past two to three years looks as follows: 

Relations Have Improved  

Well informed about world affairs generally and about 
East-West relations 

East-West relations should be a highest priority 

Activists 

Household income $45K and over 

University education 

White collar 

Men 

Ontario 

It should be noted that those who feel "very well" informed about 
East-West relations are more likely in general to claim to have seen a 
change occurring in these relations. As a consequence, not only are 
they more likely than the general population to have seen a change for 
the better, but aLso more likely to have seen a change for the worse. 
Nonetheless, the majority of them are still more likely to see East-
West relations as having improved rather than worsened. 

We aLso looked at whether the priority attached to international peace 
and to arms control correlated with overall perception of the trend in 
East-West relations. Essentially, there was little correlation, which 
indicates, for example, that those who attach higher priority to these 
issues are not more hlely to believe East-West relations have wor-
sened. Rather, it is likely that these are general and enduring priorities 
for Canadians, regardless of the perceived recent trends in East-West 
relations. 
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PERCEIVED CAUSES OF EAST-WEST TENSIONS
(Figure 17, Table 18)

When given a list of possible causes for tensions between Fa-st and
West and asked to pick the most important, about half of Canadians
select "Lack of trust between East and West" (49170). What is particu-
larly interesting about the frequency of choice of the remaining op-
tions is that equal numbers select the following two options:

1) Soviet attempts to increase its power and influence (14% of
respondents)

2) American attempts to increase its power and influence (14%).

These results suggest that Canadians essentiall y view East-West
tensions as arising from the conflicts between two superpowers, as
opposed to being ideologically driven.

This conclusion is supported by the results of another question, in
which three-quarters of Canadians agreed that the main concern of
both the Soviet Union and the United States is, "Increasing its power
and influence in the world".

POLICY PRIORITIES FOR CANADA (Figure 18)

Respondents were given a list of five areas to which Canada could
give special importance in its relations with the Soviet Union. The
two areas given the highest importance were arms control (44% of
Canadians say this is "very important") and human rights (41 %). The
importance attached to these two areas is consistent with the impor-
tance they were given as overall foreign policy priorities for Canada.
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ARMS CONTROL ISSUES  

Nuclear Weapons and the Likelihood of war 	(Tables 19-20) 

Respondents were asked to rate whether the existence of nuclear 
weapons makes war more likely or less likely. Just over one-half of 
Canadians (54%) believe that the existence of nuclear weapons makes 
war more likely. One-third essentially endorse the deterrent role that 
nuclear weapons can play, and agreed that they make war less likely. 
Twelve percent say they believe nuclear weapons have no effect on 
the likelihood of wax. 

The people who do believe nuclear weapons decrease the likelihood 
of war tend to feel "very well informed" about world affairs, and to 
have a university education. 

When the same question was asked regarding the effect of current 
practices and new developments in the field of nuclear weaponry, 
there is a small shift towards saying these make war more likely (59% 
vs. the 54% of the previous question). So, current practices and new 
developments in the field are not providing any reassurance regarding 
the likelihood of war and, if anything, are seen as increasing the 
likelihood somewhat_ 

PROGRESS TOWARDS ARMS CONTROL AGREEMENTS 
(Figure 19) 

Canadians are split on whether or not present efforts to reach arms 
control agreements are making progress: 52% say they believe pro-
gress is being made, while 47% say they believe progress is not being 
made. 

However, when the frame of reference is shifted to future efforts to 
reach agreements, some optimism is evident: 71% of Canadians 
believe progress towards arms control agreements will be made in 
future efforts; 28% still believe no progress will be made. 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439RI84) 
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SUMMARY

There is a quite common perception that East-West relations have
been improving in recent years, and the Soviet Union tends to get a bit
more credit for this improvement than the United States.

Canadians view East-West tensions as arising more from superpower
conflicts rather than ideological differences.

Canadians believe Canada should put special emphasis on arms con-
trol and human rights in its dealings with the Soviet Union.

More Canadians see nuclear weapons as increasing the likelihood of
war than decreasing this likelihood. There was no consensus at the
time of this study that progress was being made towards reaching
arms control agreements, however the majority of Canadians are
optimistic that progress will be made in the futurr-
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TABLE 17

CURRENT PERCEPTION OF STATUS OF EAST-WEST
RELATIONS IN PAST TWO OR THREE YEARS *

Total Respondents

Informed On World Affairs

And Foreic,,n Policy Issues

Remained Has Has
Base The Same Improved Deteriorated
1011 40°'k 369'a 8%

Very well informed 131

Somewhat informed 581

Not very/not at all informed 298

Informed on East-West Relations

Very well informed 83

Somewhat informed 474

Not very well informed 291

Involvement In International Issues

Have been active in past year 143

Have not been active in past year 868

Household Income

176 39

191 40

Less than $25K 348 39
$25K - $44,9K 326 42
$45K and over 185 38

Education

Grade school or less 135

Some/completed high school 478

Some/completed vocational/college 197

Some/completed university 197

Occupation

White collar

Blue collar

Gray collar

36

44 39

32 25

33

46

50

46

55

42 34

33

39

49

39

48

37

49

32

34

47

8

9

8

8

11

7

24 9

36

33

7

8

48

44

7

36 10

84 48 31 7
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Sex 

Men 

Women 

494 	39 

517 	42 

43 

(I) 	 8 

11 40 

7 

11 

10 

46 

35 

39 

10 45 

28 

TABLE 17 (CONTINUED) 
CURRENT PERCEPTION OF STATUS OF EAST-WEST 

RELATIONS IN PAST 'FWO OR THREE YEARS * 

Total Respondents 

Remained 	Has 	Has 
Base 	The Same 	Improved Deteriorated 
1011 	40% 	36% 	8% 

Region  

Maritimes - 	 90 	36 

Quebec 	 267 	38 

Ontario 	 370 	38 

Prairies 	 171 

British Columbia 	 114 	45 

East-West Relations Should Be ...  

Highest priority 	 230 	37 

Lower priority ** 	 313 	43 

48 

* Those "not at all" informed on East-West relations have been included in this table, to ensure 

that denzographic trends in the incidence of this group are taken into account. 

** On a scale from 1 to 7, where 1 is "lowest priority" and 7 is "Highest priority", "lower 

priority" is defined here as the range from I to 4. 

The Longwoods Research Group Limited (DEA5aR1439) Ot1 



MOST RESPONSIBLE FOR EAST-AEST TE NSIO 

LAO< OF TFUST 49 

FIGURE 17 

10 	20 	30 	40 	50 

	

on-sli WORLD COWL.ICTS 	 15 

	

SOVIET ATTElv'PTS POWER 	 14 

• 

	

U . S .  Ai  TE>PTS POWER 	 14 

	

NATO / WARSAW PACT 	3 

DON T KNOW -L4 

MI UZI 	 IMIll IMO Me MI MI ill as ire am or• en am Ian UN 



Total Respondents 
Total 

1011 

TABLE 18 

MAIN CONCERN OF THE UNITED STATES 
AND THE SOVIET UNION 

IN PAST TWO OR THREE YEARS 

United States  

Increasing its power and influence in the world 	76 
Defending democracy in the world 	 23 

Don't lmow 	 1 

Soviet Union  

Increasing its power and influence in the world 	76 

Defending itself 	 22 
Don't know 
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54 

30 

24 

59 

29 

30 

33 

21 
12 

28 

19 
9 

13 12 

TABLE 19 

PERCEPTION OF RELATIONSHIP 
BETWEEN NUCLEAR WEAPONS AND WAR 

Total Respondents 

Existence Of 
Nuclear Weapons 

1011 

Current Practices/ 
Developments  

1011 

Make War ... 

More Likely 

Much more likely 

Somewhat more likely 

Less Likely 

Somewhat less likely 

Much less likely 

Has no effect on the 
likelihood of war 
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TABLE 20

EXISTENCE OF NUCLEAR WEAPONS MAKES WAR..,

Total Respondents

Informed On World Affairs
And Foreign Policy Issues

Very well informed

Somewhat informed

Not very well informed

Not at all informed

Involvement In International issues

Have been active in past year

Have not been active in past year

Education

Grade school or less

Some/completed high school

Some/completed vocational/college

Some/completed university

Sex

Men

Women

No Effect on
More Less the likelihood

Base Likely Likely of War
1011 54% 33% 12%

131

581

219

79

57 32

55 34

60 26

44

143 48 38 14

868 55 33 12

135

478

197

197

494

517

59

59

52

63

28

32

36

39

39

14

9

13

18

0
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CANADA - U.S. RELATIONS 

In the section, Overall Foreign Policy Views, we saw that "Canada - 
U.S. Relations" was of intermediate importance as a foreign policy 
priority. But it was also the case that some specific issues involving 
Canada - U.S. relations -- sovereignty and acid rain -- ranked high in 
importance, and further were issues on which Canadians wanted to see 
greater government initiatives. The overall impression, therefore, was 
that in a global sense Canadians see relations between Canada and the 
U.S. as being dealt with by the government, however, specific issues 
between the two countries are not perceived to be dealt with to the 
extent that Canadians desire. 

In this section, we report on: 

o Overall perception of Canada - U.S. relations 

o Perceived trends in Canada - U.S.. relations over the past year 

o Perceptions and attitudes regarding independence of Canadian 
policies from U.S. policies 

o Overall confidence in the U.S. to deal with world problems 

OVERALL CANADA U.S. RELATIONS  (Figure 20) 

Overall, almost three-quarters of Canadians (72%) rate Canada - U.S. 
relations as "good" or better, with most rating the relations as "good" 
— 44%, or "very good" — 25% (3% rated the relations as "excellent"). 

On the negative side, few people (5%) rated Canada - U.S. relations as 
poor or very poor, but rather were in the "only fair" category (22%). 
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TRENDS IN CANADA - U.S. RELATIONS
(Figure 21, Tables 21-23)

Just over one-half of Canadians (54%) see Canada-U.S. relations as
having stayed the same over the past year. Of those who saw a
change, somewhat more saw relations worsening (26%) than saw
them improving (19%).

Those who saw Canada - U.S. relations as worsening over the past
year were asked to describe in their own words the perceived causes
for this change. The predominant cause to emerge -- mentioned by
60% of those seeing a worsening -- was trade. There were several
types of references to trade in this context, the major ones being free
trade (24%), softwood lumber agreement (17%), and differences on
trade (14%) (Note: Respondents had already heard a reference to the
softwood lumber agreement in a previous section of the questionnaire;
given this "memory aid", the frequency of reference here to this
agreement may be somewhat overstated).

The next most frequent category of reasons for worsened Canada -
U.S. relations was references to the U.S. government as being the
cause (24%).

The demographic and attitudinal characteristics of those who are most
lilcely to feel Canada - U.S. relations have worsened vs. improved are
shown below:

Worsened

"Very well informed" about world affairs

Activists

Better educated

British Columbia

Canada - U.S. relations are a lower priority

Improved

Grade school education

Quebec

9,1 The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R193)
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It is interesting that people who view "Canada - U.S. relations" as
relatively lower in priority (see Overall Foreign Policy Views) were
somewhat more likely to see Canada - U.S. relations as having wor-
sened. This suggests that those seeing problems in the relationship
tended to focus on the specific problem areas as priorities, at the
expense of the global policy area of Canada - U.S. relations.

RELATIONSHIP BETWEEN CANADIAN AND U.S. POLICIES

Several questions were included in the survey to assess Canadians'
perceptions and attitudes regarding the independence of Canadian
policies from U.S. policies. As will be seen, the results from these
different questions all point to the same conclusion, which is that
Canadians would like Canada to be substantially more independent
from the U.S. than they currently perceive it as being. .

Polig Independence

The following summarizes what Canadians would like Canada to be
doing as regards policy independence, and what they see Canada as
actually doing:

Total Respondents

What Canada What Canada
Should Be Doing Is Doing

1011 1011

Canada should pursue its own

independent policies even if this

leads to certain problems in its
relations with the U.S. 67 28

OR
Canada should maintain a generally
close relationship with the U.S. even
if that means that certain Canadian
interests have to be sacrificed 33 70

1
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It is clear that there is a major discrepancy between what Canadians 
want, and what they see as actually being done: the majority of 
Canadians (67%) feel Canada should pursue independent policies 
even if this leads to problems in its relations with the U.S., but when it 
comes to what Canada is seen as doing, the majority of Canadians 
(70%) see Canada as maintaining a close relationship with the U.S., 
even though that miatt mean certain Canadian interests have to be 
sacrified. 

The following shows more precisely the inter-relationship between 
beliefs about what Canada should do vs. does do. 

Canada Should ... 
Pursue Inde- Maintain Close 

pendent Policies Relationship  
Canada Does: 

Pursue Independent Policies 22% 	 6% 

Maintain Close Relationship 	43% 	26% 

The way to read this is: 43% of Canadians feel Canada should pursue 
independent policies relative to the U.S., but see Canada as actually 
maintaining a close relationship (Note: the 4 numbers do not add to 
100% because some people said 'Don't laiow" to one or the other of 
the questions). 

In a question related to these policy independence issues, respondents 
were asked to rate the similarity of the general foreign policies of 
Canada and the U.S.: 70% rated them as fairly or very similar, which 
is consistent with the above result that 70% of Canadians see Canada 
as maintaining a close relationship with the U.S. In a follow-up 
question, respondents rating the policies of the two countries as simi-
lar were given some different reasons why this might be so: 
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o 76°r'o (Base: Rated Canada and the U.S. general foreign policies as
similar) agreed that "Our history and geography produce similar
policies", and 68% agreed that "It is natural for western countries
such as Canada to follow a world leader".

o 63% agreed that "Canadian governments are afraid of the conse-
qurnces of disa^reeing with the U.S." -- which is consistent with
the fact that a number of Canadians have some dissatisfaction with
how close Canada is to the U.S., and would like to see greater
independence.

Policy Expression

The results of the following question indicate that a rnajority of
Canadians believe Canada does not push its own point of view
strongly enough in its dealings with the U.S.

Do you think in its dealings
with the U.S. Canada . . .

Total

Does not push its own point

of view strongly enough 74

Has the right balance 21

Pushes its own point of view

too strongly 4
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A Fair Amount 
Great Deal  

597 

Not Very Much/ 
None At All  

413 

53 

34 

13 

56 

21 

24 

CONFIDENCE IN THE U.S.  (Figure 22) 

A majority of Canadians (59%) have either a "fair amount" of confi-
dence (47%) or a "gr, eat deal" of confidence (12%) in the United 
States as regards dealing with world problems. This leaves 41% of 
Canadians who have "not very much" (33%) or no confidence at all 
(8%) in the U.S. Those who are likely to lack confidence in the U.S. 
are also more likely to be concerned about Canada's degree of inde-
pendence from the U.S. 

These attitudinal consequences of lack of confidence in the U.S. for 
Canada - U.S. relations are illustrated below: 

Level of Confidence in the U.S. 
To Deal With World Problems  

Total Respondents 

In The Last Year, Canada. 
 U.S. Relations Have ... 

Remained the same 

Worsened 

Improved 

Which Option Should 
Canada Follow 

Canada should pursue its 
own independent policies 

Canada should maintain a 
generally close relationship 
with the U.S. 

In Its Dealings With 
The U.S., Canada ...  

Does not push its view 
strongly enough 

Has the right balance 

59 	 78 

40 	 23 

68 	 83 

26 	 14 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439RI98) 
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The deoree of confidence in the U.S. to deal with world problems is
not strongly correlated with any particular demographic dimensions.
The only exception occurs by reDion, where people 'in the Maritimes
tend to show higher confidence (fair amount/great deal -- 70%) in the
U.S. than the rest of the Canadian population.

SUMMARY

The major result to come out of the series of questions on Canada -
U.S. relations is that while most Canadians want Canada to act inde-
pendently of the U.S., most Canadians do not see this happening to the
degree they would like.
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F=>cca-LB\ r

1

VERY GOOD

C-,OOC]

ILf]]]I[ft1]i1J
Of\1_.Y FAIR

POUR

VERY POOR

co
to



LAST YEAR Ce AlA - U.S. RELATIONS HAVE ... IN 
FIGLFE 21 

REMAINED 11 -E 
SAME 

WORSEIMED INFROVED 

C.) 

11111 III SIB MI Inn OM MO 1111, 	111111 Mi MI UM 	 IMO MU UM 



I
I
I
I
I
1
I
I
1

t

1

I.
I

TABLE 21

LEVEL OF CONCERN FOR WORSENED
RELATIONS BETWEEN CANADA.

AND THE UNITED STATES

Total
Amoncy Those Who Believe 266
Relations Have Worsened %

Concerned

Very concerned

Somewhat concerned

Not Concerned

Not very concerned

Not at all concemed

83

34

50

16

15

2

I The Longwoods Research Group Ltd. {DEA7I439Rl99} 101



TABLE 2.).

WHY RELATIONSHIP HAS WORSENED

Total Respondents

Trade (Net)
"Free trade"
Softwood Trade Agreement/Lumber
Differences on trade/trade 'barriers
Protectionism in U.S.
Tariffs (specific mentions)
Lower Canadian dollar

U.S. Government (Net)
U.S. wants a lot/too much
U.S. government/polixâcs (unspec.)
Reagan's attitude towards Canada

Acid Rain

Total
266
%

60
24

17
14

8
5
4

24
10
9
4

20

Canadian Government (Net) 17
Canadian government/Mulroney (unspec.) 1 Z
Canadian government has given in to U.S./Is not independent enough 8

Sovereignty (Net)
Disputes over land rights
Sovereignty

Arms (Net)
Cruise missile testing
Star Wars

5
3
2

5
4
1

U.S. and Canada both want final say/neither willing to
compromise/conflicts of interest 8
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40 

23 
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34 15 

0 
19 

30 

29 

16 

18 

38 

TABLE 23 

IN THE LAST YEAR, 
CANADA-U.S. RELATIONS HAVE . 

Total Respondents 

Remained 
Base 	The Same 	Worsened 	Improved 
1011 	54% 	26% 	19% 

Informed On World Affairs 
And Foreign Policy Issues  

Very well  informed 	 131 	57 	 32 	a 
Somewhat informed 	 581 	52 	 28 	 21 

Not very  well infomied 	 219 	58 	 -r, 	 21 

Not at all informed 	 79 	64 	 22 	 14 

Involvement in International Issues  

Have  been  active in past year 	143 	48 

Have not been active in past year 	868 	56 

Education  

Grade school or less 	 135 

Some/completed high school 	478 

Some/completed vocational/college 197 

Some/completed university 	197 

Region  

Maritimes 	 90 	51 

Quebec 	 267 	58 

Ontario 	 370 	55 

Prairies 	 171 	53 

British Columbia 	 114 	50 
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SOVEREIGNTY

In the section, Overall Foreign Policy Views, we saw that the issue
"Canada's independence and control over its own affairs" ranked high
as a desired priority for Canada. And, while the government was seen
as having higher than average effectiveness on this particular issue,
there was still a widespread feeling that more should be done.

In this section, we report:

o Awareness and interpretation of the phrase, "Canadian
sovereignty"

o Perception of threats to Canada's sovereignty.

AVNIARENESS AND INTERPRETATION
OF "CANADIAN SOVEREIGNTY" (Tables 24-25)

The phrase "Canadian sovereignty" is one that has been extensively
used both in the media and by government. Despite all of this ex-
posure, however, 44% of Canadians say they have never heard or read
anything about this phrase. Further, when one includes those claiming
awareness of the phrase but unable to give any definition (another
6%), we see that half of all Canadians are either unaware of the
phrase, or do not have any idea what it means.

Those claiming awareness of the phrase were asked to describe in
their own words what it meant to them_ The types of definitions that
people gave were for the most part quite reasonable, but were none-
theless still quite diverse:

o Canada's independence/Canada stands on its own (17% of
Canadians)

o Control of our own governing processes (14%)

o Control over our land/boundaries (10%)

o Control over our economy (6%), and so on.

I - 105The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R/104)



The clear implication is that different people understand different
things by this phrase -- it does not have a single, agreed-upon meaning
among Canadians.

The characteristics of those most Iik-ely to be aware vs. not aware of
the phrase "Canadian sovereia ty" are as follows:

Aware

Informed on world affairs

Activists

35-64 age group

Household income $45K and over

University education

White collar

Men

British Columbia, Ontario

"Canada's independence and control over its own
affairs" should be a highest priority

Not Aware

Not well informed on world affairs

18-24 years old and people 65 years and older

Household income less than $25K

Grade school or less

Women

Quebec
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PERCEPTION OF THREATS TO 
"CANADA'S SOVEREIGNTY" 	(Figure 23, Tables 26-27) 

When respondents claiming awareness of the phrase "Canadian 
sovereignty" we re  asked whether or not they perceived any threats to 
Canada's sovereignty, 60% agreed there were th reats. Translated to 
the base of the total sample (including those not aware of the phrase 
"Canadian sovereigity"), one-third of all  Canadians agree there are 
threats to "Canada's sovereignty". 

When respondents perceiving threats to C anada's sovereignty were 
asked to describe those threats in their own words, references to the 
United States predominated (56% of those perceiving threats). These 
references covered several dimensions of U.S. relations, including 
economic (Free trade -- 15%, U.S. controlfinfluence on economy -- 
14%), U.S. domination (type unspecified) -- 12%, cultural -- 7%, and 
cruise missile testing -- 2%. 

After references to the United States, the next most commonly men-
tioned threats to Canada's sovereipaty were threats to fishing riehts 
(9%) and the Soviet Union (8%). 

The profile of those most likely to perceive threats to Canada's sover-
eignty is very similar to that of those most likely to be aware of the 
phrase, "Canada's sovereipty" -- that is, they are an upscale, in-
formed group. 

THREATS TO CANADIAN ARCTIC  (Table 28) 

When given a choice over which country is most likely to threaten 
Canada's legal right to the Canadian Arctic, the U.S. or the Soviet 
Union, the majority of Canadians say it is the U.S. (58%). The Soviet 
Union is selected by only 37% of Canadians (the remainder say either 
"Both" -- 2%, or  'Don't  know" -- 4%). 
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The characteristics of those most likely to identify the U.S. vs. the
Soviet Union as the threat are:

United States

Very well informed on world affairs

18-24 years of age

University education

Ontario

Soviet Union

Grade school or less

Quebec

SUMMARY

One half of all Canadians either claim to have never heard of the
phrase "Canadian sovereignty", or are unable to give any definition of
it.

Those who are aware of the phrase generally give a reasonable
interpretation of it, but these interpretations are still diverse, indicating
that the phrase does not have a single, clear meaning.

The United States is the single most frequently identified threat to
Canadian sovereignty, both in general and with respect to the'
Canadian Arctic specifically.
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TABLE 24

MEANING OF CANADIAN SOVEREIGNTY

Not Aware

Control (Net)
Government
Land
Our economy

Independence (Net)
Stand on our own
From Britain
From U.S.

Identity (Net)
Common culture
Nationalismlpride

Freedom/free country
British influencelrule
Quebec independence

Don't know

The Longwoods Research Group Lul. (DEA81439R)

Total
1011

%

44

26
14
10
6

19
17
2
2

5
3
2

3
3
1

6
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143 

868 

60 

68 

54 

50 
54 

62 
60 

68 

54 

70 

TABLE 25 

WHETHER OR NOT HEARD OR READ 
ANYTHING ABOUT SOVEREIGNTY 

Base 	 Aware  
Total Respondents 	 1011 	 56% 

Informed On World Affairs 
And Foreign Policy Issues  

Very well informed 	 131 

Somewhat informed 	 581 

Not very well informed 	 219 

Not at all informed 	 79 

Involvement In International Issues  

Have been active in past year 
Have not been active in past year 

Age  

18 - 24 years 	 166 
25 - 34 years 	 243 

35 - 44 years 	 195 
45 - 54 years 	 136 

55 64 years 	 126 

65 years and over 	 146 

Household Income  

Under $25K 	 348 

$25K - $44.9K 	 326 

$45K and Over 	 185 

The Longwoods Research Group Limited (DEASoR1439) 210 
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TABLE 25 (CONTINUED)
WHETHER OR NOT HEARD OR READ

ANYTHING ABOUT SOVEREIGNTY

Total Respondents

Education

Grade school or less

Some/completed hilTh school

Some/completed vocational/college

Some/completed university

Occupation

White collar

Blue collar

Gray collar

Sex

Men

Women

Region

Maritimes

Quebec

Ontario

Prairies

British Columbia

Canada's Independence and Control
Over Its Own Affairs Should Be...

Highest priority

Lower priority*

Base Aware
1011 56%

135

478

197

197

176

191

84

494

517

90

267

370

171

114

509

161

68

58

51

64

491

53

62

54

64

60

51

' On a scale from 1 to 7, where 1 is "Lowest priority" and 7 is "Highest priority",
"lower priority" is defined here as the range from 1 to 4.

The Longwoods Research Group Lirnired (DEASaR1439)
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FIGURE 23

PERCEPTION OF THREATS TO "CANADA'S SOVEREIGNTY"



TABLE 26 
PERCEPTION OF THREATS TO 

CANADA'S SOVEREIGNTY 
(Major Mentions) 

Total 
Total Respondents 	 335 

United States (Net) 	 56 
Free trade 	 15 
U.S. control/influence on economy 	 14 
U.S. domination 	 12 
U.S. controlfmfluence on culture 	 7 
Cruise missile testing 	 2 

Other External (Net) 	 19 
Soviet Union 	 8 
War 	 4 
Lack of defence 	 3 
Foreign ownership of business 	 3 

Fishing Rights (Net) 	 9 

Internal Threats (Net) 	 9 
French Canada/Quebec 	 4 
Regionalism 	 3 
Bad government 	 3 
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711 

62 

71 

57 

TABLE 27 
PERCEPTION OF THREATS TO CANADA'S SOVEREIGNTY 

Total Respondents 

Believe There 
Base 	Are Threats  
569 	 59% 

Informed On World Affairs 
And Foreign Policy Issues  

Very well informed 	 104 

Somewhat informed 	 346 

Not very/Not at all informed 	 119 

Involvement In International  Issues 
Have been active in past year 	 96 
Have not been active in past year 	 472 

Household Income  

Under $25K 	 171 
$25K - $44.9K 	 176 
$45K and Over 	 129 

Education  

Grade school or less 	 46 
Some/completed high school 	 247 
Some/completed vocational/college 	 119 
Some/completed university 	 155 

Occupation  

White collar 	 120 
Blue collar 	 110 
Gray collar 	 43 

Region 

Maritimes 	 48 

Quebec 	 125 

Ontario 	 230 

Prairies 	 93 
British Columbia 	 73 

60 

65 

55 

57 

71 

54 

61 

61 
53 
69 

The Longwoods Research Group Limited (DEA5aR1439) 
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TABLE 2S

COUNTRY MOST LIKELY TO THREATEN CANADA'S
LEGAL RIGHT TO THE CANADIAN ARCTIC

Total

Informed On World Affairs
And Foreign Policy Issues

Very well informed

Somewhat informed

Not very well informed

Not at all informed

Age

18 - 24 years

25 - 34 years

35 - 44 years

45 - 54 years

55 - 64 years

65 years and over

Education

Grade school or less

Some/completed high school

Some/completed vocational/college

Some/completed university

Region

Maritimes

Quebec

Ontario

Prairies

British Columbia

The Longwoods Research Group Limited (DEASaR1439)

United Soviet
Base States Union
1011 58% 37%

131

581

219

79

56 37

58 39

49 46

166 69 28

243 59 38

195 59 37

136 53 39

126 57 34

146 49 44

135

478

197

197

90

267

370

171

114

4 1

57

59

38

31

71

58

63

60

64

41

49

32

29
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I
TRADE

In this section, we report:

o Knowledge of:

- Proportion of Canadian workers dependent on export
for employment

- Proportion of Canadian exports that go to the United
States

o How well informed people feel they are with respect to the free
trade discussions with the U.S.

o Overall favourability towards a free trade agreement with the U.S.

o Effect of the softwood lumber agreement on favourability towards
a free trade agreement with the U.S.

KNOWLEDGE QUESTIONS

Knowledge questions were asked regarding two areas that have fig-
ured prominently in discussions of free trade. In both cases it is
evident that most Canadians have little knowledge of the relevant
facts. Consequently, it can be concluded that these facts have had
little systematic impact on Canadians' attitudes regarding free trade.
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Proportion of Workers Dependent On Export (Figure 24) 

Most Canadians do not lcnow what percent of Canadian workers are 
dependent on export for employment. Most respondents are spread 
fairly homogeneously throughout a range from 20% to 79% of work-
ers dependent on export . There is no evidence of any clustering of a 
substantial number of respondents around the correct answer of 
30%-39% of workers who are dependent on export. 

Proportion of Canadian Exports That Go To U.S.  (Figure 25) 

Most Canadians do not laiow what proportion of Canadian exports go 
to the U.S. Most respondents are spread fairly homogeneously 
throughout a range from 20% to 74% of exports going to the U.S. 
There is no evidence of any clustering of a substantial number of 
respondents around the correct answer (75%-84%). 

HOW WELL INFORMED (Figure 26, Table 29) 

Fifty-seven percent of Canadians feel somewhat (49%) or very well 
(8%) informed about the free trade discussions between Canada and 
the United States. This leaves a substantial number of Canadians 
43% -- who do not feel very well informed about these discussions, 
despite all  the attention these discussions have received in the media 
and by government 

The characteristics of those who are most likely to feel informed vs. 
not informed about the free trade discussions are as follows: 

• Informed  

Informed on world affairs genera lly 
Activists 
University education 
White collar 
Men 
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Not Informed

Not informed on world affairs generally

Household income less than $25K

Grade school or less

Gray collar

Women

Prairies

FAVOURABILITY TOWARDS FREE TRADE AGREEMENT
(Figure 27, Table 30)

Almost two-thirds (66%) of the respondents said they would favour a
free trade agreement with the U.S., with most being in the "Favour"
category (50%) as opposed to the more committed "Strongly favour"
category (16%).

About one-third said they opposed such an agreement: "Oppose" --
22%, "Strongly oppose" -- 10%.

It should be noted that in the question, free trade was defined as, "an
agreement to reduce or eliminate present trade barriers between the
two countries and prevent possible new ones in the future". It was felt
important to supply a definition, because (as with "sovereignty") the
phrase "free trade" probably has many different meanings among the
population. An objective, neutral definition was stated in order to
give all respondents a common basis for answering the question.

There are few demographic dimensions correlated with favourability
towards a free trade agreement with the U.S. The demographic and
attitudinal relationships that did emerge were:

o People in Quebec tend to be more favourable towards a free trade
agreement (76% favour), while people in Ontario tend to be less
favourable (57%).
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o How well informed people feel they are about the free trade dis-
cussions has little impact on overall favourability towards a free 
trade agreement. The only exception is that the relatively small 
group of people who feel "very well informed" on these discus-
sions tend to be more polarized than the population as a whole 
(55% favour vs. 45% oppose, compared to 66% favour vs. 32% 
oppose for the total population). 

o Those who have a "fair amount" or a "great deal" of confidence in 
the U.S. to deal with world problems are more favourable towards 
a free trade  agreement  than are those with not very much/none at 
all. This rtsult suggests that in part, therefore, overall 
favourability towards a free trade agreement is driven by overall 
trust and confidence in the U.S., as opposed to being a strictly 
economic issue. 

EFFECT OF SOFTWOOD LUMBER AGREEMENT 
(Figure 28) 

Respondents were asked whether as a result of the softwood lumber 
agreement, their opinion towards a free trade agreement with the U.S. 
became more favourable, less favourable, or remained the saine.  

The majority of Canadians (69%) said their opinions did change as a 
result of the agreement. However, the direction of the change was 
more often neaative ilian positive: 45% became less favourable 
towards free trade, versus 24% becoming more favourable. 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R1118) 
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PERCEIVED PROPORTION OF CANADIAN EXPORTS
THAT GO TO THE U.S.
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FIGUE 26 

HOW WELL I\FOWED 0\ "FREE TRADE" DISCUSSIONS 
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143 68 
868 	 54 

58 

61 

56 

58 

TABLE 29 

HOW WELL INFORMED WITH RESPECT 
TO FREE TRADE DISCUSSIONS WITH U.S. 

Total Respondents 

Somewhat/Very 
Base 	Well Informed  
1011 	56% 

Informed On World Affairs 
And Foreign Policy Issues  

Very well informed 	 131 
Somewhat informed 	 581 

Not very well informed 	 219 
Not at all informed 	 79 

82 

Involvement in international Issues  

Have been active in past year 

Have not been active in past year 

Household Income  

Under $25K 	 348 

$25K - $44.9K 	 326 

$45K and Over 	 185 

Education  

Grade school or less 	 135 

Some/completed high school 	478 

Some/completed vocational/college 	197 

Some/completed university 	 197 
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TABLE 29 (CONTINUED)

HOW WELL INFORMED WITH RESPECT
TO FREE TRADE DISCUSSIONS WITH U.S.

Total Respondents

Occupation

White collar

Blue Collar

Gray collar

Sex

Men

Women

Region

Maritimes

Quebec

Ontario

Prairies

British Columbia

Somewhat/Very
Base WeIIInforined
1011 56%

176

191

84

494

517

90

267

370

171

114

67

62

45

65

63

54

59

62

1
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66 	32, 
70 	27 
68 	27 

40 

63 32 
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TABLE 30 
LEVEL OF SUPPORT FOR 

FREE TliADE AGREEMENT BETVVEEN 
CANADA AND THE UNITED STATES 

Total Respondents 

Total 	Total 
Base 	Favour 	Oppose  
1011 	66% 	32% 

Informed On World Affairs 
And  Foreign Policv Issues 

Very well informed 	 131 
Somewhat informed 	 581 
Not very well informed 	219 
Not at all informed 	 79 

Region  
Maritimes 	 90 
Quebec 	 267 
Ontario 	 370 
Prairies 	 171 
British Columbia , 	 114 

Level of Confidence  in U.S. 

To Deal  With World Problems 
Fair amount/Gret deal 	597 
Not Very inula/Not• at all 	413 

66 	32 
73 	ID 

42 
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DEPARTMENT OF EXTERNAL 26iFFAIRS 

The final section of the survey containecl a series of questions assess-
mg Canadians' Imowledge and image of the ,Depanrnent of External 
Affairs. Specifically, in this section vee report: 

o Knowledge,of ,the name of the DepartMent -of External Affairs 

o ,Familiarity and contact with the Depa.rtment 

o image Of- the Department 

o AWareness of services provided outSide of Canada by the 
Department 

KNOWLEDGE OF DEPARTMENT NAME  (Table 31) 

Knowledge of 'the inarac of the Department of External Affairs was 
measured in two contexts: 

1) What part or department is mainly responsible for handling inter-
national affairs. 

2) What part or department• is mainly res-ponsible for handling inter-
national cade. 

In the context of international affairs, four out of tell Canadians cor-
rectly identified External Affairs as ,  the Depannent responsible for 
this area.. Another three out of ten (27%) gave sorne other name (e.g, 
FOreign Affairs — 12%, International Affairs — 5%, etc.). The re-
maining people (3 said they did not kl:IDW the name of the depart-
rient re Éponsible. 

In the case of international trade, there is little knowledge of the 
department that would be responsible for this area. The most common 
response -- by 39%,  of the respondents -- was "Dont know". External 

MOI 
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Affairs was mentioned by less than 1 in 4 respondents (23%), and the 
remaining people (38%) gave a variety of diffemnt names, vïith no 
one naine  predominating. 

FAMILIARITY AND CONTACT 1,wrra THE DEPARTMENT 
(Figure 29) 

Respondents were asked to rate their level of fa.miliarity with the 
department responsible for handling international relations and inter-
nationetrade. External Affairs was identified in the question as the 
departrnent responsible for these areas, and the question was phrased 
in this manner so that giving an answer did not have to be contingent 
on knowing the Department's name. 

Essentially, most Canadians know little about the Department of 
External Affairs: 68% say they are "not very" or "not at all" familiar 
with the Department, 28% say  •  they are "somewhat" familiar with it, 
and only 3% say they are "very" familiar. 

Two questions were asked relating to contact with Exte rnal Affairs, 
and, as to be expected given the above results, in each case the level 
of contact is low: 

Total  
1011 Total Respondents 

Have had dealings in the past 5 years 
with a Canadian Embassy, High 
CcHnimission or Consulate 

Have had contact in the past 5 years 
*with the DepartInent of External 
Affairs in Ottawa 

5 

3 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R1129) 1 • 9 



Respondents havmg either type of contact were asked how satisfi6d
they were with the con=t. 3n. each case, the rnajvxity were satisfir,â:
I mbassy/High Commission/Consulate - 8Y°lo satisfied, External
Affaixs. in Ottawa -- 651-o satisfïed (Caution: Basa sizes are-srnall in
each case). t

u
IMAGE OF THEDEPARTiVIEN7` (Figure 30)

A^e-ciïsa ^̂reé ratin ^̂ s were obtaired for thirteen different attributes^
regardï^g the "Federa} Covern,ment department 1hat handles intema-
tional rélatiozx"sT' (again, this.type of,vvord.ing was used so'that respon-
dents would not be required to know the departn=t name).

Ihqre are two notable results in these rat,irigs:

1) The three attributes receiving the lnighest levels -of agreement
were- "4Vastes ! money,,, "Does not ]isteza enough to concerns of
Canada's regions", and "Does not Iisten ënoqgh to. Cariadians lilce
me". Our inreTpretation of rhe^e results, espeGially in-]ightof the
generg lack of fàmiiiaritv with thq De.pw-Unmt- o#'- External ,A-f'3
fairs, is that ttiese.: rraliy represent complaints about government
departments in general. That is, our bypothes.is is that most

-goversrnment dep anments would receive si.rnilar 'types of Tatïugs.

2) In line with. the genwal, lack of fzmiliarity' Canadians have with
External Affairs as a &partment, no strong feelings ,= expressed
on any of the other -attributes: there are neither high lev(,-Is. of
agreement, or high levels of disag=cpent. What this inclicates is
that°thc. Ddpa:rlinCrit has no distinctive image for -rmost Canadians. 3

The ratings were e^'^amined as a function of how familiar .respandents .
fèlt themselves to be with the Department. However, those sayfiig
they were sornev;hatJvéry familiar showed largely the same pattern of
ratings as those who said they were not very/not at a.Il familiar. As
will, ôe recalled, 41most all peOpie in the somewhat/very familiar
category were in fact only "sort^ewhat" 'fai-hili&t The fact that the

t!
1

t
t

I
1
t
1
I

The Longwoods. Research Group. Ltd. .(DEA7I439R1I30) 77



I
I
1
I
I
t
I
t

I

1

I
1

ratings of the Depa.rrnment are larcgeIy unaffected by self-rating of
farni,liaiiiy suggests that even those "somewhat" famil.ïar with the
Departmént àctuall} have rclaiively little lCnowledge about it.

AWARENESS OF SERVICES
PRQ^^^D OUTSIDE OF CANADA (Table 32, Figure 31)

Respondents were read a list of services provided otitslde of Canada
by the Department of Extern2 Relations, and for each asked whether
or not they were .aw.are of ii..

For most of the services, half or more of Canadians clairm ta be aw=
of thern being available. It should be noted that this is not really
inconsistent with the general unfamiliarity with External Affairs that
was documented above,. because (4) what was, mea,s=d here was
simply recognition of the existence of the services,, not unaided recaU,
and (b) it is, qUite likely that many Canadiam do not clearly:associate
these services with..'the "&partrnent that handles international rela-
tions" ^th^é latter having-more -of apolïcy focus).

For two of the services'-- "Ernergency assistance to Canadians in
difficul;y", and "Information about exporting-from Canada to other
countries" -- performance ratings were abtaïned.;.In both c4ses, tuwa=
thirds or more of Canadians gave afavouraâle rating, suggestïng their
are no major image problems as.sociated with either oUthese two
services.

The' key ,.result from the seriem of questions about the Departrnent of
Extertrai Affairs is that most Canadians are not very familiar with it.
The implication is. that while Canadians often have .clear: perceptions
and attitudes regarding fareign.policies, these policies are attribz^tec^ to
the government in aglohai sepse, as opgosed to.. a particular, specific
deparement.

The Longwoods Resèirrch.Group Lrd. (DEA71439RI13.1.} 23^



Correct Identification of DEA 41 	 23 

38 

4 

1 

TABLE 31 

KNOWLEDGE OF FEDERAL GOVERNMENT 
DEPARTMENT MAINLY RESPONSIBLE 

FOR I-LeiNDLING 
(Major Mentions) 

Total Respondents 

International 	International 
Relations 	Trade  

1011 	-1011 

Incorrect Identification of DEA (Net) 	27 

Foreign  Affairs/Relations 	 12 

International Affairs 	 5 

Joe Clark 	 3> 

Other Trade (Trade, Trade Commission, 
Foreign Trade, Trade and Tourism) 	 1 

Trade and Cornmerce/Industry, Trade 
and Commerce 	 1 

Other Commerce (Foreigi Commerce, 
Indust)/ and Commerce, Commerce 

Don 't  know 	 31 

Less th.an 0.5% 

15 

39 

The Lorigwoods Research Group Lid, (DEA814391?) 2 32 
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TABLE 32. 

AIDED AWARENESS OF SERVICES 
PROVIDED BY DEPARTMENT OF EXTERNAL 

.AFFAIRS OUTSIDE CANADA 

Total 
Total respondents 	 1011 

Passport services 	 73 

Emergency assistance to Canadians in difficulty 	72 

Immigration information 	 71 

Citizenship registration 	 63 

Information about exporting from Canada 
to other countries 	 51 

General business and economic information 
about foreign countries 	 51 

42 

Financial assistance and transfer of funds 	 35 

8 

Legal services 

Not aware of  an y services provided 

The Lo.npvoaci..5 Reeled' Group Ltd. (0EA814391?) 
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METHODOLOGY 

SAMPLE SELECTION  

Overall Approach  

Geographic sampling points were selected proportional to the popula-
tion 18 years of age and over within the defined sampling frame. The 
frame was defined to include the 10 provinces, excluding Indian 
reservations, remote Northern enumeration areas (EA's), EA's with 
less than 5 private households  (je., institutions), and individuals in 
sensitive occupations. One sampling point was selected for every 6 
complete interviews required. A total of 175 sampling points were 
selected to guarantee a minimum total of 1,000 completed interviews 
(1,011 were actuaLly completed). 

For each sampling point, a map was generated and a route was speci-
fied for the interviewer to follow in contacting households, to ensure 
unbiased sampling of households. 

Selection of Sampling Points  

Sampling points were selected using Consumer Contact's com-
puterized Enumeration Area Selection System (Consumer Contact 
Limited conducted the fieldwork). 

Within the defined sampling frame a P.P.S. sample of 175 EA's was 
selected. 

This was clone in two passes of the computer file. First the cumulated 
total population 18+ (P) in all EA's in the Universe was determined. 
This total P was divided by 375 to produce an interval (n). A random 
start number ("S") between 1 and n was generated, and the EA con-
taining person "S" was selected for the sample. Thereafter, the EA's 
containing every "nth" persons were selected for inclusion in the 
sample. The EA file is stratified geographically, by EA # within FED, 
within Province. 

The  Longwood s Research Group Ltd. (DEA71439RI132) 
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FIELD PROCEDURES

The interviews took place between Apri14 and Apri127, 1987. Week-
day interviewing was conducted between the hours of 5:30 p.m. and
10:00 p.m.; weekend interviewing was conducted between the hours
of 10:00 a.m. and 5:00 p.m.

One interview from each sampling point was verified from head office
by telephone (1 out of every 6 interviews).

Experienced personal interviewers were used to collect the data.

All interviewers were personally briefed by local supervisors, and
provided with written instructions.

Respondents were interviewed in French or English, at their
preference.

A pretest of 30 interviews was conducted, 15 in French and 15 in
English, to ensure clarity of questioning and proper translation.

CODLNG

t
I
I
I

I

The questionnaires were edited and coded.by experienced Longwoods
coding staff. The following procedures were used:

o Initial briefing

o Supervision of trained staff by coding department manager

o Verification of 50% of each coder's work

Using the first 25% of completed questionnaires, codes were con-
structed for the open-ended questions. This code list was modified as
necessary upon coding of 100% of the questionnaires.

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R1133)



DATA PROCESSING 

The entry and processing of the data were carried out using 
Longwoods' on-site computer facilities. Data entry quality controls 
included cleaning of the data, by checking for out-of-range values, 
skip pattern errors, and other logic errors. 

Data analysis included cross-tabulation tables for all questions in the 
survey, tests of statistical significa.nce, and multivariate analyses. 

CONFIDENCE  LIMITS  

The sample of 1,011 cases produces results which are accurate for the 
population as a whole within + 3.1 percentage points 95 out of 100 
times. 

SAMPLE VALIDATION AND WEIGHTS 

In order to validate the sample, the data for region x population den-
sity and for age x sex were compared to Statistics Canada population 
figures. In general, the sample closely re flected the distribution of the 
adult population on these characteristics. 

A two-stage weighting process was used to bring the sample into even 
closer alignment with population characters. The data were first 
weighted by region x population density, and by age x sex. 

Tables A and B summarize the sample and population characteristics, 
and the weights employed. 

RECORD OF CONTACTS  

The record of field contacts is summarized in Table C. 

The Longwoods Research Group Ltd. (DEA71439R1134) 



1
t
I
I
I
I
1
1

Li

E
I
r:
I
I
t
I

TABLE A

REGION BY 'POPULATIO1^ DENSITY

MARTI['M11S QTJF'k;C
Populatinn* Samp^e , Weight PopiiEatinn* Sampte Weight

1 mïllion and over 0 O. 12:07 11.79 1:0,2'4
500K - 999K 0 0, 3.10 2.87 1,080
I 00K - 499K 2.23 2.2.8 .978 1.50 1.19 1.26 - 1
30K - 99K 1.79 2 :38 .752 123 357 :625.
Less than 30K 4.73 2.97 1.593. 7.44 7.23 1.429

ONTARIO PRAMES
Population* Sample Weight Population' * . Satrnple We:gll.t

1 miliion and,over 13.19 13.58 .971 0 0
500K - 999IC 4.76 5.13 .924 8.08 4.76 1,698
100K - 499K 7.05 6.05 1.165 1.37 145 .552
30K - 99K 3.76 3.77 .997 1.2^ 1.19 1.034
Less than 30K 7:57 7.63 .992 636 8.13. .792

BRMSH COLUMBIA
PopuEatron* Sarnpde Weight

1 Million and over 5.76 7.04 .81S
5OOK - 999K 0 0
100K - 499K 1.08 1.78 .607
30K -99K 2.06 1.19 1.731
Less than 30K 2.63 2.97 .$86

Based ari 1.98I_ cerrsus, excluiiïng.Indiari reservarior:s, remote TTortherh low-denrïry areas,
and EA's with less rlan 5 privare households (tnrtirurïons)

I

I

7'heLongwoods &search Group Ltd. (DE'A714M1I35.)



TABLE B 
SEX BY AGE 

MEN 	 womEN 
%puke. ,  Sample Weight  

18-  24 years 	 8.38 	7.43 	1.128 	8.07 	7.73 	1.044 

25-34 years 	 11.99 	12.09 	.992 	12.08 	15.07 	.802 

35 - 44 years 	. 	 9.65 	9.61 	1.004 	9.61 	11.40 	.843 

45 - 54 years 	 .6.76 	7..24 	.934 	6.73 	4.86 	1.385 

55-  64 years 	 ,5.96 	6.25 	.954 	6.41 	5.16 	L242 

65 years arid 01/C7 	 6.05 	7.43 	.814 	832 	5.55 	1.500 

* Based 0211985 Statistics Canada projection 

The Longwoods Research Group Lta. (DEA7,1439R1136) 
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TABLE C 
RECORD OF CONTACTS 

Total 

Total Addresses Attempted 	 6,707 

No Answer/Required Person Not At Home 
After 1 Call-Back 	 3,377 

Refused.  interview 	 1,745 

Language or Illness 	 181 

Business 	 5 

Total Co-operative Contacts 	 1,399 

Disqualified At: 

Non-qualifying occupation 	 53 

Under 18 years of age 	 55 

Quota filled (male/female) 	 195 

Non-qualifier unspecified 	 17 

Qualified person not available 	 61 

Total Interviews Sent For Processing 
Discarded After Editing 

Total In-Tab Sample 	 1,011 

The Lorzgwoods Research Group Ltd. (DEA71439RI137) 
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TABLE D

STUDY SAMPLE DEMOGRAPHICS

Total Respondents

A2e
18 - 24 years
25 - 34 years
35 - 44 years
45 - 54 years
55 - 64 years
65 years and over

Sex

Men

Women

Highest Level Of Formal Education

No formal education

Some or all grade school

Some high school

High school graduate

Some or all vocational/trade/technical school/college/CEGEP

Some university

University graduate

Employment Status

Works full-time

Works part-time

Not in paid labour force
Homemaker
Retired or semi-retired
Unemployed

Student

Refused

Total
1011

°Io

16
24
19
14
12

14

49

51

1

12

22

25

20

9

10

I
I
I
I
I
I
I
1
I
s
I
I
t
I
I
I
I

1^
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39 
10 

9 
6 
4 
2 
2 

TABLE D (CONT'D) 

STUDY SAMPLE DEMOGRAPHICS 

Total 
1011 

Occupation 

White Collar  (Net) 

Professional 

Other management/consultant 

Retail sales 
Sales/corporate/industrial/agency 

Executive/senior management 
Artistic/literary/recreational 

Blue Collar  (Net) 	 40 
Skilled labour 	 14 
Unskilled. labour 	 10 
Skilled service 	 8 
Unskilled service 	 6 
Fisherman/lumber/trapper/farmer 	 2 

Grey Collar  (Net) 	 20 
Clerical/secretarial 	 13 
Health care technician 	 4 
Electronics/data processing/computer operator/computer tedmician 3 

Marital Status  

Married or common law 	 61 
Single and never married 	 23 
Divorced or separated 	 9 
Widowed 	 7 

The L,ongwoods Research Group Limited (DEA5R1439) 46 
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TABLE D (CONT'D)

STUDY SAMPLE DEMOGRAPHICS

Family Size And Composition

1 member household

2 member household

3 member household

4 member household

5 or more member household

Presence Of Children

Under 7 years

7 - 12 years

13 - 17 years

Household Income *

Less than $10K

$10,000 to $14,999

$15,000 to $19,999

$20,000 to $24,999

$25,000 to $29,999

$30,000 to $34,999

$35,000 to $39,999

$40,000 to $44,999

$45,000 to $49,999

$50,000 to $54,999

$55,000 to $59,999

$60,000 or more

Total
1011

%

13

32

22

21

13

21

18

19

I
1
1
e
I
I
1
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

* Refused excluded from the base

The Longwoods Research Group Li,nired (DEA5R1439) 47 I



Total Respondents 

Total 

1011 

30 
70 

85 

15 

75 
25 

TABLE D (CONTD) 

STUDY SAMPLE DEMOGRAPHICS 

Union Membership  
Belong to a labour union 

Do not belong to a labour union 

Ethnic Background  
Born in Canada 

Not born  in Canada 

Region/Province  

Maritimes 	 9 

Quebec 	 26 

Ontario 	 37 

Prairies 	 17 
Manitoba 	 5 
Saskatchewan 	 4 
Alberta 	 8 

British Columbia 	 11 

Population Density  

1MM plus 	 30 

500,000 - 999,999 	 16 

100,000 - 499,999 	 14 

30,000 - 99,999 	 11 

Less than 30,000 	 29 

Language Of Interview 
English 

French 

The Longwoods Research Group Limited (DEA5R1439) 48 
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CtJNSUhiER CONTACT LIMITED CCL Study 4255-87

GEO-CO DE:

ASSIGN ME NT t

4.C 1439

m

^

i;ood I am of Consumer Contact, a Canadian
marketing research company. We've oeen askcd by the Federal government to
conduct a study with people across Canada that i think you or a member of your
house!loid might find very interesting.

A) First of all, would you prefer to speak Engiish or would you prefer to speak
French?

English 110 CON DUCT INTERVIEW IN ENGLSH

French 3-► CONDUCT INTERVIEW IN FRENCH
IF YOU ARE NOT BILINGUAL, SET UP AN
APPOINTMENT FOR A CALL-BACK BY A
BILINGUAL INTERY[EWER.

CALL-BACK BY IIQ.INGUAL INTERVIEWER

DATE: TiME:

13) Uo you or does unyone clse in your household work In any of the followittg
kinLLs of businesses . . .? (READ LLST)

No Yes

An advertiâng agency N Y

A newspaper or me4azine N Y

A television or radio station N Y

A market research company N Y

A public relations firm N Y

IF YES TO ANY TERMINA-T-E-7

C) I would like to randomly select an adult in your household to interview.
Please tell me the first name of the person 18 years of age or older whose
birthday comes next. (WRITE IN FIffiT NAME BELOW)

D) (READ PIRST NAME OF PERSON SELE(;PED) is the person I would like to
interview. Are you that person?

Yes 1 0- GO TO Q.1

No 2--110-Aley I speak to (READ FIBST NAME)?

REANTRODUCE YOURSELF AND CONTINUE. IF
QUALIFIED RESPONDENT S NOT AVAILABLE, SET
UP AN APPOINTMENT FOR A CALL-BACK.
RECORD DATE AND TIME FOR CALL-BACK.

IF UNABLE TO COR9PLETE THE INTERVIEW AFTER
TIE CALL-$ACK, RECORD ON RECORD OF CALLS,
AND EItASE.

CALL-BACK: DATEs TIDIEs

E) Would you prefer to speak English or would you prefer to speak French?

English 1---* CONDUCT INTERVIEW IN ENGLISH

French 2----► CONDUCT INTERVIEW IN FRENCH

IF YOU ARE NOT BI7.INCTUAL, SET UP AN
APPOINTMENT FOR A CALL-BACK BY A
BII,1N GUAL INTERV IE WER.

F) S.ECORDi T1ME INTERVIEW STARTED:

T1MS INTERVIEW COMPLETED:

10
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t) llow well informed would you say yov are with respect to world affairs and
foreign policy issues? Would you say you are ...? (READ LLST)

Not at all informed 4

Not very well informed 3

Somewhat informed 2

OR Very well informed l

2) There are a lot of issues or problems facing the world. If you had to name
Just one issue or problem which you feel is the most important one facing the
worid, that is, the one which concerns you personally the most, what would
that be? (ACCEPT ONE ISSUE ONLY. PROBE FOR DETAILED ANSWERS.)

3a) In the past year, have you been personally active in expressing your opinion or
interest in an international issue, or not?

Yes, have been active 1-10 ASK Q.3b

No, have not been active 2----00 GO TO Q.4

3b) And using this card ( EIAND CARD °A"), pleq9e tell me which of the following
you have done in the past year? (CIRCLE AS MANY AS APPLY)

Contributed time or money to an organization
involved in the issue I

Contacted your Member of Parliament or
other elected officials 2

Attended a meeting on the issue 3

Written a letter to a newspaper 4

Contacted a government department such
as the Department of External Affatrs 5

Discussed Issues with a friend 6

3c) 1 am going to read you o list of issues. For each one, please tell me whether
or not you have been actively involved in that issue in the past year. By
actively Involved I mean belonging to an organization that is concerned with
the issue or making a financial contribution to such an organization. The first
issue is (READ FIRST ISSUE). (READ REMAINING 1.13I')

Not
Involved Involved

Environmental pollution 1 N

International arms control 2 N

Human rights 3 N

Poverty and hunger in developing nations 4 N

South Africa and apartheid 5 N

Nicaragua and the conflict in .;entral
America 6 N

4) Generally speaking, how much Influence do you think Canada, as a nation, has
on the course of world events. Would you say Canada has ...? (READ LiST')

A great deal of influence I

Some influence 2

Very little influence 3

OR No influence at all 4

DEA2F.143912
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i am now going to read to you a list of issues. Using this card ( BAND CARD'B°), please
tell me the extent to which you are personally concerned about each issue that I reed.
"7" menns that the issue is of a great deal of concern to you personally and "1" means
that it is of no concern to you at all. Some peopie's answers fall somewhere in between
these two points, depending on how they [eei about the lssues. The first issue is ...
(ROTATE ORDER OF READING STATEMENTS). Where would you place yourself on this
scale?

No A Great
Concern Deal Of

ROTATION At AU Concern

lnternationalpeace 1 2 3 4 5 6 7

Removal of trade barriers among countries 1 2 3 4•5 6 7

Canada - U.S. relations 1 2 3 4 5 6 7

liuman rights violations in other countries 1 2 3 4 5 6 7-

Third world poverty and hunger 1 2 3 4 5 6 7

Arms control 1 2 3 4 5 6 7
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
( X) South Africa and apartheid (Prononnee: A-par-tide) 1 2 3 4 5 6 7

Acid min 1 2 3 4 5 6 7

Canada's independence and control over its own
affairs 1 2 3 4 5 6 7

Strengthening international co-operation by - -
supporting the United Nations and other
multilateral organizations 1 2 3 4 5 6 7

East-West relations 1 2 3 4 5 6 7

6) For the issues we have. Just been discussing, Pd like to know how high or low a priority
should be attached to each by Canada in its foreign policy efforts.

Please use this card for your answer (RAND CARD 'C"). "7" means that you feel It
shôuid be of the highest priority for Canada and "1" means you feel it should be of the
lowest priority for Canada Some people's answers [all somewhere in between these two
points.

(ROTATE ORDER OP READING STATBMSrti'ls)

The first is Using the scale, where would you
place 7

(READ REd4A1NiNG SI'ATEb1ENTS)

.a.
ROTATION

Lowest Rigfiest
Priority Priorit

3

its

(} international peace 1 2 3 4 5 6 7 270

liemoval of trade barriers among countries 1 2 3 4 5 6 7 2Z°

-Canada -U.S.relations----------------1 2-3 4-5 6-7 230

liuman rights violations in other countries 1 2 3 4 5 6 7 Z`io

Third world poverty and hunger 1 2 3 4 5 6 7 250

Arms control 1 2 3 4 5 6 7 160
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

South Africa and, apartheid (Prortotmee: A-par-tide) 1 2 3 4 5 6 7 270

{) Acid rain 1 2 3 4 5 6 7 2ta

Canada's independence and control over Its own
affairs 1 2 3 4 5 6 7 11d

(x } Strengthening i nternational co-operation byy • -
supporLing the United Nations and other
multilateral organizations 1 2 3 4 5 6 7 3e0

O East-West relations 1 2 3 4 5 6 7 :10

t
1
I
1
I
1
I
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7) So far we have been talking about what priorities Canada SHOULD  have. Now, we would 

like to ask you what priorities you be lieve Canada actually DOES have currently. 

Based on what you may have beard or read, please tell me how high or low a priority 

Canada currently puts on its foreign policy efforts in each of the following areas. 

Pleese use this card for yOur answers (HAND CARD "D") "T" means that:you feel it is 
currently of the highest priority for Canada and "1" means you feel it is currently of the 

lowest priority for Canada. Soni e people's answers tall somewhere in between these two 

points. 

(ROTATE ORDER OF READING STATEMENTS) 

The first is 	  
place 	  

(READ REMAINING STATEMENTS )  

Using the scale, where would you 

Lowest 	 Highest 
ROTATION 	 Priority 	 Priority  

( 	1 

 

International  peace 

( ) 	Removal of trade barriers among countries 

( ) 	Canada - U.S. relations 

( ) Human rights violations in other countries 

( ) Third world poverty and hunger 

. ( ) Arms control 

1 2 3 4 5 6 7 	32C 

1 2 3 4 5 6 7 	21r. 

1 2 3 4 5 6 7 	-344C 

35C 

360 

 371 

1 2 3 4 	5 7 

1 2 3 4 5 6 7 

1 2 3 4 5 6 7 

(  j South Africa and apartheid (Pronoun= A-per-tide) 	1 2 3 4 5 6 7 

) 	Acid rain 	 1 2 3 4 5 6 7 

(  I  Canada'a independence and control over 
its own affairs 	 1 2 3 4 5 6 7 	40( 

(X) Strengthening international co-operation 
by supporting the United Nations and 
other multilateral organizations 1 2 3 4 5 6 7 

( ) 	East-West relations 	 1 2 3 4 5 6 7 

8) Now using this card (HAND CARD "VI please tell me how effective you think Canada 
has been in the past few years on each of these Issues. (ROTATE ORDER OF READING 
STATEMENTS) The fu-st 1.1 . . . Would you say Canada has been very effective, 
somewhat effective, not vary effective or not at  ail  effective in the pest few years? 

(READ REMAINING STATEMENTS) 

ex" 	 Very 	Somewhat Net Very Not At  Ali  
ROTATION 	 Effective 	Effeetive  . Effective 	Effective  

( ) International peace 	 I 	 2 	 : 	 4 	m3( 

( 1 Removal of trade barriers 
among countries 	 1 	 2 	• 	3 	 4 	Lig, 

( ) Canada - U.S. relations 	 1 	 2 	 3 	 4 	LIS( 

( ) 	Rumen rights violations In 	
. 14c other countries 	 1 	 2 	 3 	 4 

( ) Titled world poverty and hunger 	1 	 2 	 3 	 4 	in( 

( ) Arms control 	 I 	 2 	 3 	 4 	4i 

(X) South Africa and apartheid 
(Pronounce: A-per-tide) 	 1 	 2 	 3 	 4 

( ) 	Acid rain 	 1 	 2 	 3 	 4 

1 ) Canada's independence and control 
over Its own affairs 	 1 	- 2 	 3 	 4 	5(( 

' ( ) 	Strengthening international 
eo-operation by supporting 
the United Nations and other 
multilateral organizations 	1 	 2 	 3 	 4 	52 

( ) 	East-West relations 	 1 	 2 	 3 	 4 	51, 

• 	 DEA2E1435/4 
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U) 	t am going to read you a list  of  countries and regions in the world. For each 
one, I would like you to tell me how high or low a priority you feel Canada 
SIIOULD put on Its relationship with each. Please use this card for your 
answers NAND CARD "F"). ^7" meenr> that you feel Canada's relationship 
with that country should be or the "hienest priority"  and "1" means you feel 
it should be of the "lowest priority".  Some people's answers  rail  somewhere 
in between these two points depending on how they feel about the 
importance of Canada's relationship with that country or region. 

(ROTATE ORDER OF READING) 

The first one is 	 . Using the scale, where would you place 
Canada's relationship with 

"X" 	 Lowest 	 Highest 
•  ROTATION 	 .,Priority 	 Priority  

( ) The United States 	 1 	2 	3 	4 	5 	6 	7 

(• ) Western Europe 	 1 	2 	3 	4 	5 	6 	7 

( ) Eastern Europe and 
the Soviet Union 	 1 	2 	3 	4 	5 	6 	7 	s fie 

( ) The Middle East 	 1 	2 	3 	4 	5 	6 	7 	5-10 

( ) Asia end the Pacifie 	 1 	2 	3 	4 	5 	6 	7 	Sgo 

( ) Central America 	 1 	2 	3 	4 	5 	6 	7 	.1 0  

( ( ) South America 	 1 	2 	3 	4 	5 	é 	7 	 éco 

( ) South Africa 	 1 	2 	3 	4 	5 	6 	7 	610 

( ) Africa, excluding 
South Africa 

10) flow well informed would you say you are about East-West relations at 
present, that is, relations between the Soviet Union and its allies, and the 
United States and its allies? Would you say you are .. (READ LIST) 

rst 

Very well informed 

Somewhat informed 

Not very well informed 

OR 	Plot  at all informed 

ASK Q.11 

4 -> Go TO Q.13 

élc 

11) Over the past two or three years, do you believe that East-West relations 
have ... (READ LIST) 

Gotten better 	 1 -4 ASK Q.12a 

Gotten worse 	 2 -9  GO TO Q.12b 

OR 	Remained about the same . 	à 	GO TO Q.11 

12a) Which country do you think is mainly responsible for the better relations 
between East and West? (READ um') 

The United States 	 1 

The Soviet Union 	 2 	
Pi' GO TO Q.13 

Both countries 	 3 

OR 	Neither country 

12b) Which country do you think is mainly responsible for the worsened relations 
between East and West? (READ LLST) 

The United States 	 1 

The Soviet Union 	 2 

Both countries 	 3 

OR 	Neither country 	 4 

6 50 

DEAM1439/5 
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131 'Phinking about what the United States has said and done in the last two or
three years, which ONE of the followittg wosild you say the United States has
been mainly concernewith . . .? (READ LIST),

Defending democracy in the world 1

OB increasing its power and influence in the world 2

1-1) Thinking about what the Soviet Union has said and done in the last two or
three years, which ONE of the following would you say the Soviet Union has
been mainly concerned with ...? (READ LIST)

Defending itself 1

OR Increasing its power and influence in the world 2

15) Now l am going to read you a list of pnssible causes for tensions between
East end WesL Using this card (H AN[) CAItD "G"?. please tell me which
ONE in your opinion is the most responsible for tensions between East and
tYcst. (ACCEPT ONE ANSWER ONLY)

The existence of the NATO and Warsaw Pact allianees 1

Soviet attempts to increase its power and influence 2

Lack of trust between East and West 3

Conflicts in other parts of the world, such as
Afghanistan and Nicaragua 4

American attempts to increase its power and
Influence 5

16) Do you feel that the Soviet Union under Gorbachev is becoming a freer
society, a less free society, or remains more or less the same°

Freer 1

l.ess free 2

Unchanged 3

17) 1 am going to read you a list of different areas to which Canada could give
special importance in Its relations with the Soviet Union. Using the 7-point
scale on this card (RAND CARD "H") where "1" means not at all important
and "7" means very important, please rate the following areas. (ROTATE
ORDER OF READING)

^X' - NotAtAll
ROTATION important

Very
Importgttt

6gT

00

Î0o

{) Arms control 1 2 3 4 5 6 7 7^ a

Cultural and acientific exchanges 1 2 3 4 5 6 7 710

( X) Human rigfits 1 2 3 4 5 6 7 73o

() Trade 1 2 3 4 5 6 7 740

Meetings between Canadian and Soviet
political leaders to discuss rela-
tions between the two countries 1 2 3 4 5 6 7 74"^

Den2r1-t3s16



1 

2 

1 

2 

- 	- 

18) Do you believe that the existence of nuclear weapons makes war . . .? 
(READ LIST) 

Much more likeLy 

Somewhat more likely 	 2 

Somewhat 1s likely 	 3 

Much less likely 	 4 

OR 	lias no effect on the likelihood of war 	 5 

19) Do you believe that current practices along with new developments in the 
field of nuclear weaponry make war . ...? (READ LIST) 

Mitch more likely 

Somewhat more likely 	 2 

Somewhat less likely 	 3 

Much less likely 	 4 

OR 	lias no effect on the likelihood of war 	 5 

20a) Do you believe that the present efforts to reach arms control agreements 
between East and West are...'  (READ  US?)  

Making progress 

OR Not makirg progress 

20b) And in the future, do you believe that efforts to reach arms control 
agreements will ...? (READ L/ST) 

Malte progress 

OR 

 

Mot  make progress 

21) Based on your own opinion, do you think that the amount Canada spends on 
assisting poor countries around the world is ...? (READ LIST) 

Too much 	 1 

Toc  little 	 2 

OR About right 	 3 

22e)  Which one of the following statements on this card  Is  closest to your 
opinion? (RAND CARD win AND READ) 

Canadien  aid money should be given to countries 
on the condition that they buy mainly Canadian 
products with It 	 1 

OR 	We should not require countries receivit. aid to 
buy Canadian products beeause they may be able 
to buy cheaper products and services elsewhere 

22b) To the best of your knowledge, which ONE of the two courses on Card err 
does Canada usually follow? 

Cive  aid on the condition it is used to buy 
mainly Canadian products 	 1 

Place few such conditions on aid 	 2 

DEA2F.1139 ./7 
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23a1 IV hich ONZ of the ToIl owir,g two siatementa Çomes clasest Io your opinion?

(fiAl'iDCARQ ".a" AND RFiÀl"1^

lVaShauid not give nid morte}' to éountries w}rose
gover^irnentq irs oûr..view ^a n^t re5pee.t tCa^
human tights or trieir CitFaens.

OR Cqn+td4'sl1püiri give hid monMy ta couniries.
IICC4Pdinj; to the needs or their people,-whekher
or. not their gpvepnments. respect the human

rigfits oi their Citizens

2 3tti To the bast o( your knowla¢ge; whicki 0117 of the two eguPS^S
dôes .Car^ad^ g ëner& l] y inllaw'

C&n.eda -does re0t give aid to çiSuntries whose
g4vernments do not respect the humarl rights

of theïC eitizefls

Olt - Canada gives aid aaaarc3ing to the rreeds of the
people urhether or not the goverhmefits respect
the hümaM rkghLS of their citizuns.

I

2

on Card wj.

3

24) tiyh9uh QN.E of the Folloq+ing two stéternants cames çloaest to your own
apiniort? fgANI} CA1tD "V AND BpAQ]

Canada shQuldaccept mOre °!cPartts from developing
ppuntries hecntt8e it means thnse countries
would 11eed le95.fpr*ign aid, and it also means
lower prices for'some ptoducts in Canada

OR Even_ir it mennt lower prices in Canada, Canadei
sh ou Id nct,accept exoarts from developing
nations beaeiusé lower ^r3ced imports woviti lead
to the lo9s of Canâdian Jobs

I

251 Which ONE of the r4ll6wing tpmes Ciosast"tq yoas apinifln? (üAl+TD CABCD
"L° A3M READ)

The prsmary.reason to keep on giving 9id rnbi1ey
to pàortr eonrttries m:that one bap they might
bécome pra9irefous, and we could sell them more
gonds and services

OR The primarp Masan to give aid Triohey i5 bei*&use
other, human beïngs are suf[ering, and we have
& CeSp6nsibiliiy to help

261 Have you ever. heard or rgad eny#hing about the phrase
sovereignty" {Pronxwvee: Snh-^miti-tp)'

Yes i Q.27

Na 2 ---IDPCt7 TO Q=

I

î

"Cen$clian

27) SVhdt does the word N-avergigniy^ [Prionoupee: Seh veen-ty) mean to you In
thi5 codtex#? (PROSIL ROR IlirTAlLED ANSWERS)

v€.n2F.1439r8

Vo



E

'2a Et ? In-votir apihion, gr.e ihere An_v thran ts to Cannda's sqvereign[y? C?raiax:n6ee:
Sahavrrn^tyl

Yes: t pb JkSR Q.28b

;1a 2 10 GO TO Q.$9.

SID

LII

;$ar tik'n^t itre-tlto^e thr^eCS? (PROBE) tiVhef other thré8ts &m thet•e? (P ROBS]
rlny other thréats'

Z°) In the lest twa; or, thCee yet+rei there has been more and more dfscuSSian 6lbout
the activiti-as or the United St4it^s and the Sbviet[Jnion in Canada' s Arctic.
In your opirdoh, which of the two rountrips is mure like++ ta threaten
Can^da's lcgâi,rigFit to the Canadian ArCtic? Is it ,_.;. {RÈAD LL^^}:

The Lini°led States I

OR The so'oel Union

30} We are now intérested in your opinion nbput.,twp issues: Fiest of all, ho*
peapie putsid^!:Ckinada etcirsixv see fan$da-ont3 sj?eaadlq, h,jw you would like
ihem to see Canada.

fiow do you. tiiirik-$eoole otitside or'C&flad8 sCtucliy see C9nri^s, that is wliet
maxkes Canada lit fer_rtt from other Cti^intri^? (PRüSE1 How e18e'
(FROBl:] Anythirxg e13e?

31) Hvw +roUld you Like people. eu#side fli Cansda to.see Canada? (PROBE) fiow
e1W (PROBE) Any#hi77g e}5e?

3V F€ow well in[armed would yvu say ya6 are with respeet to Central
Ameriaa? Are you ...' (RELD IdL3't9

Yery well Informed 2

Somewtigt in[orrned 2

Not very vareit Informed 3

OR I;Gflt at all infârmeti 4

33} Do you egribe or di9agTee. with the fallowing ente meri t:

nseee=e oF its. proximity to C'en trial Ameriea,. Csrieds shauld h^ome
more. inv^lved in 1lelging thet region 8olve i t5 eéonomïe and Politicsl
Prob lerris."

Agree

DisBgre^ 2

fl

t

910
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{ ! AND dARD "Me 1 . On this card are a lis  •r - fret 	is Én which Canada 
ctruLd deal with the problem rL Central America-  Fr eh  one please tell me 
whetner Or nut %Ibu suppoét or oppose  Lis  action. 

SttPrPort  

1 

2 

4 

5' 

Avoiding or not avoiding any involvement? Avoiding 

Not avoiding. 	2. 

There have  Dean  different reasons given  fo r the tensions In Central America. 
Soie people believe that the Soviet Union end Cuba are primarily responsible. 

Others think that.poverty and injustice are.the root causes. 

1 

2 

3 

Soviet Unl.on and Cuba 

iiover-ty and Énjiistice ' 

 The 'United States 
ripe - 

providing niiIiiry assistance to goVerfUnent.S-
in combat anti-government ibrceS 

Increasing econOrnie esSEstanCe 

Actively supporting the efforts  or  Central American. 
countries to find a peaceful solution themselves 

offering to send peacekeeping troops  th the region 

increasing the nUrriber of Canadian diplomatie 
representafives in the rein  

Avoiding a. ny involvement 

9tUt 

14w wow Ird bite to have your opinion about what Canada actually is doing or net 
doing in Central America. 

To the best of your knowledge is Canada ... 

Providing or not:providing rnilEtary„ 
assistance to local governrients ta,, 

 combat anti-government forcea? 

fricreaSing.or not increasing economic 
asmistahee? 

Actively Supporting_or not actively 
supporting the efforts or Central 
American countries  th  rind 
peaceful solution themseiveil • 

Offering or not °tiering to send 
peacekeeping troops to  • the reeion? 

Increasing or not Inemesing the number 
of Canadian diplomatic representatives 
in the region? 

Providing 

Not nroviding 	2 
• - 	-- 	- 
Increasing 	1 

NOt increasing 2 

Actively 
supporting 

Not  actively 
supporting 

- - ------ — 

Offering 	1 

Not offcring 	2 

Increasing 	1 

Not increasing 2 

tire 

to  

(on 

/ert 

Still others think that the United States is to blame. 

In your view, which ONE of these is the most Important couac For the tensions 
Ln Central Arnerieng ille16171  LIST) 

M.'s:21l U-9/1 0 



ASK Q.3fic 	 r CIO 2 

IIl  

fie, 

- Il - 

3se) now well informed would you say you are about the eon fliCt in NieareqUe 

(READ (MT) 

V.ery well informed 

Somewhat informed 

	

.Nt  very informed 	3 

, 
 

Q . 	at all informed 	4 

3i3 b Clow Concerned are yu  personally about the conflict in Nicaragua? (READ 

Very eancerned 

Somewharconcerned 

Not . very concerned 

OR 	Tot  at nil concerned 	4 —4. cupi 'eo Q.37 

38c} Now I am goin to read you a List. of possilile concerns:some people have about 
the conflict in i1iargua. Using the 7-point scale on this card {HAND CARD 
eqel, where 11•" means  no  t at all concerned and e'r means very concerned, 
how would you rate your own level or concern for each or the following? 
(ROTATE ORDER. OF READMG STATEMENTS) 

.x... 

ROTATION  

( ) 	The posiibility of civi1 grar.in 
the region 	 1 2 3 	4 5 	6 7 	rok 

( l 	Human rightsabuses 	 1. 	2 	3 	4 	5 	6 	7 	lee 

{X) The expansion of Soviet and 
Cuban interference 	 I 	2 	3 	4 	5 	6 	7 	rag 

i ) 	The posnibility of direct U.S. rriiiitary 
interference in Nicaragua 	 I 	2 	3 	4 5 	6 	7 	100 

( ) Refugee, flows from the rapt= 
to Canada 	 1 	2 	3 	4 	s 	e 	7 	II Dil 

Yusi may  Or inav not Know, the ountlict in Nicaragua e between the 
daniita goVernment in power Etrill a guerilla group known as the *contras". 

he United States believe that the government of Nicaragua has very close 
ties to the COmmunint rarimes or bOth Cuba and the. so;viét. 

Aecordingly, die United States is..giving both military and finanelat aid to the 
guerilla movinient known as the "contra's". 

.As rid as yOU ItnOw, does. Canada approve . or norapprOve of the United States 
• upport fOr.the."contrash. 

APprove 115. support 	 1 v 
boes.not.approve U.S. support 	2 

38i As you probably cri.ovi s  the Majority of people in South Africa are black. But 
the country is ruled by a white minority goVerninent whIch practice the 
elk./ of apartheid (Prômatmee: A-par-tide), a policy which discriminates on 
the basin of a Person's coiour. 

How coneerned would you say you pen:one/1y are about the situation In 501/th 
Africa? IfILEAD LIST) 

No  t at all coneerried 
No  t very concerned 	3 
Somewhat concerned 	2 

:OR 	Very concerned 

Not At All 	 Ve•y 
Cementer/ 	 Concerned 

DF...A2 17.1-139/11 
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9O  ) ,l're you were or any measures taken by the Canadian Government to 
persuade Sguth Africa to dismantle apartheid (Pronounce: A-per-tide 

Yes 	1 -->fr ASK Q.391:1 

NCI 	2 -4/P00 TO Q.40 

39b What measures are they7 (PROBE FOR oc.rAnzo RrsPoezsm what other 
measures are you airare on  My  other menSures7 

40) In this context sanctions are economic measures and other measures Used by 
covernments to persuade South riklrica to dismantle apartheid (Pronourieer. 
A-par-tIde), Civen this meaning of ,sanotions, do you ,favour Canada having a 
policy (READ LIST) 

No sonOtions 	 .1 

Limited sanctions like those already 
imposed by Caneda and other countries 
sue  -as banning the import of fruit 	 2 

OR 	Total sanctions includiuk an end to  tende  
and :losing our Embassy in South Africa 

41a) Whiell ONE of the foLlowing statements best describes Your opinion of the 
sanctions Canada has been apPlymg to oppose the policy of apartheid 
(Pronounce: A-par-tide) in South Africa? (READ LIS1'). 

Canada should do more 	 1 
Canada is doing enough 	 2 
Canada should do  le ss 	 3 

Oa 	Canada should do nothing 	 4 

41b) Why do you say that?' (PROBE) What other reasons? .(PFLOBE) Any other 
reasons? 

•■•■•■• 

42) Do you think Week South Africare support or oppase sanctiéris? 

Support 	•1 
O'PP.crse 	2 

42) Would you support or oppose Canada eving inrreased economic assistance to 
blacks in Southern Afries, that is South Atrioe tself and the countries 
bordering on  Ii?  

Support 	1 
Oppose 	2 

Lo 

IIqi. 

ir  

1,1 0 

- 
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41.9} ^Vhnt proportion of Canadian workers do you Geliewe.depend vn the export of
goods and seryic$s for.their errepEoyment' {R$AD 3,=.OK THE LIrFT}

Less.than 5 a°6 A Less. than 10v16 t
t0°6 - M 2

^E1^É-a9`?6 4
OR '44% - 49:s 5

on $6`.i6 or More B 51376 - 594s e
faa12G - 69q5 +
7r1^6-- 79% 9
sYWO-8a% 9

I^R ^110% or more IO

44b] `And i5 it ...? ( itEAD APPROPRIATE PERCENTACES ASdYE1

45&) Canada 5el15 goads andservices in many enuntries. Wh$C perCentage of tïtose
exports do-you beelEewe gaes to the: Uniked..States? (READ Li.ST].

Less than 33°6 A -- 0- Le5.9 than 109b' 1

8ei+reert 33'6 and 66%

D8 6$ or more

OR SU% = 32% 3

B 3:m - 4 D°'o 4
41% - SU?b 5

OR - 5I?5 -6806 6

C M- S6"6 - 7475 I
7546 ^- 84% E1

OR 65% or Ov^r 3

45b) And i,s It .? .(RBAD AP PROPMATE PERCEHTAGES. A$pYE},

46) You may be âware that Canada and the . L1r13ted States are. ktying to reaah an
agrei?meflt to reduee or elïrn inate présent trade barriers between^ the twà
Caun#>~ie5 and prevent possible new ones in the. Future. This is sometimes
cellei:'a "freti trsde" agr4ernertt. Wbuld you sap th$! pou .:. (READ [.BSC!

SLrarrgIy Ïavour i

F 9vOltr 3

Oppose 3

OR Str0ng1y'aqpaae such an agreement 4

47) Tlm well lnformed would pou sap you are with respect" to the 'free trade"
agreerGtent.diseussïoaS betwe-en Canada and the United $tmte5? (RBAD ïrZ..41'i

Very we * li•informed

Somewhat infcrtmed 2

Not vePy well ieformed

OR Not at lili ïnfarmed

2

48) There. was 'CO+YSider9Dle di9omiCt1 Ceselltly about en 9greellment betweeM
Cenaft and the United Skates about the expart of Canadian softwaod lumber
to the United Srates. Eued an rrh-sG you mMv have rea4 or heerd about this
'softwaad lumber agreerngnt, WOuld y6ix.S&y th&t yot€r Opinion towards a free
trade =agreement bma.tween 'Cenede and the UnEted States- has bnome
MEFID L=)

Mtiéh more: Iimltrebke t

Mare favovrabie 2

Less.,fevâue^^ie 3

f4St+Ch le" Favaur.able 4

OR. Steyed th^ same .5

I
t
I.
I
1

I
Li
t
I
7
t
1
t
1
t

I
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51) Which one of the foElowing two statements on this card is cl est  to your 
opiniorr? (ALE  CARD 'Or AND ItKAD) 

c.eneda ahotan  pue  its  gin  independent polleies 
even ir this leads to certain probleMS in  its 
relations with the U.S. 

ganiude ghpuld maintain a generally close relationship 
v.rith the T.45. even if that means that certain 
Canadian interestLrnny have to be Saerinead 

1 
OR 

-  1-I  - 

.19') Der you feel-that .  Canaderll.S. relations.arec .  (REA.D USTI 

2.moelient 	É 

Very gemid 	2 

Good 	 3 

Only Fair 

Poor 

•OR 	Very poor 

.50eY De .  Veal 
Leh  

feel that In the lag year, panada-U.S. relations have . • .7 (READ 

OR 

Gotten bretter 

GOLten votirSe 

Remained the same 

•--eb-ao To Q.5I 

2 —11>ASX. Q.5011 

—GO  TO Q.51 

J2P? 

5C1b) flow  .concerned erce yau about the worsened relations between Canada and the 
• (ELEA') LJZT) 

Very concerned 	 1 

Somewhat concerne 	2 

NOt Ifery concerned 	3 

ort 	Not.at all concerned 	4 

spe) what do you think  lies  -caused the worsened relations between Canada and the 
(pRoBE) vine else? (PROBE) Anything eise? 

52) velliel of :thet kiin. two statements do you reel btet.  describes Se 
relationship Oetween 	 °reign policy and American tg.reitn-poWcy? 
(ELÉen uen 

Canada pursues an independent foreign. policy 

OR 	Canada's foreign p-Olicy is closely linked to 
—• U.S. foreign policy 

•53 	De you think in its deekings with the United Stem, Canada 	(READ Lien 

pushes its own point of view toostroney 	 1 

plies not peah its own point or view strongly enbugh 

Olt 	Ha the.r'ight haianCe 

reo; 

ugo iL 

tep 

r3vo 

rrti 

DEA.2E1 419/14 
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ROTATION  Yes . 	No 

1 33'5.4 

a 

GOTO 

r--  NAND NEXT.rAcg TO RESPONDENT TO  COMPLET!,.  READ 
1:MSTRUCTIONS ON. cAteem ALONG WM/ RESPONDENT 
DEPONE'TNEY STARD  

- 

ec.ntider tuué general foreign .policies. of 'the Ulited States end Canada, do you 
feed . 01n.: they are ..:.? (READ LIST) 

Very different 	 1 I • 

eile OD TO Q.54e 
reirly'different 

Fairly Sirrtilar 
ff ASK Q.54b 

OR 	Very signilar.  

3'.4b) OP 	think our policies are simiLar liecause . . 7 (ROTATE ORDER -OP R•ADING 
STATEMENTS) 

111) 

( ) Our history and g.eoraphy produce similar policies. 

Canadian . lavernment.re afraid of the curnsequenc-, 
Dr  Oia-agree.ing with the United States. 

( 	) 

 

IL  is natural for lifeiern countries such S.4 Canada ta 
follow a world leader. 

54c) Do you think our  poli ci are different because . . ? (ROTATE ORDER OP IlEADING 
STATE MEN= 

rrr 

ROTATION 	 yes 	lD 

() ) We haee a different attitude about the world 

( 1 Our economic and politic 	 - al interests differ 	 2 

( 	rind reasons to be different to allow Canada th appear 
independent 	 3 

55) now much confidence do you  have  in the. United 
Do you have 	(READ LT= 

A great deal dr confidence 

A fair anion/it ot confidence 	2 

Nat  very'  much confidence 	 3 

OR 	NoConfidence at an 	 4 

n- EA7r..1 .  i ii  

Staten ta deal with world piablerry's? 

1.34-07 

1150 



l'OtitUy 
Disagree  

Totally 
Agree  

/ 	2 	3 	4 	5 	6 • 7 

•1 	2 	a 	4 	5 	5 	7 

*PLEASE re 	THE PAGE eilj 
QUESTIONNAlitS 'TO-THE. 11r4.TERvIEFirm 

- 16 - 

r 140 

rec. 

MI-re 

r tei.re 

ri+re 

Hiae 

fere 

ri14, 

5.S) 	1311 thiS pag.e. you wilt. see descriptions - or statements about .the Federal Genterrunehit 
department hic i  handles international relations. Based on what you may know or haye 
heard or read, 1 wOuld llke,yoe to tell me the extent  th Iii yu  agree et diSagree the 
statement is a. good .description or•the department's handling or international relations. 

For •each description or statement, please circle the. number which represents the 
extent .t0  which YO .1.1  egree or disagree that i t . .is n good description of tne. department. • 

If you .  ^totally wee tt is a good description of the -department that handles 
international relational. yoi %mild circle . "7”".. If you  "totally disagree", you would circle 
the  

Some People's 'answers fall somewhere ln between th.me two points depending on  flow 
well they feel the statement describes the department's handling or relations.. 

PLEASE CONIFLETE'TIUS PAp17._ AND  RETURN 
eEBT1ONNA1FLE TO  TU  M niTERViavnair_ 

'Represents Canada well abroad 	, 	I 	2 	3 	4 	5 	6 	7 

Does a••good job in cornmun#enting 
to the Canadian public 	 1 	2 	3 	4 	5 

Does not listen enough to Canadians 
1(e me 	 1 	2 	3 	4 	5 	6 	7 

'Has well thought out policies 	 • 	1. 2 	2 	4 	5 

flas policies I generally agree with 	1 	2 	3 	4 	5 5 	7 

Responds well in a cris situation 	1 	3 	4 	5 	6 	7 

Shorn Initiative on world issues 	 1 	2 	3 	4 	5. e 	7 

Has effective foreign po/Joiras 	 1 	2 	3 	4 	5 	6 	7 

Deals wlth LS/117  th  nt have a rrIgior 
effeet en the lives or canadians 	 2 1 	4 	5 	6 	7 

Doe,s a good job looking after the 
international interests or Canada 

Deign not listen enough th  the needs 
or busineso 

• iasta3 mOney 	 '1 	2 	4 	5 	e 	7 

PiDeS  nt  listen enough to cOnce•rus 
Conada'a regions . 	 1 	2 	3 	4 5 	C 	7 

nr r 2Q A 



^57j Te the best of youC knowMedZe, whïch part or department vF the Fe^ôera1 Gov,ernmeflt kg
msirtly respun5ibke for hand1ïng- ouer8lk lnterrts#ianâk raldtions Car Canadft' (PROBE
FOR FULL NA114E)

m0

53) %nd to `the be^t^ oC youfi kmowl"ge wtticii part ar, dapsrtment; of the Eaderal
Governin-ant is mainiy.responslhie or hnndling inÇernaliorïal triitie for Canada? (PR 013£
FQR FULL KAd4P

59) As vou rn9y know, the 9PeaiCie department witnin the Fedi?rlij Gavernment' tFlat; is
rèspansible for haLndlirtg Cknede's - intetn&tipnei relations snd ïnter+t9ti0RaI trsde is the.
Department of Wxtart191 ACC&irs. Dv,erell, how farnilïar would you 9ey you are with the
Depmrtrnènt of €xternel kCCatrs? (EL$}kD L!.`̂C)

Very fetnïlïar 1

5omexPhet famlllar 2

Na#. vq^ry . C$mïlier. 3

OR. Not at all.famiiier 4

d5pC

fr0a) TIti Foiko+wiqg.are ; some of The serv,'ees proyided dutside of CaliBda by the Dep8r.tlnent•
ti Txterrnal. ACfairs to traveillrrg C:&nadEans er to Canadian business. For eaeh one,

ease teli me wh6 ther or riot you are aware of it ...(8O'l'#l78OCkf^EROP READlH{3,
STA?ExSZNM)

^TM

#tO:iA`fi0ig
Not

Awere A^$re

I
1

1
1
1
I
k

{ ) gasspbrt servi ces 1 N

f 1 Ciki^ettship r,agïstrntïon ^ ^

Irtiormhticn about exporting from
Cangda to other coaintrias

It1 Gene,r81 btit9ine99 and-^Co17om.iC fnfor7

9"'

maLtian`tiboa- foi'eign i~ountries 4 N

{ } Lege14erelees 5 N

EYPlergersey iasi,5iuitee to Ganadism
In diFGeul#y ga N

FirtBn0ia1 asGf.St$RL'e and trnfl5fer
Of ttlnds 7 N

( }' 11Tii11it^T9^l^n iI1fOY^CiatiQS1 ^ 1^

60b1 IF CODE °S° CMMEDa,TH$CQ ASV-: liaw 9uod A job would you sag the Dep9ptmeflt or
Utern&1 Àffslrs is.d6ing in pravid.ing informetion about exptirting CrQrm Canada t0 other
aoùn tries? (B.SAP. LM

Exeellen# 1 -

Very good 2 C^^p

Good 3

Only for 4

ltiflor ^a

OFt Very poor 6

BOO YF CODE W.GâRMEfl, THEN A9K. linw good.a job wQUid you sây the Départment of
Externat AfF&isa la doing in grovïding emergency assistance to Canadians in difficultp?
(RF-AI? Li3r)

Uoellent I

Veey g4od 2

only fair ^

PCCC 5

OR. Very poor 8
- If-

j°54D

Î

1

i]
h

11

I
1

t
1
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I
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I
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1
1
1
r
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51a1 ]rt tl,^ pes# rive years, exçL^pk Far. passuort services, hawe yevu f-!'ver written ta,

[efaphoned or visikec^ the fieadqu$rters of [lie Department of Eaternal f ► frairs in
Ott2+v?Fi'-

Y e.s ; ----J)b AS K Q.'61 b

No OF GO TO Q.62a

61151 whât was the gurpase at that atin tac t? (P ROOE 'FOR DETAI LS)

5tc) llow sak's5fied were you with that contact?: ( KEAD LLS7'j

Very seU^; Fied I

Sornewhat satisfied 2

Not very -aatfS[fed 3

OR Not et all satisfi0à 4

Bid} Why do you say that? (PJj088] Whiat OtkieC Peesnns? (FliOBEI Any afher raason?

62a) In .6re past. 5,years, hHve you had any dëillifrgs with e Cattie ►diSn Embmy, High
Commission or Consuiete?

Ï,^9 R 1^Yes, had dealïngs 1-10 ASIC Q-S'Ib

No, ciid not hawe . deBSi 11gs 2 --00 GO TO BASIC DATA

8Zbi In your deplings with the Emhessy, High Commission at ConSulal.e, x+erte
(READ I.L^YI'i

pou . ,

Very satisCiéd I

Samewhat sakisfied 2

Not vi^r.y safssfied 3

OR Not it RU aatisfied 4

620 Why do you sey that? {P8QE8} What otltvreas.ofes4 (FILDRE) Any other mhson?

DEA2 E1439{18
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Pull-time 
OR 

Part-time 
:1—>MR Q.8h 

- 19 - 

`BA..91C DATA  

Dy new vu  may have realized that this suryey is being conducted on blhalf of the 
Depetment or Externai Affairs. Th-e purpose àf this stUdy is to old the 
Department in carrying out its responsibilities fér .Canades international 
relitions, 

we want to essure yu  that your answers will be kept confidential, and that they 
will he used In stiodailcal form only, grouped with the answers of other 
perticipants in the study.- 

(11' THE 11-1MPOtilDENT ASKS FOR THE IIRECIDTRATION NUMBER" OF THIS 
SURVEY, TELL 111EM  THE  NUMBER ES EIEA1PGS-(126--(12691...) 

Now, I have rew rinal questions tor classification purposes. 

1) In which of the Following age g-roups do you ral! 	RRAD LIST) 

18-24 	 1 
2S-34 	 2 
•C5- • 4 	 3 
45-54 
5S-S4 	 5 
66 or over 

DO nee. 	Refused 	 7 
READ 

2) What is,your highet level or rortnal educatim? (13p NOT READ LIST) 

No formal education 	 1 
Some or  al  l grade achooi 	 2 
Sorne,high school 	 1 
Fle Sehool raddate 	 4 
Some or all vocationalftradef 

technical $chooliCotieguiCEOEP 	 5 
Some,university 	 6 
Univeruity graduate 	 7 

Reful'ed 8 

1 
3a) Are you presently employed in the paid labour force 

yes 	Is that ... °MAD UST) 

No 	Would you cLassifY youruelt as.. . (READ LIST) 

Homemaker 	 3 
Unemployed 	 4 
Stlident 	 S I-1>GO IV Q.4 
Retired or seml rettred 
Other 

--4> CO TC1 Q.4 

hi.) What Is your occupation, that is, the type or work you do and the type or 
company you work forl 

TYPE OF occurATIGN 	 TYPE OP "OOMPANY 
(DO NOY RECORD ACTUAL 

NtiMS OF COMPANY) 

Refuneà 

DEA2 .El439i19 
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4) Are you ... (READ LIST) 

Single and never married 	 1 

Married or Common law 

Divorced or separated 	 3 

Widowed 	 4 

DO NOT --1. Re (used 	 5 
READ 

5a) Including yourself and any infants, how many people in tciial are there living in your 
household? 

2 	3 	4 	5 	6 	7 	More than 7 
GO T7)1 	 (SPECIFY) 

Q-5 

fOo 

5b) And how many of them are between: (READ LIST) 

(g0  
0-6 years of age 	 0 	1 	2 	3 	4 5 or more 	 lie 
7-12 years of age 	 0 	1 	2 	3 	4 5 or more 	 (700 

13-17 years of age 	 0 	1 	2 	3 	4 5 or more 	 rhp 
18 years of age or older 	 1 	2 	3 	4 5 or more 

6) Do you or -does anyone in your household belong to a labour  union? 

Yes 	1 

No 	2 

7) Were you born in Canada or elsewhere? 

In Canada 	1 	 (Bo 
Elsewhere 	2 

-\7) 

8) which letter on this card (RAND CARD "QI corresponds to your total household  1986 
annual income before taxes? 

P Less than $10,000 	 1 

C 	$10,000 - $14,999 	 2 

Q S15,000 - 519,999 	 3 

14 	$20,000 - $24,999 	 4 

W $25,000 - $29,999 	 5 

A 	$30,000 - $34,999 	 6 

X 	$35,000 - 639,999 	 7 

✓ $40,000 - 544,999 	 8 

2 	$45,000 - $49,999 	 9 

F 	$50,000 - $54,999 	10 

Y 	$55,000 - 659,999 	11 

E S60,000 or more 	 12 

E)  

Refused 	 13 

Male 	1 

-Female 	2 

9) RECORD SEX: 

10) RECORD LANGUAGE OF INTERVIEW: 

English 	1 

French 	2 	 ro 

DEA2E1439/20 
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a7 R. ( )
M ItS. ( )

RESPONDENT NAME: MISS
IidS. ( 1

ADDRLSS: APT. 8

CIT•Y :

TELEPIIONE NUMBER:

DATE OF INTERVIEW:

TiiANK THE RESPONDENT. REMEMBER TO GO BACK TO
PAGE 1 TO PILL IN "'[7ME INTERVIEW COMPLET131)"

INTERVIEWER:

"I hereby certify that this interview was conducted according to the
questionnaire and instructions for this study and that the answers recorded
are as given to me by the respondent,

I also realize that a proportion of my work will be checked back with the
respondent for verification."

(INTERYIEWER'S SIGNATURE) ([NTEREYÎEE PE^^AME.

SUPERYISOR

plense initial if you have checked each page of this questionnaire

I
I
I
1
1
I
I
t
I
t
t
t
J

t
1
1
I

DEA2E14$9/21 I
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CO`; :.té AUX

. .. .r r -n^127-4t:.S ^5.3^^-^ A[':^TS5i1R GSJ

ar_#s âr+^.;^+^as:

^'0r.1CUYfbon3OLr. 'T e suis de Conract Aux Goaaaema¢eeurs Enr.,
LO1M1tr8g1S1L d'4eudeede warche^cana^iea^e. Le gouvernemene fédérai nouaa
.;Qaitr.cé ,a'affaceu^r une ëcufle parmi les go-os d'.ur, boue -a l'aarre du Canada
cL Je pflnbe!qUe w4u9+4eme Gu uri mmmré oe Yn[re Tpyer ppu=iei la LSOUV9r
'trés inL^rassanie.

r`wf. glpis 1 ^--^

CCL Étude #^55-^7

CDaE GEOG: ^
TRAVAIL if

LJC 1439

^Ywi$ C+Y: ^'7^•^v4i5

EçFE4"r.JEZ L'£NTRZ?1?JE EN AtN4IAI5

E`rançIL ie EPY•EGZ4.iEZ L'£'brtRûVk9$. Bx BRASq^ASS.

.5r VOt]â 9- 979S PAS 8IL3MiuE, C1'AaL2S5EZ
tin FlENAEZ-vC$!S PQL1e my RAPPEL PAR UN
F:EoQUL"rC1 sII.1NaQe.

FAPFEL.#AR 4H EN¢1UgTF37R âlj,.^l4GUZ

DATME : HEMEr

est-ce que vvus ou l'un r1#m ma;wraR de votre Eoyer trd,vnillez dans
1"un des d,mrainef; d'nj!'nirss nti^venr-s .. 7 ii.ISEz- iï LISTEi

C:, T: S O N1M;i T°..i.] F^;

Nan Oui

C)

une a4ence pub1ic#r.aira N y
gin j^uriji1 au un nngntire *c . Y

Cire fttativfl de .télévision ou {ia radia N Y
Une caarragn i4 d' étuû,^s 'je ma : yc
rJr%e' r,L^riëtë C,e'reiazi.ons gu^Lic^uo^ *1 y

SI AU MOINS []N OUI TFRI#i37Mu
I

J'aimerais choisir de façon aléatofrÉ un adulte Urm .vctrf^ `ager
xur une entrevue. FourrfÉm2-vocsc me denrnpr ).e' rrénacg de la parsonrïe
aqa-e rit IR ana au pLua #jii sara la proc,^%aine e cëlérrrer `sor.
anniv*.rsairR do finia:Ianc.â7 ^It,LSCRivW L8 PRàgCe11

C1 (LIS= LE FFÉNfl9 DE LA FZRâOFM CH0I8I8i esr l8 personne crut
j'ai.-erais intérvie.er. Ere9-vous cette psraonn.e?

c^-1 i .1^> PAw55û ÂL1Q.1 -

^n ^ ^'°'°nnrrâi^-i^ pr,rLér â (i,ISF^ L.E,oFr^+i1?
QP-95ENTEL-vasts DE NCMrJV> Lr corT=r>UEZ. sx
IS RiPOe>IppiNt QUALIFIÉ EP'ST VAS DISPONIBLE,
{uTÂ$L25$$Z $i% 14F.éaC=-VOO5 POLIR UN RJ4PPE7w.
IHSCRIVJEz I^ Di4TS ET L'REQRE D6 RAPPEL.

5I V1345 IM FC7S1gZ" C4CPIÉ:'8R L'l2C?WrUe J4F]iFS
LE RAPF$., IN5GF.1VEZ-LE SU R . LF RwTSTli?=
Q'APF=.S ET 'EFFI^=Z,

E1 PréHsosias-vous.parler an5âni5L ou proUffére:icr-vaus parLi^â fâapç^is^

r171fi.1a^Ls

F}

1 +^^ Z°7~FCTQE^ L' CUT^REV{1E EN. ANGiAIâ

.Français 2 G'rsrRzvttE EN Ff[At;^A23.
SI VOUS H'f^r= 2A5 S17.INGQE, ETASLI$5=

' STN RL%*ËZ-VwS POUR L1N R&pFrZ PAR UV
=üÊ,TEL3R SILILQCcE.

IN$^`L^L^EZ = HZTMUf VU P6.-17T- DE L'ENTREVUE:

HMpRE DZ FIN DE L' _teTREMZc

aEx,Z;i 4 ?

.3ô
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Ru EouÉe,nt des luestinnA eaffaires 
Eu%Llt.Ltrue 4mrshoe!.re7 euen-weJus selon vous . ..•7 (L4EZ 

.LA LISTE) 
pas 	tcut au couran -: 	 4 
.pas trés au ornurans 

couran': 	 2 
OU 	'rres au cnuren7 

2) 	›, a un iran4 naebte Er.UeViiS OU de'ProOirtes qi  sonfront' 
morÉde. 	j  vous eqt1. ,fite, rt'ommer une'ssUie quessiOp ou up seD1 

7re.1.7e 	sslon 	eele21u  lé plUe innortarui Confrcnce 
morme C'netà-dire Celui qui vEluS. PrésrsuPe le  oLuS 

>ersonnenenent. quel serait cette question ou ce archIème7 (ACCEPTEZ 

	

ù-N SiULPROLE. ererIoNNEz POUR  Oerrnt.R. 	Renee 

Au ...oUrt de L'année dernière, aver-vaus pris une part aotive 
sraqissarl'eezrrimer votre nrin .ion ou. votre iltéret sur une ennee 7-in 
É.'ordre 'internesidnale. DU nere 

1 .dyi nrje uhe partne"..ivn 	 LA 

Noc-i je n'Ali pas pris une pars active ?. ---pAssrz e LA ti.4 
'Au moyen de cette «ëmr-te (REMETTEZ Là CIME *A°1, pourriez-vou.nft dire 
lesepJeUes:des activttéa suiven.see vous avez entreprises au s'ours Ce 
I 'année de.!niersi? (Nrner= Tolets us ReoilsEs APPtLOPRe.ES) 

Core,ribué wsre.temps Clo de l'arqem, Lune 
orranisatIonqzi S'occupé de CRVC:0 qUesti- On 

Contapié votre députli'ou d'aunres 
fencsionqairee éLus 	 2 

AsSigté é une réunion sur ceste question 	 3 

gerit une Lesure 	un Journal. 	 0 

cn.nzaoté un Mini.a.t.4ee du gauvernemens sel 
que lé Ministère des Affaires exvir=eures 

piecuté des questions avnt unie aoileb 

je) Je Vel.ÏE ve'Us.lira une lilata de questions d'actwilité. Peur chacune 
di.entre 	eourrieeveus , me dire.si.vous avez -pris upe Pars dctie 
oU nor . dah is ce damajne su cours de I l ann.4a derniàre7 eeAi 

ir  feit partie O>uuie organisation gui 	'PricOSUPe de oezei•  
queat4,an au.aveir.fait une contrinutinn finansiére j  Wrie "IL" 
orgeniSat".i.cn. La première queation est (LISEZ LA-PREMieRE" QUES7ION 
V'ACTUALITt.) . (LISEZ LE RmeTr EE LA Liere) 

& Pria 	Fra pas 
MeirM 	priS parm  

La :•5.0lusion de l'entronnemens 

Le ceâtrUe intermaeeeal  dee 

les'droise de la Personne 

padvreté et ia faim dans l Pales 
eo voie de eveloppement 

Lskfrque du Sud et l'enrsbeid 	 5 	› 

le Ilicaraque es Le conflit enAméricue 
ceetrale 	 é 

nione manjère -q.énérele ceeioien d'influence le.  Canada 	 selen 
vous, en Mans que - natiOn. 'ilare. L 	uise des à'vénements eeneL - lux7.- Le 
canaoa a 	sélan voue 	Ét1SEZ LA .LISTE) 

Seaurcur d'influence 	l 
. .11,.ue•ile i -rifidence 	 2' 
.71-:é..s Ilei d 4 int72uence 	: 

Cl: 	Ps."..Lnfluencq d. ,..1 saut 	.1 



.7e vais -1P, inttnant voue 1:.re une liste de er.uaslons d'actua.té_ 
ndvmd je 	cartr (REMETTEZ LA CARTE "3"), pnurrIez-vous me. dIre dans 
z'ueLle mesure vOus vous préprouper personnellement ce cnarune dee questions 
pLE JO vals Llrn? 7 7 7  signifia que la ouestion %mus' pr6ocoupe 
persnmnallenent beaucnup et "1" signIfie qu'elle ne vous préoccupe oas du 

Les réponses 	rertaines personnes se trouvent nuellue part entre 
tes deux points, suivant d. 	qu'elles pensent de ces questions. La 
pre•iere question est ... (ALTERNEZ L'ORDRE VE LIRE us inoricfsl. où vaus 
.pleceria.t-vous sur cette érneile? 

RCTATZON 	 Préoccupe 	 .Préocoupe 
naS du tibut 	 beauomuo 

/00 ) La paix internaticnale. 	 L 2 3 A. 5 6 7 

La.suHression des barrières 	 fIC 

rommeieles. encre Isis pays. 	 1 2 1 4 5 4 7 
calatiOns antre le Canada 

/2C _ 	1ifs i.ta.ts-r3rsis' 	_3_ z 	_ A __ __ 
i. violations .âEE droits de 1-4 
pe'rsonne aann d'autres pays 	 1 2 3• 4 5•  

I 	La mauvreti et la faiM'danS le tiers monde 	1 21455 1 

1 I L'Afrj.pue dU Sud et l'apartheid 	 /4.0 
(prononcé; Po.par-taid) 	 1 2 .3 4 E .E 7 	. 

I 4es pluies 4dides 	 1 2 3 4 5 5 7 	 i7a 

; 1 L'int'épendance du Canada et nén. 
ed _ con•rô sur--------- -- ----- - r 	ffirs 	2 3 _ 4 __ _ A __ __ 

-ti -) LA rnfti
-le 

 nrCement  dn la coopération 
internationale-en appuyant les nations 
unies et,d'aurree organisations 
nu:Itllà.ralee 	 1 .2 3 .4 	e" 7 	le 

( 	 Les relAtians entre L'Est et L'Oucsr 	1 2  2 4 5 6 7 	2 .00  

Pnur . les-questiOna dont vous venOns de discuter, jerais savoir .r,uàLlqa-
priorité le candide devrait  -donner 'à eh.aoune dans ses af2orcs de politic . ue 
ex.térigiture. 

Veuillez utiliser cette carte polir donner votre réponse. CREMEITEZ LA 
CARTE Ir"). 77' si#nifie que vous pensez q-u'une ceri:aine question devr...it 
tre àe La pius 1aut.1,  priorité poor le Canada. et ""1 	 qu.m vous 

Peesez qu'elle devrait étre de in plus base priotivé pour 1e Caunia. Les 
réponees de certaines personnes se trouvent quel:que part entre ont' deux 
daux noints. 

L' ORDRE DE LZRE LEs betrefsl 

Le'prestier énoncé' est 	 . Am moyen de l'îcheile, DÙ  
olacerie-vaus 	 7 

cLzsE= L•e tHogCÉS QUI RIMENT.) 

ROTATIOX 	 'Plus bamse 	 Plus haute 

	

orierité 	 priorité  

e La paix internationale 	 a 2 3 4 5 6 7 
t 	La supproeSion de8 barrières .  

Commerciales antre let paye 	 1 2 3 4 2 	7 V-2.c 
/ tes relations .entrn let , Canada 

- -- et. les PLz-X7YILLP.. 	 A. 2  _3  4 5 A 7 	 3c 

; 1 LES vigl.ationd dès droits de la 
4-oo • personne dans 'd'autres paez 	 1 2 2 4' 5 e 7 

j La .i&uvretri or la 2aim dans le tiers mon.r:e 	.1. 2 	4 5 6 7 
▪ te ce.;?-31e des 2trrieàqn.ts 	 L 2  •  2 	5  

? 	L'Afrique [JO Sud et l'apartheid 
 

ilnkononoé A-par.-taïcll 	 - 4  5 g 
? ) ZeE pluiee 

 
ace 	 1 2 	4 5 E 7  

( 	L'indépendance du Canada et egn 
▪ _contele 	ÈEE M7015;:e% ajfejete 	 1. 	> 1 a S  

• 1 La renforceMent de la.coopiration 
inornationsie en appUyant .1eS . Ciations 
unies et d'autres.orqaniistïons 
multilatérales.. 	 1 2 2 cl 5 fi 7 	j IV 

{ 	Les relations entre<J2Esr et L'Ouest 	 .1 2 3 4' 5  6 7 

13EA1E143cy,I. 

ogi I i 'La contr54e,des.ammemente 	• 	 4 5 6  



? ; ';aus avar.s oarié juseu'.L;: des rCiOrLtés 4u°- le CaWâ 3WA'fi avai•r.

ValmerALS M=:ti:EnxnL: "US demRrdes quallae ---Irior=tés VOUS PenSee pue
c3r,aca :. ir. Sn â 1*hyUre actueilp?

D'anrâsee qual,uau5 ayez pu erttcndre ou Lire. n^urr.iez-vnus me dira 7uai1^

pC37r_Ci il iaitiaça donne 8 L'heure actuelle 'ans ses -erFoYtz dü

nClï:_-4e^'èxL^':eüre piur ChdCUeg des que6t=GF59 . s+.'ivantes7.

'JEUilïez L:C:.LiSèr cette cartè mur ré¢ôndre SRW^$^ C U CARTE °D*] ."7-

s;in,.`.iQ lus vous :*erose% lu' une eeïtaiiie. neStin'+ est de la PLUS RAu-É!

-rinr_à pour le Canada q l'Sèiire aCLUe119 4: i-" sùer.ïFiè que upuR•.'cqige:

-VW Y est de La plus- basse nriCrls pour le C^wdaA 1'Zeure acLU211e.

^^5SCn4rt5es. de. 'C9Yta;f1B8 pRrg4n!^s : 5e t£OuVtl1t quBLrLle ^ nr^Çt entre Ces dèw

Q41nLR.

fAMRNE2 L'WR$ DE ï1RE I.ES &"]

Le ;7Y9°:1« A4éie^st Au moyen ne l'ërneLle: o+^

n1iL'2^^#i'L^Y4LLS . . ^ .

IL.IS$Z US É1^DL ^^: i^U? R^airX7i-7

PATA^:4rt pl= ba9ae

'x" ,3ri^^ritë
Plus hwt^

or ia r.i té

?^(1 Le pa•:r i?ternational2 .1 2 3 4 5 6 ; 3A

1 6 La SopcSession des %rri.érex

-owe,rctces entre les pays i 2 3 4 5 ë 7

I } ns._rglations entre, la C^r^ada
--- e^ l;s. ÿtats-;]f^is I 2 3 4 5 5 7 -^

1 1 LasviàleUaris Ms
•e.:sonae ^ns d'autres 4xs L 2 3 4 5 5 7 ^^o

l^ La pauwreÇë et ka fafa dans 1a tiara mon:e L 2 3 4 56 7

['1 Le centr8^le des ax^_4^entÈ L Z •.3 4.5 6 7 S^c

f j. _Le #^r:iqc^e' d33 5Us eL Il ana^tâeiç ' - - - - - - - -

lpronarncé: Spât-taidl 1 2. 3 4 3 a 7 W

f 3 Les pluies aei<der 2 3 4 5 b ' ec

i J :.Oil7d4ngUnçe du ;Wdtet fOn

aonsrbla sur aei ar^pr^s:a_°fai=es 1^ 3 4 .5 5` ^aa

{ } c Wfôrceâ,ent û lâ
internaMnàle Ait "p4WAni Lee watm5
ûrnies éLA 'autes a=ganisatiaaie ^
ertu^txla^éral^^3 1 2 3 y '5 6'7

w

Les relatïâfls antra 1'Cr• et l'dueat L 2A 4 5 6 1 de

si ^iraïnLmn^nr. au mgem de "me cnsx8 I^ES 5.A °E"1 ,eurriez-Wu5
w dire dana quelle =sure le.caf,8da a sLr afficaÇe. Mon vous, an ce nui
c^r.cerne cmrùrs de cee e"ïms au epurs des qvslaaes deFniëres enriëes?

L'6RLRF DE :LiRE =%"f Le pra9nAr oS} . Au

cou=s des r+uelqutis. derniérw anéea, la Ganads.a. t-LlL" %, se ion vus

- très a;ficace, quelq,je,peu efxie:acq, es W5 eWCaCe au pas sffi}açe dLr
sou£? iLISES°LES MW mi ^.}

^7Iw Ws pelqr}e peù M WA Pâ.a eft:race
'19° cffiçaee efficsw xfticaee du tout

f 1 L.L naJ^ïr irrteânnxianale 1 2 3
i ] L,$-WapAasian des Mr=i$rea

4 "..

coam,eFeiaiei entre les pays 1 2 3 ^ JW;

t J MG r@1Gti.prkg ewre le CAHadB

t c lesÉtars-Un_i^ L 2 3 4

l^(i rwf violacïana des;c'.r4its âé - - - - - ' ; ° _ a _ _ _ _ - - a

1u personne Z.1an.a d'.autres pays 1 2 3

(' } jr4^palk^m et LA ;BSFti G8i18
le mafldé 1 2 ' ^ .6^7

i] ^:a conCr61^ das ar^^e_nts 1 ^ 3 ^5
ad °-------------^ a ^~_

{Erronoaré: ,^^p^r-sai^1 1 2 3 < ^`
{} os aluié; `atms 1 i: , 3 4 vE

L' indépeflcartce du CertBCla oc
66n CcL7tus S41Y $$s

^

f' ï

Ero_es;affai_es L 2 3 •

la-CÔ4pe= + + + - -- - - - - -
- _ - _ _ _ _ _

Lreo#orce_mC%é

ration iitteCmC10n81C en

appuyant Les maCio" uniesqet

d'6utrts GSRanisatiotnE

i:11:.uotësales 1 2
{ F si 'rele.tioits entre l'Est

e- !'cuést 2 2 _ 4 V-1

I

I
r
J

1
I
I
f
i
K

0

N

L

P

t
1
ï i



f } L'Afrique. à l'ixceptién de 
l'Afrique du Sud 1 	'2 	3 	4 	5 	6 	7 

17 
PASSEZ A LA Q.13 

23r'  3 
A 

4 
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 vous lire une 11ste de ..poy.S: st de nierions 'dans 	mode. 

POor "rhariJn. j'aimerais uevolr quelle pricrtei le CanaCa DEVRAIT 

..Orner aux re4ation5  avec 	 ftuiUmt utiliser cette tarte 
;co.r répOndre .  R.IrfolET.T. 	LA CARTE 	 "7'1  5ionifie que vOUS r,ehsîz 
7;ue .1esre1a.c.5.ens du Canade aVeC Ct2 pays ÇU riqiuns 'devrait ;.1 .tre - de. 

nriorité  et ;* 2 " sign:ifie que vpus.  ponsex queLles 

enre' :e la '911u2  dasee priorité"..  Lee r4pcees de 

t ai- raines personnes ,se trouvent quei:lue part emz.re ces deux pellets, 
sUlvant de ce qu'elles pedsect de l'imPortance - .dws re£etiQfts du 

Zor.odo avec Ce pays, ..C.0 cette ee .étoc. 

(ALTteNtz L'UneekE DE LIRE LES PATS ET LEZ AgGEONS't 

'La prenier est 	 . Au moyen de l'écheUe. 

018ctria:-.-vous les , relatitens du Canada avec 	 1 

kOTATIMN 	 Plus bouse 	 Plus haute 
"X" 	 nrioriq. 	 nricrité  

te Ztats-t7mis 	 1 	. 2 	3 	4 	5 . 	6 	7 

I 	: l'eUropm occidentale 	 1 	2 	2 	4 	5 	6 	7 

: I L>Europe - 	1>Eetet l'Union 
'sovi .étique 	 1 	2 	 4 	'5 	6 	".• E&G. 

I .te. moyen Orient 	 1 	2 	1- 	4 	"5 	6 	7 	 57e 

ere 
et le Pacifique 	 L 	2 	3 	4 	S 	6 	7 

5qD 
) :t'AmiriqUe cieerale 	 1 	2 1 	4 	5 	6 	7 

/• L'Ardrirru du Sud 	 1 	2 	2 	4 	5 	G, 7 	 ém'co 

f 	L'Afrique du -Sud 	 1 	:2 	2 	4 	5 	6 	7 ett, 

174-D 

2. 01 Zans auelle.meuure ê te -vous . au courant des relations actueLles 

entre 1'Eat et l'OUest. c'est-à-dire Les relation entre l'Union 
suviétiqUe et ueR Alliés, et leU ftate-Onis êt leurs alliés? Ergs-
vouS. seicn vous. ... (USES LA LISTE> 

,TréS au courant 

'Duel-que PEP aP ocurant 	2 4-4>e1 OSEZ LA g.Ii 
Pis trims eu euurent 	3 _ 

OC( 	Pas du tour, ou courant 	4---->PASSE2 ZIA Q.13 

11) Au cours deu deux ou trois gernièrea années, crnyer•yous que les 

relations ,entre 1.Est et /*Ouest 	MISEZ' LA LISTE> 

Se sont améliorées 	 1--.31.P.USEZ LA Q.12e 
cint empiré 	 2-1e.,PASSS2 À«  LA Q.12 

OU 	Sont restées S pen pris les oèmes 	3•■10,-PASSE7 À-  LA Q.13 

12i0 tue1 est ls. pays quïHest, selon vous, principalement .rmspoosoble 

de i *egéli.O.rotion deu relations antre l'Est ét 1*Ouest? (Lmemz,z.A 
Lamm 

Les gtets•-Unis 
L'Union Soviétique 
Los deux pays 

eu 	Ni l'un ni Puucre 

1 2bb Quel et te ms qui - nst. selon velus, principalement responuable 

du tai+ que leu reliziens aient Mm2ei .rée5 entré 	.er. l'Ouest? 
f.tISIZ LA t...1STE 

L4 s Etats•Unis 

t'Union 5-ovOtir,.ue 
Lés deux pays 

OU j. l'un ni :L'autre 

3c 
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::1 ?lur:^2S-wqij5 ?Cnser 3 ce OuP19S EL9i9-L1:'^i6 ont $i; 9L .°ai'au

C' ^: ^- ze5 deux ou ---ais cez-niâres ar4née!57 da d9^ questions

3ulunotas . ^0%9 ;:.%t5-uflis se rient-i13 surzout "^areac^u*aes ...?{LISE2

LA LISTE]

^fend=e L. dëT4Craeie ôariA 1e ' Monrie

au- .ÀLoc^er.tei Léur rieu+^4ir et leur i-tlvenCe

4drn5clarL5 . le monde .2

?ourri?x-YJUS n-An8!h: a Ce' 7ue 1'Jnï13i: SGvi9:w?lFC h di-, qC fait au

-Ours _ës ^2u3{ 0u L:OLS Cie=Ri@res année6' 7e :.F. •^ cas [ruestioR=

su•ivantes Unaq soviërir.Le 5'esc-eile sur:ou: r.reaccunëe ? iLISEZ

LA ^ISTE]

5e défen^se I%LLe-tûrne

pV Auv=enter :son oou+?4ia q- Son ir.`luenve

dans IL-, --Inride " 2

i^} Je vais ^ai^tenhor vous 1irlft unR 1S9te de eause5 ;%r,sSibles éie5
rtnSl[5715 PrîI_re .I ii.5it ^È t 1 irJL,L$SL. riY4i GI6Vei4 G14 Cette Ca-YL$ {RLMET=.

L7` CRRT°_. -C"] .?e,urrxez-vous me dire Sr.UiiEY:E ej5 ". 4 vôtre avir , 1r,
plus resnffnva.ple des tensions entra 1"les[ et L'^uest? {AC^F^^ UDrt
S;UL£" R°^O^Sâi

L'BiLisL@nCe des alllencas $e 1'6.T.A.,r
at du,par=è dé uers.ovié =.

e^farts tla 1"Claion aaviëLiq^e naur aµyuoentcr1.0_5
san ^uvoir et sot, itifiuénce ^

4

^^r. ararnluq çïe canfiance enrre l'Est er L'oaesc 3' ^é ^-

Lss canf{i-,s dans d'autres parties du mande.
c=Me l' Afqhasïietan et la Niratagva

Lea af:or,=s des ÉtaCS-Uri-i5 çvur aw^»enter
Laur Pouvoir et lotir irafli}essr-é

1^1 Penses-uqus pue i'qnion soviétique sous M. 6arbeehev deviarLr iGne
sociëfî plu^ libre, une société aaoins libre oÛ reste Plus ou moins
L'a même?

Pkus L^sre

Fl^is^a lib^e ^
'Ne Change paU

171 Je vais vous lire uae,irste 3e di#f^rsnLS #ujat-g auaei7uels le C ' aflr.le
pourrait ?srétêr une ïrnaOrtance spQOia1ï^È dans- sea relatlorLs avec
l'Union aovïé^iaue. Au moyen da 1'q;cneEle de•7 rJoinrg sut Cette
carte {REN £TYÛ LA CARTE 'R'} cil *1" sfgnif Le pat] du tout import^nr.
o-r '7* eiçrtiifie 1,^r8s iffœ>n_--unn^, vauiZlaz'svnlua= Les ^ù^etr
suival7LS: iAi.:SANFZ. L' ORnRE DES oWLP.INESI

14pT7tTiCN Vas du 'tout
°7f° imooY^aht

[X] i.e Cvat^6le dp-s ar.nw^ants

t b les ichan9es cal4urÉels et

LTfl6r;3RL

6$C

?wC

I 7 ' 4 5 'v 7 7 f=

scisrtLi=i^ssnes i ^ 3 4 3 5 7 7_1^

I.es dâciva dia la personnc 1 2 3 4 5 4 7 73u

f 1 Le carna+erce 2 3 4 5 ô 711.C

S] Las rsacontYEL6 anrre des diri8e4nçs
politiques çar.__Ios et sovifticEues
pottr di5ciitér dan ralatiorss eâtié
las' daus pava 1 2 3 < 5 fi ,

D.214 3?yrt

7^c

t
I
1
I
1
1

I
r

!l

1
1

I
s
1
M -;



t

I
I
1

1
t
1
I
t
t
1
I
I
I
t
t
I

_ 7 -

_r_•^.ex-v^^s eue 1'ex_SCe;1t2 d'ax'reR [51jC1^&1:-È5 rL-r.d la guerre

E.n L''.sâl:i.

3e8ue^ka rj.1S pr4bG81^ 1

2ue1c-Ue f^Bu piu9 nYO^ebLe .2

C-uels{ue peu' aGLns pr-anahle 3 t6o

'gBRiiC4uo nO1l15 ?CO?Gi]i:6 di

Qïd N-6 81LCSL7, eP#2L S71Y la prObab^LlL.tâ me guerre 5

jue 326 ^rÉLLiç^ve^ àctuelies a:ns] que'ïe5 nnuvSeu;:

c5éveh0 prements dans Lé domaine des armeTenU nuclëdires rcâdenr la

gvefr2 ...? fL.IS=- LA LITE)

SBcauçoup plus prahao.la 1

^u^ïque peu.plua pFOo-a41^

Quelque peu moins proD&bie

$^aueQUp mcinR orabahPâ

0L1 ,V a auEL; n effet xur la prcbbo-iLité ^*e guerre. .3

2C,a} ?elsez-vç,^s que les efforts actuels d'arriver â une entenr,e svr Le
Ga1xr81e dea ar.namrnta entie l'Fst et 1'bùest .. ? (LISEZ LA L:5?-e^

#venGen^ 1

ix N'awncen= pas 2

2.0h)Et 4 i'avan_r., penaez^vaus q^e Les è°torts ac;^lels d'arrïve: b ur,e

sntenxe,rur Le ccntràle der^ armements entre -1'3àt at i'Ouerti ...
{LIS= LA Lz.,̂Tt)

AvanGerDRC t

Olt xl awar.ceranx pas 2

#li p'aprés vaûs, est-ce qpe la sflMcfle que le Canada ^é^nae pour aida:
Les pays pauvres dans le eonde esC :..? (LISEZ IA LI=

^qp ^le+^e 1

Tran bagva 2
Qi1 ^> qu'il ; fâut 3

23à) Lequel des énoncëjg sLivanir mur cette caruc se rapproche 1* pLus.de
Votâe opiaian? ises.rM*= IA CARTE ^I- °T SiÎSmï

i..`ar5çr^t d°a^.d^ canadier^m devrait ^tre
dQaâé eux pays d condition qu'ils achètent
Mentdes arec4ui=a abnndie tw
évae cAt a.:qént L

OU PqouS né devzioTes p" exïqèr des aayg qui.

reçcivertt de L'eidé cT'`aaheter des pr^rui^s

çanrsd#anc gp.rce av' i..la peµvene peut être

echeter^^e naroliµits et des services
mei'_1eur cm2%rc!^i ailleurs 2'

7t c

TRC

laG

Ub] -votre cor^nai^aance,. LA^Ci^LLE dès dewc direc^ior,s dvi se Zroûver-t
sur la cast%t '1' le CansdA suir-il qtnëreier^e^it?

7QIŸ172 d2 L{L-̂ de g çqq'tdlti4A Q11'411 1"t7LiliSô

SLSLOISt.pocr 1cheCer ;^es produizs carad=ena 1

cri' Pose peu de te^.1e9 cor^,itions s+jr 1`.nisie

dF.e^.^E14 =9J^



::eltt. 	 he le plue 	vozre 
DrLncri? iREMET72Z LÀ' CAPTE "J" eT 

Ndua le devrions pee donner the l',arnent pour 
Lcier làE pays donr les dou+,nernemenma, selôn  

nnus neresPeetent ras ie:=1 droits dels 

Perse:mile Vis-à-vis Lurs .7..rnyens 

OU 	 CanAdÀ eevreit =onner de L'argent pour 
'aider lem pava selon leR.cesoins du.peuPle - , 
oue Leurs 17ouvernements respectent ou non les 
droits de la perdonne vis.-.A...vis.Leurs citoyens 

loCtre connaissance. LAÇUEZ.L.E des deux dirertion qui se trOuvent 

sur 1,a *arta "J"  .le Canada 517,Xt-i1  g4neralement7 

Le Canada n'aide pas .les pays drns les 
gCcvernements ne respectent pas lis droits 
do la pereonne 	 ieurs citoyens 

1,e Canada aide les pays meldn les Jmesoin5 du 
peuple, que leurs gouvernements reenacsens ou lann 
J,az droite de la personne vis-avis..lenre C.ireyers 	2  

2.11 LE.T.Iti- des ;danxénontéS suivants se ranprocfte le plus de votre 
opinion? [RE1Erle2 LA CARTE 9Z*  ET U-É= 

Canadi  devetilit accklatr davantaàe de'matthiendii 
an provenance de paye eu voie de déve.:.oppmeat; 
cas derniers auraient moins beàocin i' .,de 61,é 

' l'Étranger, ',as le Canada aurait Certain ends:lins 
' a ue5  erlx ,  plus avassageux 

OU 	51eme si cela donnait des prix plue bas -au 
danada, le Canada ne devrais pas accepter de 
fearohandisms'usidorseds de Pays dl% ecté de 
ddveloppement paree - que lez marthandi'mes 
isiportes à des prix :  plus tee mèneralens 
A la per-te d!emplais canadiens; 

.2EY Le2pEL dee :deux 4noncés suivanss se rapproche. Le plus de +Poste 
opinion? {REMETTEZ LA CARTe et" rt.Liezb 

raLion principale pour  continuer 4 aider les 
Pays plus pauvres en leur donnant dm rartient 
é liet qu'un jour ilsserent ,peut étre proapéres 
et quenous pourrons aloes leur vendre olus 
de Marchandises et de servi:Ces 

OD , 	la reision principale pour aider - lela pays plus 
pauVres en leur donnant da l'argent ést que 
dieuree dzses humaine •oudfrent. et que nous 
avers la reseoneabilisé de les aider 

261 Avezevous déj& entendu eu lu quoi que oe'sait sur les mous: 
"So-uverainesé canadienne'? 

1-4> PCISrZ LA 
2 ---ip.PASSIDE  LA Q.2e 

271 Que signifie pour vous le mot -"souverainete Mi'ce propos? 
COUSZTIORpeZ POUROBTEiR UME REPOSE. EitTA.;LLgE 

1:1:■ 

Oui 
Non 

83c 

“ie 

1 

.fflid•Mi7 

DEA2E1429/F„ 



I
I
I
1
1
t
1
I

t
A
9
I
I
I
I
t
I

e . T VCt - 3L'.`j.

^4n

-^--

dt^s m fni%C4S A :n &euvI!^ 7ainec,> aL: Canara?

1 > PQSEZ LA Z. 29b

2 PAS5EZ Z LA ^.29

zaeizi snnC Co9 ;err8t95?" fQ41iST24NliZZi ^ive11e5 auL,^1s renaces
-sl? fQ^Ÿ5?`iONH^:1 Y e-t°il d'autâe6 menaces?

Y A-

éa) Au c^Lo:s d0iq ,^eux ou •_rois darnLérr.s 8rYi3ïieE., _1w e. eu de plus ien

L'b1iGnM14^Lj9 de ^iSC1t95ion5 sur les zrçiuit^s deRÉL1;stUpi9 at de

SG•rYtiLi-qité dans l'arètiqae Cnn^ld_94. ï, Vor,;e a,ri5,Xat7uP1dE CB9

aoux p4;^s est le T^14a ^uszentihl@ s aroernaçer le ^rflit liq#-t da CiLnsria
â l'sr^tir.ue, canatiier? 3st+te:... {^I5F^ I.^ É

Les Ëcata^ilnia
ou L'Urnian snviëeique. .2

31) ;oufi spm!né'q m&tRtr•nani ir.tereS50g Ek$= v4L=E OpLhSOCi CruCeux

, ouestions: tour d'ajnar^, la laion dont Les genb en delwrs du CtInj^da
u^iel t eYS fait le Caq.sriz ètla j^a,,É;on dont, +ràits
lu!lLs vaienl' le Ganetidà.

-Dé r7aè Lit :dÇOR. pCi'LSe3y.vbu6 que Les genp: en dsh'cex ï,u ',r,scla voïee,ç.
ar. fit ^LB CadAdA. C'ert[-â-d7:ICr..^7t'pas ce elui rA,tdle Cqàaria
'âl::ére-7: pagsP {^UES?I4¢^1^^1 C^ quelle autre. fs^;en?

{QITEST30I41u=1 Y.ni*t-il autre CliCSE?

3:t Ze queLLe Façnn ai riez-vous que le¢ .qe^9 en dehors du CArtacfa

voient le Ganade? fQUESTIOHN=i Ee quel le +lûtrc Fnçon3
(¢UFST3ZNN=ï Y a-t-il autreChnSe?

321 DAl75 quelle me5ur@ $rBf;-VDLS auegurant des çuest_ans d.'Ar,éri.eue
cg!ntrale? En gtea-+rous .-.7 (LZSEZ LA LISTE)

Quelque pe-u au courant 2
Trés au caurr+nt _

tIaS Zr^s au Cauzant

p#5 du tout au couran, 4

33i Ete6-V4Ls $dICCO=d 6u en d^9aG^0Id $Y^C ,1''eC74:'LCe 6ulYant:

'En re i9on eR sa proxim;ç^ de l'Ami r'icue De fi trale,'le rana,^a

aevrEkit.àtl?CAenCO:= S. A. ^rt. ar'.a[1t Ce[te ré[r;on a

SBuOLPr!'r2 ries prob iérnes'tcpp{SrL lL{ues ee or.litj.ÉI Lses".

9 i

^4 0

D'L RSo
_n- é#acearF; I



Offre ou rieffre pas d'envoyer des t•Oupes 
dans La 	jan peur maintenir la>paix?'' 

Ofere 	 1 

r °oc 

Aucmaete oU n'augmente .pas lenombre de. 
représentants diplomatiques canadiens 
dane la région? 

Augmente 	 1 

N'augmente pas 	2 
'pic 

2 

Evite toute participation? Erit 

Y'évife paA 

- 	- 

, 	I 	. 
R.EMETTEZ-LA CARTE "M"1. Sur cette Catt* 341 tiDlive Une liste fie 

.e:Airent.g z'agdne par les.tu.plles.le CAnatLA pcurrait fa.ire iace eux 
prezDi-emes en Anirique çendrale. Pour chaduefegon, pnurriet ->veUe me 
tire si ifou's eres pour uu criritie uretZe Lierne de* conduite? 

eoiir 	Contrm 

Apporter de l'appui" militaire aUX gouvernemants 
cemnattre les forces anti+Iceiverrementle 5  

Augmenter : 1 alde iconomique 	 2 

Appuyer activement les efforts des pals 
. 1Anielque centrale pour nrouVer'une solutLon 
eUx->mêmee pour le maintien de la paix 

Offrir denvoyer dee .trouPes dans la rigiun 
pour neiinten14-  la paix 	 4 

Auomerme.r  le  nci.mbré de  renrésentanta 
diplomatiques canadiens dans let 	 5 

Eviter toute partpation 

34a) •I'ainerals 'maintenant avoir . votre opinion de re qUe.  le Canalie ert en 
fait en grein da faire en] de nè pes-'faire en AMirique centrale. 

e votre connaissance, eec-ce que Le. Canada ... 

91 6c. 

.linp...nrte nu 71'417pe pas ào Papnui 
militaire aux - go"uvernements peur 
cnmbettre.:Las Édrces anti.7.gouvernementales? 

Augmente ou n'eugmente pee l'aide 
économique.? 

Appuie activeWent ou n'appuie pee 
ectivement.le efforce des pe;ps 
d'Américue centrale de trouvàr une 5ouriém. 
euxclièmes pôur- Le maintien de la paix 

ApnO rte 

N'apporte reas 

Augmente 

N'augeente patS , 	2 

APPT4ie 
activement 

N'appuie pas 
aetivemen: 4 

127; • 

4ÎÎCI 

N'offre pas 

On a dionnérlifférentes.raisons POUr extgiquer les tensinns en 
.Amdrique Centrale. Cet-ta-41*s pereannee- crdient - que 
«mirifique et Cuba amuit princiPalement, responsables- 

Orautres pensent que' La peùvreté et l'irOnmtioe sont Leu Caties 
pretij.éreS. 

D'autreE - erirdre penelenC que La faute en revient aux -  Eiets....Unis. 

LacmieLle eWt. à 'vetre avis, LA cause la plue inpoÉtante pour Leg 
'tensions en 'Amérique centrale. •L LISEZ LA Lu= 

L'Thticn soViétique et Cubé+ 

1.01 peuvreti et l'i.njugtice 	 2 

Les Etets-Unis 

I C34, 

DÏA2e143.é. Y1U 



Pà5E± LÀ .3 .15c 

PAS= LA 12.3, 

/Cec 

ueLlenesure 'dtes ,-vous-au couranu mu nor du coneli: 811  
. i.cm.reF,ua E.  Atee-voue. selon vous... 4.#3=Ij.  E./TE 

Trê 5  en cour: 
172ue1gue peu 	courant 	 2 
PAs très au courant 	 3 

OU 	Pas du ZOIZÇ au courant 	 4 

36h) Oans quelle mesure le zonf.rir. au  Nicaragua yous prioccurpe t-il 

personnei1ement7 Eat-ce 	...? {L±SEZ:IA LiErE1 

30› & 

f Ce-CF  

Voue préoccupe'oeauCoup 
Voue preortuce quelque peu  
1.e. vous. précccupe pas beaumdep 

- OU 	Ne vous wréaccupe pdA du taut 

Je vais odincemant -vous li're une liste de sujet5 'de  prioccupatiuu 
Poà“bles que cerraines 'pereennés ont en ce nui" concerne Le  eanfj.t. 
eu  NiCaraoUa. Au moyen'de 1heL1e de 7 points- 5= cette.tarze 

F-In'tei'!= LA CARTE. ° W. .), V1-J "Z,  signifie pas du tout nr4pccupé eu 
ei.uni'fie'srès. rpriccCepé. comment évaluerin'É..youe vot7e. prort.re  

-nIVeau 	Pré.occupnoion en ce qui cuncérne chacun des eujeu.g 
• ivants? CALTEPN-E2 L'O.RDRE DE LIn . LES'effONCÉF 

• ROTAT2OW 	 Pae  du tout 	 Tràs 

	

uréoccUr4 	 ureoc-uce 

puss'i-biliudd.1Jn g'›uerre 
civile àans La réCL'an 	 1 	2 	3 	1 	5 	G, 	7 

I ) 	Les abus des droite lié Id 
personne 

( ) 	L'espanalun de lintervention 
seViétique es .cunaine 

( } 	La Possibilit4,d'interventon 
die- e dee , 

 Etaca-.d4l5 au . sicaragua 

L'arrivée, en oasee 	rifimide 
de la,régiOn.au Çanada 

2 	1. 	5 	II. 	7 	feCi 

!Ch 1 	2 	3 	4 	5 	6 	•  

2, 	3 	4 	5 	fi 	7  

1 	:2 	3 	4 	5  

27 	iauaz  Pe'Llt être eb Pèbt .t.rePes que le:Oonflir au Nicaragua 
exi5 te entre le 1Proverneerent eu pouvoir et un qe0Upe de quérillde 
Canne.% SQUE lé noe de e contrae. 

LeS gtats-Unie croient que le gouvernement du Nioaregtia , a des 'Lens 
tré inrnita avec leu mCgiesS cesounie.cee de Cu@ ut de.1»union 
50viétique- C'est pourquoi Le  s itats-dnia apporzekt de  l'aie 
mgit.aire °t fibaeo4ère ab mouvement de guérillas connu BÇUS le non 
de "contrae". 

17 votre Connaiseence, le Canada approuve t - il nu,n).approuve t - ..i.1 pag 
que lés ftate-unie appuient les 'contras". 

Approuve.l'appoi dae hats-Unis 	 1 . 	. 

WaPPrOUye.Pas l' 'appui  de e itamm .vnie 	2 

Cemme Yeu" le 'lavez Probablement, le majorité du peuple de 11xerique 
du  sueett nPire. mai le PeVS est .  diriq par un gouvernement qui 
représente le minorité blancné et cUi mratiqUe la politique 
d'Apartheid (prononcé: - -A,par-taid), politiqUe Cui étabLit dee 
dietincticne .claprè,a la coUleum d'une personne. 

Dorequelle.. memare Le 15itUaZLOn en  Afrique du Sud vous. pr.éticcupe 
t4ellepereonne11eMent, est=ce quelle ...? iLISEZLA LISV 

Ne.vpu_l,peli:uccupe p.die dutour.. 	 4 
Ne *eue  FoeWe parB beaucoup, 	3 
Vous préoccupe gueique Deu 

OU 	Veus préOccupa t4aucbup 	 1 

3e) 

He. 

DZÀ2E2.435,11: 
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Aci ^.,8^^•fCL:' du couran= ce iesurp5 prises par le aC4}v's:Yneeen- ceY1iK!ieFi

Ans le bu; ie persuader Y'rlf:ir;ce du Sud ie WantaLer 1'apart.".èi#

(?rnncneét ,A -QBr- LOSdi '

Oui ï_> POSrS LA Q.3$b

=or. é-> PUS= A^ L:4 Q.40

Chi :'.ue11es mesures sontmlles? [.QUc°STxuN^,:. POUR.OSTLtiIR Un W1tSE

déAILLÉEi 4 jueLlas autrCS mESUres è*_es-vous au c0urant? Y s-.-
-- ci

et propos, %ea sanctior,s sflnt des masu.res -scprnaepues et autres,
par As floaverr^eenents.p4ur persuiid^r 1,'Afri^-ue du Sud a

Ÿamameier' L'aetstiaw 3gronvnce•. ^•,^Rr,sr,id] . t:anz domé cette

;_c_R:=iCALiGn. de Sanctions, $LC8-mus nur le CaCiala AvBn: um11;'ns!

C ta?fidL' 1 LL` OC _C 1U= W W=

PRs dé6dnCii08 1

5anctions limitéee cdaroie ca11" "lé.

impàsëe§ par le Cdrnade et t'autras
eys Alles MI Ciperdfetici
d'impplrtayion de fruit5 2

GU Sànctians tozales, y-rtiapris Le fin

du cowesce: et ta temturè de

axocm ewassade en Afriquë m sud 3

41a) = des; éhonoés' suivants ciëcri: le meuz marre apinsan Ug
saeaçzia°s que Le Csnnda a rnioeu Pl cxaCique Poux opposer je
politique d'apartheid Gp=aeoncé À-nar-taid] in Afrique 3u Sud?
iLISEZ:W+ cW

I,e C MM devrei; faire plue i

à Caraada en fait assez 2
I.@ MaF.a Pmdil faire pus

OU I.e Mada ne »Vraie rien faire A

.1b7 Pourquoi dites-vous pie? IMTi%=? -PQUr nue'iies aûtrés
raisons? {^t1E3Ti4^tF^} Va-t-il d'autres rai==?

421 Penaex=w`au9 qaë ies Su4-Afrieains noirs aont pour eu cInt% "0
satacLLiane^'

ftur
Corstria

431 Criez-mis pour au contre pue le Genau numnte :'a=da ëcoe,omicruÊ
W41 danxie àcix noirs en Afsiçue. du une M au7C pcys el borduss
ce 1'AfriQUè du Sud?

3oµF. 1
Contre 2
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3 
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1-2.• 

==é1 Selmn''!Ous, e11e  r 	 travailleurS CanediceS d.inendent dg 
l'exparzatl0n d 	ranctses  et servi,res p-Our leur empibi,7 [Lis= 

iS7E h...GALL:HE) 

• ci.j'es de 50% A 	 • aies.de IO% 	1 
.14% - Ll Z- 
-24% -  

5 

CU 	50% au plus 	 ...51 --..--b. 50% - 59% 	es — 
7 

' 	 74% - 7.9 4; 	E 
ppN - 991, 	•?. 

OV 	90% eu plue. 	12 

, 
2.4) Et et..-te ...2. ,  CLISEZ LM. .PCURCeTAUE ePRIbl,RieE Ci-EI 5 SLI7e) 

4.5-a Le :=anade vend dee marcnzndises-et des. servioes â un q .:an noenré 
piyE. Selon va.Us r  mr,Eag:L prourcencee  e CuS expattjens vmmo aux frA.-...e-
unl? (LI= LA Llerr] 

%mins d* 	- 	A 	 Meifin 	ag> 
10% - 	 2 
20%- 	321 	3 

Entre 2 3% et .q51. 
e 	 32k -  

4],‘ - 50% 	5 
OU 	3.+4 - i5St, 	6 

44 	661  cu plus C 	
.8e% - 1.4% 	 7 

75 % - 
OU 	a51. ou plue 	a 

.1b 1  Et est-u'-' —7 (LISE: LES_,POURCZNTAGE.E. APPROPRIà -C1-4ZSSUSI 

• 61 VOUE SaVe.È peur être qUe Le Cenede et les .etats-Vnis sont en triln 

eessayer d'arriver à un ectord pour téduire oa éliminer les 
batr,i'àres rPnmerciales entre leS  deux paye ém d'empemher dt 
ncluvetlesfnermiéres possiblea à l'ateenir 	On eppelle 0...ugLuefois 

' 111  ecbibb de1ie éele.q. e". etee-Vd4S 	. (LISE; LA LITE 

Tmuz-é-se.s4.r en faveur 

En esveui 

Contre 

DU 

 

Ttrà-faim dentre 

4 , ) 17àohe 

 

• uelle mesure .tes-Veas au-rouranm dee,discusel'one "eut liaboard 
de "libre échange' enm,re >le Canada em les EtateeJnie En emes.-kieus 
---P (LISEZ LA LICtS1 

tris .au courant 

:Quelque Peu au courant 	2 

rrês.au courant 

OU 	Pas du meut aU . rouranz 	4 

y a. eu rdemieent une discUssion i .rm)ôt .taste sur Ls1 emrerà entrq. 
:enada , et les Etats-Unis.  ur l•aepat:tation de bois dlosUwre càrks-lLlen 
aux  ftare-Unis, pi_apeàs Ce eue VOU-5 avez pu lira eLi entenre au 

%1 3e': de cet scdcrd eur le. noie d'oeuvre, regatderie2-Vaus un accord 
el!re Libre échange ehtré , le Canada et les EtatS-Unts d'un oeil 
(LISE= LA  LISE] 

Ileasucoup plus favorable 	1 

Cevbrale 

- Moins favarabLe 

3eaucaua haias - favorabré 

be la néM, t4on 

4E0 
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-.7rcnviizi- , eouS que les - :relations entre Le  Canaria ét  L itats-Unis 
srntz tLISÉZ LA LISTE) 

Exéellentes 	 1 
Tréa bonnes 
Bonnes 
moyennes 	 4 

rrés.bonne 	 5 
bu 

7.Tolàve-à.enui qulau cours de l'année décolère ., Les relations entré le 
Cananaet les etats-Unls 	1LISEZ IA IZST.V 

/25-0  

Sé eallt aMélioréeS 
Ont empiré 
S 'Ont restées les mènes 

PAS= LA Ç.:SI 
POSEZ. £.A Q.501à 	/2‘c 

e 

$:..bb? bans quelle nesure 
en.zre Caneda et 
(LIM= LA iieer 

voUs nrencnupep-Vous du falt out les relations 
Les ntars-rinis aient empiré? Est-,ce que vs  

',fous en prioccurez beauroup. 	 1 
✓ous en préoCcupez quelque peu 
Ne vous en Prédcrupez' bas beauCeup 	1: 
Ne vous en préoccupez pee do M.It 	4 

SIDc) :N'est ce qu i  a été la causej selon Vee, du fais lue 1-es relations 
ai,ent empir4 entre Le CanAdà et les it4.L.a -UaieP IQUZSPIOnteEZ 
r>101 d'autre? LQUEgTION=) Autre cnose? 

n) Lequel dee deux énoncés sUivants Sur cette carte se rennrdmne le 
plue.de votre opiolon'.....? CUM£7717= LA CARTE '6' Ét  LISEZ  

Le Canada devrait suivre Sas propres lignes de 
oondàlee indépendantes mème si cela. cause 

-eermaine prOblèmes dans Sée relet.ioes eVec 
lee États-Un:fo 

Le ,,canart 4avrait maintenir gimerklemant det-
ro;lat£ons étroit« avec 1.es Etate-4.1nle , miima ei 
cela lamplique le senziàoe de certaine 
intérèts :acadiens 

52) salon voua', lequel des deux énoncés suivants •iari: Le mieux le 
rapport entre la Ligne de ConduCte extérieure du Canada eu telle 
ftatA-Uni.e.  =SI= LA 'TE 

Le ,Canade muli une ligne de Cenduité 
eXtérieure indépendante 

MU La ;1 2à.qnt di cculduite extérieure du Çaaade 
giet  étImitement reliée à la ligne de 
conduite extérieure des etats-On7;s 

53 	?eneez -'.'us  que le Canada, Lnrei.ri Iiaffaire avec les Euets - 
Unis 1-.7 [LISEZ" Là LIÉ= 

Pr,ease trop gan prmor.e p.oint de.  leià9 

Népresne,pms essel son propra point de, vue 

OU 	Le l fait de façon éluilibri 

DEA2Z14;/14 

a_ 

OU 

,1 

Az7e. 

/270  

/300 
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_X :S,-S^;e ^CtL5' C,a51d83RZ léS4013'ic;7es ^Lranagres qgr,6fel^9-. ^PS =:.bts-U:1i5

Ca-aCe, ,4vvt2±YOus ^^'eâSes sart' ...? i:.iSEZ LA L'IS7=j

T.ICS.d=ââ-; r2r.té^ 1^-^'PASSEv rti. ^ Q.34[

^sSéS ^i=.`érenias i

Assez ser,rlanïas ^-^lob PCLSEZ LA_ 2. 54b
. OU. 7: ^ s S2rn^1'nc Le 5 4^

tr^LU .._} ^T EP .`1 ^;-4

EN0`^-= }L'OPD-R_ 0E LIRE LIS

RDTASIVw
*x•

No;re 'tstoit2_, et notre ^7^o€^rhnlie

^r4C1]X^l1S ^^S ^411tS^S125 eer^qlâbles_.

2u4 'Non

1 v

I I [„^9 ^,p^w^^:1@^g!!C5 canaQi^n6 eFxl^r.er,t Les

^^r,9ëq^t17Ce5 d1u:1 d,à5accorc avec l2.5=LLCSm^mUr.=S_

1
PASSEZ Â LA ¢ _ ^ 5 ^

_ ; rersez-uaus que ras {Sal;txr[uàs di,°Fërent n&rca que ...? iAI.TSBN= L'oRCPZ
?E L2AE L85 É59ONCSSi '

AOTR l'ION
.AV

oui Non

ç 7 Nias attittA^es. 9ur le monde di-Èfér@^nt, 1 .`;

Ncs =n;ôrèta iaanaani,elues et ^al=tir^uas dï=fêrent 2

W¢us tiraiivanr, dey raisons pour étte
?aur làisser..le Canada in"pundar.t. 1

â5] :,^arns rup-Lle -.rosilrb étee-w" eonuâi^tul^} que leff ÉLStS^Unis nuisse^,^ :a:r ;
^scc à us Probléneà dan.e lé Tan3a? Pr. 8=es-vous :..F ILi5E2 LA LIS1V

Trie conv$ ^ct^ {^ 1 1
àssax bien canv&inru{ei 2
Pas tris canvainaule] 3

C#J. Pàs torlvaineü[eF d4'C4Ut 4

R4*qF^'= Î.A PAGE SUIVANTE AU Rf-?OEmANT POUR QU' IL LA
RE+.P3.I55Z. LISEZ LE5 a^tTIVES MM LA CAR Tt F" EN
t^iE TMeS QUE ;LE A-I&CMANT Au11NT Q4?' IL GOM^b]CE

DJ,ZM14391L5

t

1=' est naturel pmjur les ?ays de 1'exesL
Czre1^i L9 Csnaâa '=é ssïvre un Ieatd,Cr R+qnr'1è1. ^^

I



TOUt-à...e&iL 
en désaccord  

?L'Ut 
. d'accord 

• G 	5 

= l e 

L. VEUILLEZ REMPLIR uEret p:Ari.e.E.7.  REMETTRE 
LZ tUES .TIONNAIRE e• L'EU,2dTZUR'. 

sut •grEE peee;$c Erq.uve des deezripci0m3 àà de5 éngs=eS sur le miniscre 
gouve=émell 	 tespousable des retlacOns internant:males. 

r_ip .tits ,  ce queivnussave: au ce.  que 'ou 	y:  pu voe ou eotÈudre, 
j'aimerais queH2Ous me I[5.-giez daxt qijei 	nsure venin kee drae.nped  ou  en 
dseccori , avacI!énoncé suivarLE sur 1s fsdon d'out Ce 
ministà.re s t acqupe dan relations inrernatianàles. 

Fnut,qbaquu doecrtption ou dilOnCé, 
.7 .=4Sene juequ'à quel point VOUS 

1.mcr'iptiOn du:minincàra. 

veuillez encercler Le-uombre qui 
atés d i actord ou en, deeaccurd avec. là 

5!  vous eies "tout -Itfait d'accord" avec la deacZiption du 
reeponsanle :deS relations isternaÇtenaleS, encerzie .  
éces H cour-ip■Idit an délancord n , 'encercleZ le "1".. 

:5 pùuve2 .:L-11;;Air éelenen: unek repenee inZerme1iaz.L.. 

auf, niAte re 
'Ri vous 

Représente Oien le Canada 
L'élu-ranger 

Fait du Onotrevail lorscru'Ll 
s'agit no CemmUniquer au 
nuUlic cenedion 

N'écoute pee assez len 
Canadiens Comma moi 

-.K.upé mantique bien étudiée 

une polizique avec laquelle 
je suis ginirelement d'acomrd 

Aimand bien H1crs de 
eituetionscritiques 

rait. =reuveild'i.nlative quant 
aux qu'as:il:ma 0. 1 Ordre mnndi41 

A unt-politique ezmérieuze 
af!icace 

s' 	en de questigns qui 
tauahent 14' .irie des canadien 
daeçCr. ilTeartante 

'Fait du PonitraVail lorSou'il 
'agi: de eocruper des intéeêts 

internariohaux clu. Canada ‹ 
' 

Nqaoute pas assez las 
'Meer:jas .e.t entreprieom 

Gaspille dial'ergent 

Wicoura pas assez les préoccupations 
des rkione canadiennes 

1 	2 	3 	4 	5 	E 

1 	2 	4 	5 	5 	7 

1 	'2 	1 	4 	5 	6 	7 

1 	2 	4 

1 	.2 	j 	4 	5 	7 

5 	G 	7 

1 	2 	3 	4• 	6 	7 

1 	2 	3 	4 	5 

I 	2 	3 	4 5 	e 	7 

L 	2 	3: 4 	3 	E 	7 

1 	2 	3 	4 	5 	6 	7 

1 	2 	3 	4 	1 	6 	7 

/470 

+081P 

/$5 

ire 

iSc 

irP4'47  

(cet 

r 	 - 
MEUILZ= ffE.PAS TOURNER :ET REMONN= 

QUESTIOMNAIRE g L' -ENOTgreUR 
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n-2 o- re L7Cnnal9sanc12 . qiieile pa:tia oa qde1 ninistére du guuLe:r,emen:

G^ac:al esç prïr.cipaiemert respansabie des Ceiacioas inzernaEior.alas
6er3rai ru: lE '-sr.iâa: .{Qir5TI0Yh2.r.Z POLI 09TrNIR ï.^: NQR COMP'^`'Î)

av4Cre tioan-ssAn[a, _quelle partie au que], 031À15C2I2 du ÿ^OticCE^Itic.1C
:édéral ase ^riticipalem'nr responsable du coa^A-^a iàtèx-aatiozal Po+i:
_e tianada' fQGES73010'c?Pt7UR O8T=.^ITa L= YOM C.OtLr1ï.^)

CaMna vous Le savez ^eut-étz^. Le miais:ére du gouvernemen1. 2éd-eral çuâ
ast responsab le des .reieçiaa^ itte^rnationakes et du commerce
^r.ternacivn^l esc lé ; li,nissérû des .LfFaires extériauras. Dans quelle
r.e9ure ^oaauissez-vous 1e :i,Ltitiscâre das ^fia°r^s extérieures, daus
1'ensémble? ? a caanai^sez-ya+^ ... (LISEZ' LA bISrE)

Tr4^s bar

7asr =ils bser. 3

bU Pas tiu tout 41

v..aJ eS 3^"r3CC9 SLLLYAhtS SOr.t Rueirues-^[ns de-9 S8'v1CCS ^4i9 !^ :ii.^.i9tére je_

extérieurés 4ffre e71d8hDrs t^u ti:ah8v^a aux GanarïerrS 11-LVoydge,^.:

ou aux ai_tranr}Ses CBnaCdie[lilps. pour Eirri
s; vous. en zces au •saura:tt làu nflr. ... iAL"=kqEZ L'OP,pfie DE LIFZ E,Es

ËNONCË5]
3e0+AT:0¢a Au ?as au

.1K. couar.t aaurant

( i Se_-vica des panaenar--s 1

F >!L vriL^$SS;S4engR; de Cii0veoaleté i

[ J Renseiqnements sür f'exo^r^a^ion âe mar+
c^an^ises cane^^enne^ â i`éLSangsr 3+^ .

Rengeic;.M9m4nLS-.SI3r L,E9 aPâaiY^s en

Q2fl4ra1 - 9C 31 6COClBmie - üd! pav5 4Lrane79SR 4

Service juridique-5 N,

} Aide,en as d'¢rqenoeauqx.Caradiens ae
ttraùvant dans une situutiarr diffiçike c* N

.1ide ,inançière i0t traps:ert: de. fonds % M

/vo

i f Rer^sei9nesReaLa sur l'irnmigrstttn B

.$4hl SI LE G^DE '3':$Si E14CERÇ^LË, DEMRtiGEZ: Gohmènt'evà IuBSiez-vou5 Le
kravàiï que.Iait le MiaisLàrè dea Al:aieee extérïeure 510 C=aqu'i:

9'agic 8é Fournis des r^a9eiqrsc'neRLZ sur i'exna^ta^son eC

marchandises aeserviceacanodi4ns â 1'éts&ngerP Pait-il, aelon

tiroL:s ...^ (LISs-Z. LA LiSZE).

De l' eXCelkenL zrBVe i1 -1
Du très b4ntr3v$i32
Du bon trav4il ÿ
Lip7 vil dwgen 4.
vu zraveiZ pas trèr lion 51

ou Du travail rnâ4iocre E

5nc1 SI LE COU "6" EST ERCER.x, ZiEL{ANO$Z: COC'aéhL ^vaïi^èrïe^-verus te

cr8vail cue fait le HiaiSCër^ das Affaires éxtërieuseS LorS?U,iL

s'aeit d'aDeQrtes de ï'sidè 'en cas°d'ur.qencq aux eahadiérns se
trouvanc dan^ mi Situation dtffi^zië? paiL-11, selan Vaus ...^

{lis= LA LIST£)

1De l'excexlgR. traùail

Du. très bçn travail .2
qu hqn --revail
Du travail Movan 4
bL Travail nns L;^R bot. E

^U du trava i1 ^në2 i'oC^ e ^

=:a.3q,1_

I

^=.^.,
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§: =i Au pouls des ^[{nq_ CE-^ 1eY^S Snn8ti5, 8°_ ^ dXt^t^Ci315 dt3 s^.C^LCéS des

:sâvcp ^C:lC, ^S'-v'ztvbNa j30L37S 2CrLt. Céi.éRR0i7e ou ares-.Vo" ailéie j 3
au siaga a ociai du unis t4àre des Afi aires "Meures â Otc ava'

POSEZ Ld Q.51b

;=âEZ ati. M il ô2a

CŸ, rueL° itsi`; le W de çe. tarttacp? fOUESTIOàM %P OBYE;tzI, DES DU:I.Sr

Q Q

C Ir l tans qoeiïe mesure 1 te5-vOu6 SatïSf&sLfÉ } de et CoetacL? [L&= LA'LI5TEE

Tr6ssatis=ait(el i

Pis Ws satj.sSitce) 3

OU Ag saCisHit(e) du tout a.

O1r:] ?aurquoi dites-VOUS eOaP {QâE,STI4Nt^L) Mut qsselïes nurrts ra=6Cn8?
I0LJF5f101'7NY 7 kuem-"ub Kautres rawans? -

v'2a] Au eocYS des -5 çerxfiéiés années, avez-MM éyi af€aïre â une "a65ace, u:]
harat-c^..^1s*a=iAt gu un eDnsulat G4Ruien-F

Mi, j'ai eu aftasré 1 ^ MW 2-LA ¢.6Zb

NoCi, Ji oeil 4as eu aââajre 2AUSE ^Â4NLti"5
^ LE .9iurE5

Stol mssqué vous avez' ou à_*âair2 a cet ^aÈSâ%, m hout-coran<_s^arfat ou ce
cofisu3at. evÊ:avous été ...2 i-0,35=.LA T..xST_1

UN SUisfait IV

^ueiePie ^ea ^a^is^ai:G^) 2

aN satls#aitfal

Pas GaLiufaiCie} du.COUt^ 4

620 FCUrqvaï dis SAons MA? (Q=T2^j Pou= cEuail^^' au:r^s rài^a^ss?
{muIG=l met-"UA d'autres. wimonC.

I
I
1
t
I
I
1
1
t
t

1
7

.i

OCn0140'15 1



Ilina.9er/mènegiàre 
Chemenr!euse 
EtudiantÇel 
Retraitéïe) - 0U 
semi..retreiitiÉe) 

'Autre 

P&SSICZ: 

7 

dec 

-  L.9 - 

eAsE 

Vmus• vous étes peut étre .rendu COMnbé que reute étUde,est 	fectuée  pue 
> 1.1 ze..r-p.7ze 4 Ministére de .s Affairas extirituras. 	Ceu:é étrl a. .i.lpur rejt 
'd'aider It..,ministére à s'acouitter-de ses responsen:Ilitgis pour les 
ttlàtlons InternationaleS du canada. 

VOulns voUs asiurdr 'mue .  Jeréponsei r,asteione ennfi4entielles. st 
t:u!ellE:q me seOnt utilisies lue SCU5 forrse statisui'que, jr 1=-rporee5 

es  1- 7e- neee 	'21."re5•P&rt.iz=pents a :Y-étude. 

SI 	RéPONDAber:DZMANDE LE -wumfeo D'EMREGISTREmEe Dr =rit frubE, 
Df1.ESL.4j1 QUE LESUMgeD EMrDEA/FG$-025....02691e1 

1.. ne me res:ue plus que quelques questions é seules'finn statistiOueS. 

eL des_groupos ...i.'"élge-suivents appartenez-vous? (LIS=IjLISTE 

le - 24 	 1 
2.5 - 14 	 2 
25- - 44 

4 
55 - 54 
65 ou plus 	 6 
- 	-- , ----- 

Nr L7-SEZ PAS Refus 	 7 

vozte niveetà  LePlu.s 41evi.da.soolarit4? (NE LISEZ PAS  tA 
uerz) 

' Pas de scolarité 	 I , 
voole  pi ire en partie ou terminée 	2 
-..7. 

ole eleondaire en partie 	 ..2 
gPlelmé .ie, d'Une ir-ccile eecondaire 	 4 	 / 4Jev 
ecolA pçtte95iorinelleitecheilt 

CEG." .çr5  Pa-mie qu terminée 	 5 
Univermiti en.Sartie 	 5 
Dipiemi (el d'Une université 	 7 

Refuà 

›) Avez-vous un emPloi rèmunéré sur la maz,ahé 41.t uravail en  .c.e. momnt? 

OU il 	Est-ce........ 	LES 	LA  ;.ism 

it 'temps plein 	11._te 	. ,.. 	lb OU 	 OSE ...n  
ik" temps partiel 	2 

Non 	vous olaeseriem.■.voum comme: 	.7..zscz't.a LISTE 

/e.ZD 

Refus 	 s -{ta PAS-5= e. LA 12.4 

. 2b) Quelle est vntre•occupapion, o!est..A-dire le genre e travail que 
vOU3 fkiiteG. et  le 'genre de compegnie pour laquelle vous travailler'? 

dEVAZ U'ECCUPATION 	 GEN-RE ar comPAGN/s 

iN'IMCRIVZ PAS Lz.Nom: 
mikE-De LA aitincnn) 

DEAZEI gi 



éé7o 

Uon 17C 

2 .117e 
Masculie 
▪ ri in 

- 20 - 

Ez25-/Qu.s, uu.skz.LA Ltsm• 

Cilinatareljamais nariéle 
'mariéiei au e1v4Z 7a .:7.;: za1arient 	2 

séparée) 

veuftveF 	 4 

w_se: PA.S.b.P0fub • 

vou's-riâne a; 1os bne.,ocmbie.n ..ze 	t-11 de personneE en 
m,L1. r.aaier. 

▪  

votra eayerP 

1 	2 	3 	A 	5 	G 	7 	Plus de / 
1 

 

.L122 
I 	LA g.E. 

51 Parr14' ces F:DerSO:Ine3, oombien .sont àgées. de:. (LIS= I. USTE5 

ti-4  -arts 	 0 	1 	2 	1 	d 	5 . oe ;rius 	 fan 
7,..•12 an5.. 	 0 	l 	2 	3 	4 	5 ou Ellus 	 [tee 
.1 3..11 ans. 	 0 	1 	.2 	1 	4 	5 OU nlus 	 (7or 
1! ans ou p.1,as 	 1 	2 	3 	4' 	5 au plus 	 Cie 

41IET.,ué• epjé volà% ou.queiqu'un e'autre .daftel vatre fOyer anparf;eneZ à ur 
-.syndïçat. '.? 

Etea-vous néLË) au Canada mu ai.11eUrà7 

Au Canada 
2 

sur des” carte (11.EME727752 LA CidiTE 	COr172 e5eal-; 
revenu total arinueL da vetre fover . avant i..mpats en .1986? 

• Meins de 10 000. 5 	 1 

le ows - 14 9995 	 2 

15 000$ - 19 9995 

20 000.5 	24 9995 	4 

W 25 000t 	29  999! 	5 

• 30 ODDS .• U. 5955 	6 

X 	35 000S 	35 9995 	7 

M 	4a 0003 	44 995$ 

2 	45 0005 	49 9995 	9 

F 	!û noes - 541 9.955 	LC 

'Lr SE 0005 - 5g 9995 

▪ 60 COOe ou pLUs 	12 

.11,ifu6 	 12. 

reSCRiv22 LE SEU: 

t74L-0 

loi iuscruvrz LA LANacr DE L'EXTREWE: 

haglaLa 
eranÇaas 	2 

DEX2E143? /2t 
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REMERCIEZ LE RÉPO:tDAa.'7. N'OUBLIE-4-PAS DE Rç-=URh=R Â

LJ+ PAGE 1 POUR REMPLIR 'L' H=RE DE FIN DE L' ENTRFVi1L"

°NÿUE^^R:

"Je cer-i`ie que cette entrsvue o été e_°jCectuéP canfor.nér:rnt

au q;:eatior.nAire et aux instructions rr-ur cette écueSn et nue les

réponses ont eu inqcriteF telles que dor.nse4 n1 .- 1F rénani.ant.

J2 sA:6 aL'ssi -u'l:ae nnrLio d9 TOn tr.,vRi? Q4r• vért_`iée AU^-Sa

-- :^-rtr.:a^t^.

ISIGN:.2URS DE L'ECîÇSIÉTEVR} (NOM DE i'ENQSJÉTEUR. E:i

I.r..-TRFS ^tCtiLÉES S.V.P.)

SUPERVISEUR-.

veuillez aprnser vos initiales si vous avez véri=ié ctarue ange :e: i

ce questionnaire

DE.lI=1_J17/21
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